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INTRODUCCIÓ 
 

L’Observatori d’Andorra és un instrument que vol mesurar les percepcions de la població sobre 
diversos aspectes de la societat andorrana i la seva evolució. És per això que aquesta enquesta es 
fa de manera periòdica (dos cops a l’any) i té preguntes que es repeteixen regularment, 
preguntes que tracten sobre temes d’actualitat i preguntes sobre temes relacionats amb les línies 
d’investigació del nostre centre. 
 
Els resultats d’aquest observatori volen ser comparables amb enquestes similars que es fan a 
països del nostre entorn (com les del CIS a Espanya, l’INSEE a França, o l’Eurobaròmetre a 
tota la Unió Europea). Per això el disseny de l’observatori i d’algunes de les seves preguntes 
estan inspirats en l’Eurobaròmetre europeu. 
 
L’observatori d’aquest semestre es pot dividir en quatre parts: 
 

� Preguntes sobre els principals problemes d’Andorra en l’actualitat 
� Preguntes sobre turisme 
� Preguntes sobre patrimoni gastronòmic 
� Preguntes sobre productes d’Andorra 

 
 
Els resultats que presentem a continuació són les primeres relacions fetes a partir de les dades de 
l’enquesta. En molts casos són anàlisis descriptives, en altres ens permeten fer hipòtesis de 
treball que intentarem validar en estudis més aprofundits. 

 
 
Metodologia 
 
El treball de camp s’ha dut a terme entre el 26 de setembre i el 21 d’octubre del 2017 mitjançant 
una enquesta telefònica.  
 
L’univers és tota la població d’Andorra a partir de 18 anys que viu en una llar amb telèfon fix o 
que tenen un telèfon mòbil. 
 
La mostra està formada per 711 persones escollides de manera aleatòria a partir d’un llistat 
anònim amb tots els números de telèfon facilitats per Andorra Telecom. 
 
El marge d’error per al conjunt de la mostra i en el supòsit d’una selecció aleatòria simple és del 
+/-3,7%, amb un nivell de confiança del 95,5% i sota la hipòtesis de màxima indeterminació 
(P=Q=50).1 
 
La mostra s’ha ponderat per edat i nacionalitat per tal d’adequar-la als percentatges reals de la 
població d’Andorra major de 18 anys. Per efecte d’aquesta ponderació es poden produir 
lleugeres variacions en alguns percentatges a causa de l’arrodoniment dels decimals. 
 

                                                           
1 En l’annex 1, al final del document, s’adjunta una nota metodològica on s’explica amb més detall què 
significa el valor estadístic (marges d’error) a l’hora d’interpretar els resultats de les enquestes.   
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Variables sociodemogràfiques  
 
Sexe 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Home 358 50,3 

Dona 353 49,7 

 
Edat 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

18 a 24 anys 58 8,2 

25 a 39 anys 185 26,0 

40 a 54 anys 238 33,4 

55 anys o més 230 32,3 

 
Aproximadament un 50% dels enquestats són homes i un 50% dones. Un 8% tenen entre 18 i 24 
anys, un 26% entre 25 i 39 anys, un 33% entre 40 i 54 anys, i un 32% 55 anys o més. 
 
Nacionalitat 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Andorrana 280 39,4 

Espanyola 214 30,1 

Francesa 39 5,4 

Portuguesa 106 14,9 

Altres 73 10,2 

 
El 39% dels enquestats són de nacionalitat andorrana, el 30% són espanyols, el 5% francesos, el 
15% portuguesos i el 10% de la resta de nacionalitats. 
 
Nascuts a Andorra 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 199 28,0 

No 500 70,2 

No contesta 12 1,7 
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(els nascuts fora d’Andorra. N=500) Anys de residència al país 
 

 freqüències Percentatges 

Total 500 100 

Menys de 10 anys 89 17,8 

Entre 10 i 19 anys 132 26,5 

20 anys o més 277 55,5 

No contesta 1 0,3 

 
Un 28% dels enquestats han nascut a Andorra, mentre que un 70% han nascut fora d’Andorra. 
Entre les persones que han nascut fora d’Andorra, el 55,5% fa vint anys o més que viuen al país, 
un 26,5% fa entre 10 i 19 anys que hi resideixen, i un 18% fa menys de deu anys. 
És interessant destacar que de les persones nascudes fora d’Andorra només un 27% tenen la 
nacionalitat andorrana.  
 
Parròquia de residència 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Canillo 16 2,2 

Encamp 93 13,0 

Ordino 38 5,4 

La Massana 104 14,6 

Andorra la Vella 234 32,8 

Sant Julià de Lòria 78 11,0 

Escaldes-Engordany 146 20,5 

No contesta 3 0,4 

 
Un 33% de les persones enquestades viuen a Andorra la Vella, un 20,5% a Escaldes, un 15% a 
la Massana, un 13% a Encamp, un 11% a Sant Julià, un 5% a Ordino i un 2% a Canillo. 
 
Nivell d’estudis 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 7,5 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 28,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 36,1 

Estudis universitaris 201 28,2 

Ns/nc 1 0,2 

 
Pel que fa al nivell de formació s’observa que un 7,5% de les persones enquestades tenen 
estudis primaris incomplets o sense estudis, un 28% estudis primaris o secundaris bàsics (EGB, 
ESO, 3ème), un 36% estudis secundaris superiors postobligatoris (Batxillerat, COU, BAC, 
formació professional) i un 28% estudis universitaris. 
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Els que han cursat estudis universitaris (N=201) 
 
Universitat 
 

 freqüències Percentatges 

Total 201  
Universitat de Barcelona 34 16,9 

Universitat Autònoma de Barcelona  24 11,8 

Universitat Jean Jaurès de Toulouse 12 6,1 

Universitat d'Andorra 10 4,9 

Universitat Politècnica de Catalunya a Barcelona 9 4,5 

Universitat de Lleida 6 2,7 

Universitat Ramon Llull de Barcelona 6 3,0 

Universitat du Capitole de Toulouse 5 2,4 

Universitat de Navarra 5 2,7 

Universitat de Perpinyà 5 2,6 

Universitat de Montpellier I 4 1,8 

Toulouse Business School 4 1,9 

Universitat Paul Sabatier de Toulouse 3 1,6 

Universitat Nacional d'Educació a Distància 3 1,4 

Universitat Pompeu Fabra 2 1,2 

EAE de Barcelona 2 0,9 

Universitat ORT Uruguay 2 0,9 

Universitat de Letònia 2 0,9 

Universitat d'Adamson, Manila 2 0,9 

Universitat Politècnica de Madrid 2 0,8 

Lycée Comte de Foix 2 0,9 

Gujarat University, Índia 2 0,9 

Universidad de Valladolid 1 0,6 

Universitat de Deusto, Bilbao 1 0,6 

Universitat de Granada 1 0,6 

Universitat de Zaragosa 1 0,7 

Universitat Oberta de Catalunya 1 0,6 

Universitat de Montpellier II 1 0,6 

Universidad de París V Descartes 1 0,3 

Universitat de Valencia 1 0,4 

Universitat de Girona 1 0,6 

Universitat de Santiago de Compostela 1 0,6 

Universitat lliure de Bruseles 1 0,6 

Universitat Autònoma de Madrid 1 0,5 

Universitat de Cambridge  1 0,5 

Universitat de Jaén 1 0,6 
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Universitat de Guadalajara, México 1 0,6 

Universitat de Vigo 1 0,6 

Université de Rouen, Normandie 1 0,5 

Escola Universitària de Turisme de Zaragoza 1 0,3 

Universitat d'Almeria 1 0,5 

Universitat Nacional de Trujillo, Perú 1 0,5 

Universitat d'Oviedo 1 0,6 

Universitat de Dublín 1 0,4 

Universitat de Rennes, França 1 0,5 

Universitat París-Dauphine 1 0,6 

Fundació Universitària del Bages 1 0,6 

ESCP Europe, Business School, Madrid 1 0,4 

École Militaire, París 1 0,5 

Universidad de Grenoble 1 0,4 

Universitat d'Oporto 1 0,5 

Altres 31 15,3 

 
Entre els enquestats amb estudis universitaris un 17% han estudiat a la Universitat de Barcelona, 
seguit d’un 12% que han estudiat a la Universitat Autònoma de Barcelona, un 6% a la 
universitat Jean Jaurès de Toulouse i un 5% a la Universitat d’Andorra.  
 
Per països, un 42% dels enquestats amb estudis universitaris van cursar aquests estudis a 
Barcelona, un 14% a Toulouse i un 6% a Andorra. 
  
 
Quantes persones viuen a la seva llar (comptant-se vostè)? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

1 121 17,0 

2 227 31,9 

3 183 25,7 

4 141 19,8 

5 o més 41 5,7 

   

Mitjana 2,704  

Desviació 1,423  

 
Un 17% dels enquestats viuen sols, un 32% viuen en una llar formada per dues persones, un 
26% en llars de tres persones, un 20% en llars de quatre persones i un 6% en llars de cinc o més 
persones. De mitjana les llars estan formades per tres persones. 
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Ocupació actual2 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 8,8 

Personal administratiu i similars 104 14,6 

Professionals, tècnics i similars 86 12,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 151 21,2 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 71 10,0 

Treballadors no qualificats 44 6,1 

Jubilats 115 16,2 

Estudiants 24 3,4 

Mestressa de casa 25 3,5 

Aturats 20 2,8 

Altres no ocupats 6 0,8 

NS/NC 4 0,5 

 
Un 21% dels enquestats són treballadors qualificats o semiqualificats del comerç, l’hostaleria o 
serveis personals, un 15% personal administratiu, un 12% professionals o tècnics i un 10% 
treballadors de la indústria, construcció o agricultura, mentre que un 9% són directius, 
propietaris o comandaments intermedis i un 6% són treballadors no qualificats; la resta 
d’enquestats no treballen actualment: un 16% són jubilats, un 3,5% mestresses de casa, un 3% 
estudiants, també al voltant d’un 3% aturats i un 1% altres no ocupats. 
 
(Als ocupats. N=519) Situació laboral  
 

 freqüències Percentatges 

Total 519 100 

Assalariat del sector privat (empresa privada) 329 63,4 

Assalariat del sector públic/ parapúblic  
(Administració pública) 85 16,4 

Empresari/ària o professional amb assalariats 53 10,2 

Professional o treballador/a autònom sense  
assalariats 

48 9,3 

Altres 4 0,7 

 
La majoria dels enquestats que tenen una activitat laboral són assalariats (80%): un 63,4% són 
assalariats del sector privat i un 16,4% assalariats de l’Administració pública, un 10,2% són 
empresaris o professionals amb assalariats i un 9,3% són professionals o treballadors autònoms 
sense assalariats. 
 
 

                                                           
2 A l’annex 2 es detallen les diferents ocupacions que inclou cada grup 
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Relacions entre variables sociodemogràfiques 
 

Relació entre sexe i nivell d’estudis 
 
% Verticals   Home Dona 

Total 711 358 353 

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 7,5 5,3 9,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 28,0 29,6 26,5 

Ensenyament secundari superior o FP 36,1 39,5 32,5 

Estudis universitaris 28,2 25,2 31,3 

 
Hi ha més proporció de dones que d’homes amb estudis primaris incomplets (un 10% de les 
dones i un 5% dels homes) i també hi ha més dones amb estudis universitaris (un 31%) que 
homes (25%), mentre que els homes tenen en major proporció estudis primaris o secundaris 
bàsics (un 30% dels homes per un 26,5% de les dones) i estudis secundaris superiors o formació 
professional (un 39,5% dels homes per un 32,5% de les dones). 
 

Relació entre edat i nivell d’estudis 
 

% Verticals   18 a 24 
anys 

25 a 39 
anys 

40 a 54 
anys 

55 anys 
o més 

Total 711 58 185 238 230 

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 7,5 0,0 1,0 3,7 18,6 

Ensenyament primari o secundari bàsic 28,0 24,5 24,5 27,2 32,7 

Ensenyament secundari superior o FP 36,1 56,4 41,5 36,9 25,6 

Estudis universitaris 28,2 19,1 33,0 31,8 23,1 

 

En augmentar l’edat també augmenta la proporció d’enquestats amb estudis primaris incomplets 
o sense estudis (no hi ha cap cas entre els més joves, un 1% dels que tenen entre 25 i 39 anys, 
un 4% dels de 40 a 54 anys i un 19% entre les persones que tenen 55 anys o més) i dels que 
tenen estudis primaris o secundaris bàsics (d’un 24,5% dels més joves fins a un 33% dels que 
tenen 55 anys o més), alhora que disminueix el percentatge de persones amb estudis secundaris 
superiors o Formació Professional (d’un 56% dels més joves a un 26% del grup de més edat). 
Els enquestats que tenen en major proporció estudis universitaris són els de 25 a 39 anys (33%), 
seguits dels de 40 a 54 anys (32%), davant un 23% dels enquestats de 55 anys o més i un 19% 
dels joves de 18 a 24 anys, si bé cal tenir en compte que una part dels menors de 25 anys encara 
no han finalitzat els seus estudis. Aquesta relació entre edat i nivell d’estudis s’explica per la 
progressiva generalització de l’educació secundària i superior en les darreres dècades de manera 
que les generacions més joves han pogut accedir a nivells d’estudis més alts que els grups de 
més edat, que van créixer en una època en què l’escolarització era limitada i estava molt lligada 
a la classe social. 
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Relació entre nacionalitat i nivell d’estudis 
 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 711 280 214 39 106 73 

Estudis primaris no  
acabats o sense estudis 7,5 4,4 9,6 2,6 9,1 13,4 

Ensenyament primari o  
secundari bàsic 28,0 21,4 28,9 10,9 54,6 21,5 

Ensenyament secundari  
superior o FP 36,1 40,2 33,0 29,8 33,7 35,9 

Estudis universitaris 28,2 34,0 27,9 56,7 2,6 29,2 

 
Els enquestats de nacionalitat espanyola i portuguesa (entre un 9% i un 10%) i els d’altres 
nacionalitats (13%) són els que tenen en major proporció estudis primaris incomplets. Els 
portuguesos són els que més tenen estudis primaris o secundaris bàsics (un 55%) i els andorrans 
han cursat amb més freqüència estudis secundaris superiors (un 40%). Els que tenen en major 
proporció estudis universitaris són els francesos (57%) i els andorrans (34%). Aquestes 
diferències s’expliquen perquè una part dels immigrants que han arribat a Andorra per motius 
laborals ocupen feines que en molts casos no requereixen un nivell formatiu gaire alt, tot i que 
en les generacions més joves la població immigrada té un nivell de formació més elevat que la 
dels seus pares, fet que afavoreix la mobilitat social ascendent. 
 
Relació entre sexe i ocupació 
 
% Verticals   Home Dona 

Total 711 358 353 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 8,8 11,7 5,9 

Personal administratiu i similars 14,6 11,6 17,6 

Professionals, tècnics i similars 12,0 11,3 12,8 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 21,2 19,9 22,6 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 10,0 18,7 1,1 

Treballadors no qualificats 6,1 3,1 9,2 

Jubilats 16,2 15,7 16,8 

Estudiants 3,4 5,3 1,6 

Mestressa de casa 3,5 0,2 6,7 

Aturats 2,8 1,1 4,6 

Altres no ocupats 0,8 0,5 1,1 

NS/NC 0,5 1,0 0,0 

 
Hi ha més homes que dones entre els directius, propietaris o comandaments intermedis (un 12% 
dels homes, per un 6% de les dones) i entre els treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura (un 19% dels homes per un 1% de les dones), mentre que hi ha més proporció de 
dones entre el personal administratiu (un 18% de les dones per un 12% dels homes), entre els 
treballadors no qualificats (un 9% de les dones per un 3% dels homes) i en el grup de mestresses 
de casa (un 7% de les dones i menys d’un 1% entre dels homes). Aquestes diferències 
reprodueixen en l’àmbit laboral la divisió sexual de rols entre homes i dones, que 
tradicionalment reservava als homes una ocupació en el mercat laboral mentre que les dones es 
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dedicaven principalment a les tasques de l’àmbit domèstic i familiar. La major presència 
femenina en els treballs menys qualificats està condicionada, en part, pel diferencial educatiu 
entre homes i dones de certes generacions intermèdies i avançades, però també per 
l’estancament en la carrera professional de les dones a causa de la maternitat i les necessitats 
derivades de l’atenció a la família. 
 
  
Relació entre edat i ocupació 
 

% Verticals   18 a 24 
anys 

25 a 39 
anys 

40 a 54 
anys 

55 anys 
o més 

Total 711 58 185 238 230 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 8,8 0,0 11,9 12,2 5,0 

Personal administratiu i similars 14,6 15,8 19,5 16,2 8,6 

Professionals, tècnics i similars 12,0 0,0 18,3 16,1 5,9 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 21,2 32,7 27,6 24,4 10,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 10,0 5,0 11,1 11,7 8,6 

Treballadors no qualificats 6,1 3,2 7,0 6,6 5,6 

Jubilats 16,2 0,0 0,0 1,6 48,5 

Estudiants 3,4 40,2 0,5 0,0 0,0 

Mestressa de casa 3,5 0,0 0,0 5,0 5,5 

Aturats 2,8 3,2 3,0 3,5 2,0 

Altres no ocupats 0,8 0,0 1,0 1,3 0,4 

NS/NC 0,5 0,0 0,0 1,5 0,0 

 
Hi ha més enquestats ocupats com a directius, propietaris o comandaments intermedis en el grup 
de 40 a 54 anys i de 25 a 39 anys (al voltant d’un 12% en cada grup); també hi ha més proporció 
d’enquestats de 25 a 39 anys entre el personal administratiu (19,5%) i els professionals o tècnics 
(18%). Els enquestats de 18 a 24 anys destaquen com a treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals (un 33%) i sobretot com a estudiants (40%). Un 48,5% dels enquestats de 55 
anys o més són jubilats. 
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Relació entre nivell d’estudis o ocupació 
 

% Verticals   

Estudis 
primaris no  
acabats o 
sense estudis 

Ensenyament 
primari o  
secundari bàsic 

Ensenyament 
secundari  
superior o FP 

Estudis 
universitaris 

Total 711 53 199 256 201 

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

8,8 0,0 5,0 7,7 16,4 

Personal administratiu i 
similars 

14,6 0,0 7,0 20,5 18,5 

Professionals, tècnics i 
similars 

12,0 0,0 2,4 9,1 28,6 

Treballadors del comerç, 
hostaleria i serveis personals 21,2 1,7 25,7 26,6 14,7 

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 10,0 18,4 19,0 8,1 1,2 

Treballadors no qualificats 6,1 17,0 11,3 4,2 0,6 

Jubilats 16,2 53,3 18,4 11,5 10,4 

Estudiants 3,4 0,0 2,8 4,8 3,3 

Mestressa de casa 3,5 5,9 4,7 3,1 2,0 

Aturats 2,8 1,7 2,0 3,0 3,8 

Altres no ocupats 0,8 0,0 1,4 1,2 0,0 

NS/NC 0,5 2,0 0,4 0,3 0,4 

 
Pel que fa a la relació entre el nivell d’estudis i l’ocupació s’observa que hi ha una proporció 
superior de persones amb estudis universitaris en els llocs de treball més qualificats (un 16% 
són directius, propietaris o comandaments intermedis, un 18,5% personal administratiu i un 
29% professionals o tècnics), i hi ha més proporció de persones amb estudis primaris o 
secundaris bàsics, o estudis secundaris superiors que treballen com a treballadors del comerç, 
hoteleria i serveis personals (entre un 26% i un 27%). D’altra banda, s’observa una major 
proporció de treballadors de la indústria i la construcció entre les persones amb estudis primaris 
incomplets o sense estudis, i entre les que tenen estudis primaris o secundaris bàsics (un 18% i 
un 19%, respectivament), i també hi ha més treballadors no qualificats entre les persones amb 
estudis primaris incomplets o sense estudis (17%) i amb estudis primaris o secundaris bàsics 
(11%). Un 53% dels enquestats que tenen estudis primaris incomplets o sense estudis són 
jubilats. 
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Relació entre nacionalitat i ocupació 
 
% Verticals   Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres 

Total 711 280 214 39 106 73 

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 8,8 8,3 8,3 23,6 3,7 11,5 

Personal administratiu i similars 14,6 22,9 9,0 8,8 6,3 13,8 

Professionals, tècnics i similars 12,0 15,1 11,7 24,1 1,7 10,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 21,2 16,1 24,8 20,2 24,8 26,0 

Treballadors de la indústria, 
construcció i agricultura 10,0 8,5 7,7 2,6 26,0 3,0 

Treballadors no qualificats 6,1 1,5 4,5 0,0 22,2 8,7 

Jubilats 16,2 14,1 25,3 20,8 2,7 15,0 

Estudiants 3,4 7,0 0,5 0,0 3,6 0,0 

Mestressa de casa 3,5 3,5 3,7 0,0 1,7 7,0 

Aturats 2,8 1,6 3,4 0,0 4,5 5,0 

Altres no ocupats 0,8 0,6 1,0 0,0 1,7 0,0 

NS/NC 0,5 0,9 0,0 0,0 1,0 0,0 

 
Els enquestats de nacionalitat andorrana treballen en major proporció com a personal 
administratiu (23%). Els francesos estan ocupats amb un percentatge superior com a 
professionals o tècnics (24%), i com a directius, propietaris o comandaments intermedis (24%), 
mentre que els enquestats de nacionalitat portuguesa destaquen com a treballadors de la 
indústria, construcció o agricultura (26%) i entre els treballadors no qualificats (22%). Entre els 
treballadors del comerç, hoteleria i serveis personals destaquen els espanyols (25%), 
portuguesos (25%) i d’altres nacionalitats (26%), i hi ha més proporció de jubilats entre els 
espanyols (25%) i francesos (21%). 
 
Aquesta relació entre ocupació i nacionalitat reflecteix la segmentació del mercat laboral 
andorrà, en el qual els andorrans i una part dels immigrants treballen en una proporció més gran 
en les ocupacions més qualificades i amb millors condicions (segment primari), mentre que 
altres grups d’immigrants treballen en una proporció superior en feines menys qualificades 
(segment secundari). També cal tenir en compte la relació entre l’ocupació i el nivell d’estudis 
requerit, fet que explica que en determinades ocupacions sigui més freqüent la presència d’uns 
orígens o d’un altres, en funció dels diferents nivells de formació. 
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Context del 26 de Setembre al 21 d’Octubre de 2017  
 
Per interpretar correctament qualsevol enquesta, és necessari conèixer la situació política, 

econòmica i social corresponent a les dates durant les quals es realitza el treball de camp de 

l’enquesta.  

Les notícies esmentades a continuació són una reproducció literal dels titulars més destacats 

de les portades durant el treball de camp del present observatori. Entre parèntesi, se citen les 

capçaleres que recullen la mateixa notícia a la portada. 

Del 26 de Setembre a l’1 d’Octubre.  

 
Agost rècord amb un milió de visitants 

Font: El Periòdic. 26 de setembre. 
 
El funcionaris rebutgen la reforma i plantegen eleccions anticipades 

Font: Diari d’Andorra. 27 de Setembre. (El Periòdic) 
 
L’informe del Govern avala la reforma comunal 

Font: El Periòdic.28 de Setembre. (Diari d’Andorra) 
 
Govern i bancs conversen per fer créixer els pisos de lloguer 

Font: Bondia. 29 de Setembre. (Diari d’Andorra, el Periòdic) 
 
Els metges s’indignen amb el col·legi pel conveni amb la CASS 

Font: Diari d’Andorra. 30 de Setembre. 
 
La reforma sanitària no preveu reduir la despesa 

Font: Diari d’Andorra. 1 d’Octubre 
 
Del 2 al 8 d’Octubre 

. 

 
Concentració de rebuig als actes violents a Catalunya 

Font: Bondia. 2 d’Octubre. (El Periòdic, Diari d’Andorra) 
 
Martí busca un consens amb els partits sobre Catalunya 

Font: Bondia. 3 d’Octubre. (El periòdic, Diari d’Andorra) 
 
La protesta catalana talla 10 hores l’N-145 

Font: Diari d’Andorra. 4 de Novembre. (Bondia, el Periòdic) 
 
La policia desarticula un punt de venda de droga a menors 

Font: Bondia. 5 d’Octubre. (Diari d’Andorra, el Periòdic) 
 
El govern augmenta les pensions més baixes. 

Font: El periòdic. 6 d’Octubre. (Bondia) 
 
Malestar liberal pel <<menyspreu>> de DA 

Font: El Periòdic. 7 d’Octubre 
 
Neguit a les estacions per l’allotjament dels temporers 



18 

 

Font: Diari d’Andorra. 8 d’Octubre 
De 9 al 15 d’Octubre 

 
Temporers estafats a la xarxa amb lloguers falsos 

Font: el Periòdic. 9 d’Octubre 
 
La falta de pisos dificulta a les empreses trobar personal 

Font: Bondia. 10 d’Octubre.  (El Periòdic, Diari d’Andorra) 
 
Puigdemont declara la independència però la deixa en suspens 

Font: Diari d’Andorra. 11 d’Octubre  
 
L’USdA demana la retirada de les lleis de la reforma laboral 

Font: Diari d’Andorra. 12 d’Octubre. (El Periòdic) 
 
Espanya agraeix la posició d’Andorra en el procés català 

Font: Diari d’Andorra. 13 d’Octubre. (El periòdic, Bondia) 
 
Desaparegut un noi de 15 anys en escapar-se d’un centre de menors 

Font: Diari d’Andorra. 14 d’Octubre. (El Periòdic) 
 
Una dotzena dels 56 metges generalistes tenen 50.000 pacients 

Font: Diari d’Andorra. 15 d’Octubre 
 
Del 16 al 21 d’Octubre 

 
Un grup preveu una torre de 20 plantes a Escaldes per al casino. 

Font: Diari d’Andorra. 16 d’Octubre. 
 
Trobada històrica (Vives i Macron) 

Font: El Periòdic. 17 d’Octubre. (Diari d’Andorra, Bondia) 
 
La policia investiga per què es van oblidar d’un detingut 

Font: Diari d’Andorra. 18 d’Octubre. 
 
La mediació buidarà la Batllia de conflictes 

Font: El Periòdic. 19 d’Octubre. (Bondia) 
 
La inversió estrangera no puja i està en xifres de fa dos anys 

Font: Bondia. 20 d’Octubre. (El Periòdic) 
 
La reforma comunal s’aprova amb el suport de dos liberals. 

Font: Diari d’Andorra. 21 d’Octubre. (El Periòdic) 
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ASPECTES A MILLORAR D’ANDORRA 
 
 

1. Quins considera que són per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria 
millorar d’Andorra, en l’actualitat? 
 
En la següent taula es mostren els problemes que els enquestats han esmentat com a primera 
opció. 
 
Primer aspecte a millorar. Taula 1  
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Trànsit 90 12,6 

Prestacions socials, pensions 60 8,5 

Transport públic 55 7,7 

Infraestructures i equipaments 53 7,5 

Preu habitatge 45 6,3 

Política 38 5,4 

Salaris 35 5,0 

Aparcament 30 4,2 

Medi ambient 22 3,0 

Manca feina atur 19 2,7 

Funcionament de les administracions 17 2,4 

Sanitat 16 2,3 

Turisme 16 2,2 

Treball i condicions laborals 15 2,2 

Economia 12 1,6 

Educació 12 1,6 

Activitats i espais d’oci, esport, cultura 12 1,7 

Valors 10 1,4 

Comerç 9 1,2 

Nivell de vida car 9 1,3 

Mà d’obra poc qualificada, professionalització 5 0,7 

Immigració 2 0,3 

Joventut 2 0,2 

Altres 21 2,9 

Cap aspecte 7 1,0 

Millorar-ho tot 1 0,1 

No contesta 98 13,8 

 
 
Prop d’un 13% dels enquestats diuen que el primer aspecte que cal millorar a Andorra és el 
trànsit, un 8,5% les prestacions socials o pensions, gairebé un 8% diuen que cal millorar el 
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transport públic, un 7,5% les infraestructures i equipaments (millorar carreteres i accessos, 
manca o millora d’infraestructures, manteniment de carrers, voreres, millorar accessibilitat, 
etc.), un 6% consideren que el preu de l’habitatge és molt elevat, un 5% esmenten aspectes 
relacionats amb la política (la gestió política i mirar més pel poble, la transparència, el vot dels 
residents, etc.), i un altre 5% els salaris baixos. 
 

En l’anterior observatori el primer aspecte més esmentat eren les prestacions socials o pensions 
(10%), seguit del trànsit (9%), la política (8%), les infraestructures i equipaments (7%), la 
manca de feina i l’atur (7%) i el transport públic (7%). 
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Aspectes a millorar. Taula 2. (Multiresposta)3 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711  
Trànsit 119 16,8 

Preu habitatge 108 15,2 

Prestacions socials, pensions 103 14,5 

Infraestructures i equipaments 86 12,1 

Salaris 82 11,5 

Transport públic 74 10,3 

Política 65 9,2 

Aparcament 56 7,9 

Treball i condicions laborals 41 5,7 

Funcionament de les administracions 38 5,3 

Medi ambient 37 5,3 

Economia 34 4,8 

Sanitat 32 4,5 

Nivell de vida car 32 4,5 

Activitats i espais d’oci esport cultura 32 4,5 

Turisme 31 4,4 

Educació 31 4,4 

Manca feina atur 31 4,4 

Comerç 28 3,9 

Valors 17 2,4 

Immigració 9 1,3 

Mà d’obra poc qualificada professionalització 8 1,1 

Joventut 7 1,0 

Altres 47 6,6 

Cap aspecte 7 1,0 

Millorar-ho tot 1 0,1 

No contesta 98 13,8 

Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100 
 
Entre els principals aspectes que es considera que cal millorar a Andorra, ja sigui com a 
primera, segona o tercera opció, destaca el trànsit, amb un 17% (per un 13,5% en l’anterior 
observatori), seguit del preu de l’habitatge, amb un 15%, que ha augmentat set punts respecte el 
semestre passat (un 8%), i les prestacions socials o pensions, amb un 14,5% que ha baixat 
gairebé set punts (un 21% en l’observatori del semestre passat). Un 12% esmenten les 
infraestructures i equipaments (un 13% el passat semestre), un 11,5% els salaris (en l’anterior 
enquesta ho van dir un 10%), un 10% el transport públic (pràcticament igual que el semestre 
anterior) i un 9% la política (per un 15,6% el passat observatori).  

                                                           
3 El desglossament de les respostes que inclou cada categoria es pot trobar a l’annex 3. 
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Destaca l’augment del trànsit, que ha passat del tercer al primer lloc entre els aspectes més 
esmentats, i sobretot el preu de l’habitatge que ocupava la novena posició i ara la segona. Per 
contra, les prestacions socials o pensions han passat de primer al tercer lloc, i la política 
andorrana que en l’anterior observatori estava en segona posició i actualment en la setena. 
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Agrupació dels aspectes a millorar per àrees temàtiques. Taula 3 
(Multiresposta) 
 
Agrupació dels aspectes a millorar per àrees temàtiques 

 
freqüències Percentatges 

Total 711 
 

Preu habitatge, salaris, nivell de vida car 169 23,8 

Infraestructures i equipaments aparcaments 135 19,0 

Prestacions socials, pensions, sanitat 130 18,3 

Trànsit 119 16,8 

Política, funcionament de les administracions 98 13,8 

Economia, comerç, turisme 86 12,0 

Transport públic 74 10,3 

Treball i condicions laborals 41 5,7 

Medi ambient 37 5,3 

Activitats i espais d'oci, esport, cultura 32 4,5 

Educació 31 4,4 

Manca feina atur 31 4,4 

Valors 17 2,4 

Immigració 9 1,3 

Mà d'obra poc qualificada 8 1,1 

Joventut 7 1,0 

Altres 47 6,6 

Cap aspecte 7 1,0 

Millorar-ho tot 1 0,1 

No contesta 98 13,8 

Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100. 
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En aquesta taula s’han agrupat algunes categories de la taula número 2 per àmbits temàtics 
similars (si un enquestat ha esmentat diferents aspectes que s’agrupen en la mateixa categoria 
només es compta com una resposta). 
 
Els primers aspectes a millorar agrupats per àmbits són el preu de l’habitatge, nivell de vida car 
o salaris baixos (un 24% dels enquestats davant un 15,5% en l’anterior observatori), les 
infraestructures, equipaments o aparcaments (un 19% per un 13% del semestre passat), les 
prestacions socials, pensions o sanitat (un 18% per un 26% en l’anterior observatori), el trànsit 
(un 17% davant un 13,5% en el darrer observatori), la política i el funcionament de les 
administracions (un 14% per un 22% el passat observatori), l’economia, el comerç o el turisme 
(un 12%, per un 13% el semestre anterior), i el transport públic (un 10% per un 12,5% en 
l’anterior observatori).  
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A continuació s’analitzen els problemes més esmentats pels enquestats en funció de les 
variables sociodemogràfiques que presenten una significació estadística.    
 
Trànsit 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Trànsit 119 16,8 

No ha esmentat aquest aspecte 592 83,2 

 

Prop d’un 17% dels enquestats consideren que cal millorar el trànsit. Tot i que ho diuen més els 
homes (19%) que les dones (15%), els joves de 18 a 24 anys (21%) i els francesos (24%), 
aquestes relacions no són estadísticament significatives. Per ocupació destaca que els que més 
diuen que cal millorar el trànsit són els treballadors de la indústria i la construcció (23%), els 
directius, propietaris o comandaments intermedis i els professionals o tècnics (20%). 
 

 
En el primer Observatori de l’any 2002 el trànsit estava al capdavant dels problemes més 
esmentats (41%) i va anar augmentant fins a un 78% l’any 2005, si bé amb oscil·lacions que es 
poden associar a un comportament estacional (els estudis realitzats a l’hivern mostren 
percentatges superiors pel que fa al problema del trànsit que els realitzats a la primavera o 
estiu). A partir del 2005 es produeix una disminució progressiva de la proporció de persones 
que esmenten el problema del trànsit, que coincideix amb la finalització de les obres de millora 
de l’Avinguda Meritxell i l’obertura de noves infraestructures viàries, si bé, en general, es 
mantenen les fluctuacions en funció de l’època de l’any en què s’ha dut a terme l’enquesta. El 
percentatge de població que esmenta aquest problema va baixar fins a un mínim del 5% l’any 
2012 i es va mantenir entre un 6% i un 8% fins l’any 2016 quan augmenta fins a un 15% i un 
17% el 2017.  
 
Aquestes dades reflecteixen els canvis que s’ha produït en els darrers anys en relació amb les 
principals preocupacions de la població, i s’observa que entre el 2008 i el 2014, en un context 
de crisi econòmica, els aspectes relacionats amb la feina, les prestacions socials i l’economia 
van passar a ocupar els primers llocs, mentre que la problemàtica del trànsit va baixar. Des de 
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l’any 2015 sembla que hi ha un canvi de tendència, que es consolida l’any 2016, i el trànsit 
torna a tenir més pes entre els aspectes que la població d’Andorra considera que cal millorar. 
 

Preu de l’habitatge 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Preu habitatge 108 15,2 

No ha esmentat aquest aspecte 603 84,8 

 
El preu elevat de l’habitatge és un aspecte a millorar esmentat per un 15% dels enquestats. 
 
Només s’observen diferències significatives en funció de l’edat, ja que els enquestats de 25 a 39 
anys són els que han dit aquest aspecte en una proporció superior (24%), seguits dels que tenen 
entre 40 i 54 anys (16,5%), mentre que els més joves i els majors de 55 anys són els que menys 
ho diuen (un 5% i un 9%, respectivament). 
 

 

 
 
El percentatge d’enquestats que consideren que cal millorar el preu elevat del habitatge va 
augmentar entre l’any 2002 (quan ho esmentaven entre un 12% i un 16%) i el 2005 (quan va 
arribar al un 60%). A partir del 2006 va anar disminuint la proporció de persones que fan 
referència al preu de l’habitatge, fins l’any 2016 que només ho van dir un 3% dels enquestats. El 
2017 es registra un augment de la preocupació per aquest aspecte, amb un 8% de persones que 
ho han dit en l’observatori del primer semestre i un 15% el segon semestre. 
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Prestacions socials, pensions 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Prestacions socials 103 14,5 

No ha esmentat aquest aspecte 608 85,5 

 
El 14,5% dels enquestats consideren que cal millorar les prestacions socials o pensions (millorar 
el control la gestió i la cobertura de la CASS, pensions baixes, més ajudes socials, etc.). 
 
En augmentar l’edat augmenta el percentatge de persones que esmenten aquest aspecte a 
millorar (d’un 6% dels joves de 18 a 24 anys fins a un 21,5% dels majors de 55 anys). Els 
enquestats de nacionalitat espanyola i portuguesa són els que més diuen que cal millorar les 
prestacions o pensions (un 18% i un 17%, respectivament), i també ho diuen amb més 
freqüència les persones que tenen estudis primaris o sense estudis (25%) i les que tenen estudis 
primaris o secundaris bàsics (20%). Per ocupació destaca que els que més ho diuen són els 
jubilats (28%) i els treballadors no qualificats (26%). 
 
 

 
 
 
La proporció de persones que consideren que cal millorar les prestacions socials, pensions es va 
mantenir entre un 20% i un 22% entre l’any 2009 i el 2011. A partir del 2012 s’observen 
oscil·lacions amb un màxim de 31% i un mínim de 15% en l’actual observatori. 
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Infraestructures i equipaments 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Infraestructures i equipaments 86 12,1 

No ha esmentat aquest aspecte 625 87,9 

 
Els enquestats que consideren que cal millorar les infraestructures i els equipaments són un 12% 
(millorar carreteres i accessos, manca o millora d’infraestructures, manteniment de carrers, 
voreres, manca de parcs i zones verdes, etc.). 
 
Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques no són estadísticament 
significatives.  
 

 

 
 
 
Des del 2007 el percentatge d’enquestats que consideren que cal millorar les infraestructures i 
equipaments d’Andorra ha oscil·lat entre un mínim d’un 4% l’any 2009 i un màxim d’un 14% 
el 2014, i en els darrers anys es manté entre un 11% i un 13%. 
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Salaris 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Salaris 82 11,5 

No ha esmentat aquest aspecte 630 88,5 

 
Un 11,5% dels enquestats consideren que cal millorar els salaris.  
 
Els enquestats que ho diuen en major proporció són els que tenen entre 25 i 39 anys (19%), els 
de nacionalitat portuguesa (22%), i els treballadors no qualificats (30%), seguits dels 
treballadors del comerç, l’hostaleria i serveis personals (19%), mentre que els que menys ho 
diuen són els majors de 55 anys (6,5%), els de nacionalitat francesa (3%) i els directius, 
propietaris o comandaments intermedis (1%). 
 
 
 

 
 
 
L’any 2007 el percentatge d’enquestats que consideren que cal millorar els salaris era superior 
al 20% i va anar baixant fins a un 3% o 4% entre el 2012 i el 2014. Els darrers anys ha tornat a 
augmentar fins un 10%-12%. 
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Transport públic 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Transport públic 74 10,3 

No ha esmentat aquest aspecte 638 89,7 

 

Un 10% dels enquestats consideren que cal millorar el transport públic. 
 
Els joves de 18 a 24 anys i els enquestats de 40 a 54 anys són els que més diuen que cal millorar 
el transport públic (un 15% i un 16%, respectivament) i els que menys ho diuen són els majors 
de 55 anys (4%). Per la resta de variables les diferències no són significatives, tot i que els que 
més diuen aquest aspecte a millorar són els enquestats de nacionalitat francesa, els que tenen 
estudis universitaris, els estudiants i els professionals o tècnics. 
 
 

 
 
 
La proporció d’enquestats que consideren que cal millorar el transport públic s’ha mantingut 
entre un 4% i un 8% en els darrers anys, i només puntualment ha superat el 10% (el segon 
semestre del 2014, amb un 14%, i el primer semestre del 2017, amb un 13%). 
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RESULTATS D’ENQUESTES SIMILARS 
 
Baròmetre d’Opinió Política (3a onada 2017)4 
 
Quins creu que són els principals problemes que té actualment Catalunya?  
(Més d’una possibilitat de resposta) 
 
 Freqüències Percentatges 
Base: Total entrevistes  1500  
Relacions Catalunya-Espanya  734 48,9 
Insatisfacció amb la política  608 40,5 
Atur i precarietat laboral  368 24,5 
Funcionament de l'economia  272 18,2 
Millorar polítiques socials  127 8,5 
Educació-cultura-investigació  115 7,7 
Sanitat  109 7,3 
Sistema de finançament de Catalunya 62 4,1 
Accés a l'habitatge  52 3,4 
Immigració  40 2,7 
Manca d'infraestructures i problemes amb el transport 30 2,0 
Baix nivell salarial 28 1,9 
Excessiva pressió fiscal  20 1,4 
Incivisme i violència  20 1,3 
Serveis deficients i males instal·lacions públiques 19 1,3 
Inseguretat ciutadana  16 1,1 
Crisi i identitat catalana  13 0,8 
Altres  74 4,9 
Cap problema  25 1,7 
No ho sap  34 2,3 
No contesta  3 0,4 

 
Els principals problemes que preocupen els ciutadans de Catalunya són les relacions entre 
Catalunya i Espanya (49%), la insatisfacció amb la política (40,5%), l’atur i la precarietat 
laboral (24,5%) i el funcionament de l’economia (18%). 
 

                                                           
4 Centre d’Estudis d’Opinió. Baròmetre d’Opinió Política.  
Enquesta telefònica realitzada entre el 16 i el 29 d’octubre de 2017 a una mostra de 1.500 persones de 18 
anys i més amb ciutadania espanyola i residents a Catalunya. Marge d’error del +/- 2,69%. Pàgina web: 
http://ceo.gencat.cat/ceop/AppJava/pages  
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Eurobaròmetre (primavera 2017)5  
 
Quins són els dos principals problemes del vostre país actualment?  
(Màxim 2 respostes). Percentatge 
 

 Mitjana EU28 Espanya França Portugal 
L'atur 29 63 50 51 
La immigració 22 7 14 2 
La sanitat i seguretat social 20 15 9 17 
El terrorisme 19 11 36 3 
La situació econòmica 16 33 11 26 
La inflació 15 8 14 21 
Les pensions 13 9 11 15 
La inseguretat ciutadana 12 7 11 4 
El sistema educatiu 12 9 10 6 
El deute públic 10 11 10 19 
Habitatge 8 3 5 2 
Els impostos 7 4 5 11 
Protecció al medi ambient 7 1 10 2 
 
En el conjunt dels 28 països de la Unió Europea els principals problemes esmentats són l’atur 
(29%), la immigració (22%) i la sanitat i seguretat social (20%). A Espanya un 63% considera 
com a principal problema l’atur i un 33% la situació econòmica, a França un 50% esmenten 
l’atur i un 36% el terrorisme, i a Portugal un 51% l’atur i un 26% la situació econòmica. 
 
 

                                                           
5 European Comission. Standard Eurobarometer 87. 
Enquesta personal realitzada entre el 20 i el 30 de maig de 2017 a una mostra de 28.007 persones de 15 
anys o més residents als països membres de la Unió Europea de les respectives nacionalitats de cada estat 
(1.028 enquestats a Espanya, 1.033 a França i 1.089 a Portugal). Marge d’error del +/- 3,1% en cada país 
amb un nivell de confiança del 95% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50.  
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STAN
DARD/surveyKy/2142 
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TURISME 
 
2. Per quin motiu creu vostè que vénen els turistes a Andorra? 
 

  freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Compres, preus, oferta comercial 406 57,1 

Paisatge, muntanya, natura, clima 346 48,6 

Esquí, neu 275 38,7 

Descansar, tranquil·litat 61 8,6 

Oci, activitats, turisme, passar el dia 58 8,2 

Esports, senderisme, excursions 57 7,9 

NS/NC 48 6,7 

País maco, li agrada 38 5,3 

Visitar el país, conèixer Andorra 33 4,6 

Seguretat 29 4,1 

Proximitat, costum 22 3,1 

Caldea 22 3,0 

Oferta hotels 11 1,6 

Turisme cultural 7 1,0 

Bancs, diners 6 0,8 

Altres 4 0,5 

Multiresposta 
 
 Del total d’enquestats, el 57% diu que els turistes visiten Andorra per comprar, els preus 
o l’oferta comercial, un 49% diu que és pel paisatge, la muntanya, la natura o el clima, i el 39% 
que és per l’esquí i la neu. En menor proporció un 9% creuen que els turistes vénen per 
descansar, per la tranquil· litat, un 8% diuen que és per l’oci, les activitats, fer turisme o passar el 
dia, i un altre 8% pensen que és per fer esports, senderisme o excursions, mentre que un 7% diu 
que no ho sap o no vol contestar i un 5% diu que és perquè el país és maco o perquè els hi 
agrada als turistes. La resta de respostes no arriben al 5% però entre elles trobem la seguretat, 
l’oferta d’hotels o Caldea, entre d’altres. 
 
 Si bé en tots els casos el motiu més esmentat són les compres, preus o l’oferta 
comercial, quan creuem les dades per les variables sociodemogràfiques, només veiem 
significació amb l’edat i els estudis. En el primer cas, els més joves són els que més diuen que 
els turistes vénen a Andorra per les compres, els preus o l’oferta comercial (73%), els de 40 a 54 
anys els que en major nombre diuen que el turistes vénen pel paisatge, la muntanya, la natura o 
el clima (51%), i els que més diuen que els turistes vénen a Andorra per l’esquí i la neu són els 
de 25 a 39 anys (48%).  
 
 En el cas del creuament per estudis, els individus amb un nivell educatiu universitari 
són els que més responen les tres primeres opcions. Amb un 69% compres, preus i oferta 
comercial,  amb un 51% paisatge, muntanya, natura i clima, i amb un 45% esquí i neu. 
  



34 

 

 Al segon observatori del 2008 també es van fer preguntes en relació al turisme. En 
aquell cas, l’opció més resposta va ser que els turistes venien a Andorra per l’esquí i la neu 
(40%), en segon lloc que venien per comprar, per la diferència de preus i l’oferta comercial 
(37%) i en tercer lloc per passar el dia, per lleure, fer turisme i conèixer el país (35%). Cal 
destacar que la segona opció més resposta aquest any 2017, Paisatge, muntanya, natura i clima, 
amb un 49%, només va obtenir un 13% l’any 2008 
 
3. Quina imatge creu que tenen els turistes sobre Andorra? 
 

  freqüències Percentatges Percentatges 
2008 

Total 711 100 

Positiva  588 82,7 62,2 

Ni positiva ni negativa (no llegir)  81 11,5 21,2 

Negativa 26 3,7 10,6 

Ns/nc 15 2,2 6,0 

 

 

  
 

 Quasi un 83% dels enquestats creu que els turistes tenen una imatge positiva sobre 
Andorra,  un 11,5% consideren que no tenen una imatge ni positiva ni negativa, un 4% diu que 
negativa i un 2% no ho sap o no vol contestar.  
 
 La nacionalitat és l’única variable sociodemogràfica significativa quan es fa el 
creuament. Són els individus d’altres nacionalitats els que més diuen que els turistes tenen una 
imatge positiva d’Andorra (93%) mentre que de manera contraria són els francesos els que 
menys ho diuen (72%). També són aquests els que més diuen que tenen una imatge negativa 
(6%) i els que menys ho diuen són els d’altres nacionalitats (0%) seguits dels portuguesos (1%).   
 
 En comparació al 2008, veiem com l’opinió que tenen els individus respecte a la imatge 
que creuen que tenen els turistes d’Andorra a millorat significativament. Els individus que 
responen “positiva” han augmentat en quasi 20 punts i baixen les altres dos opcions de resposta. 
 



35 

 

4. Vostè creu que el tracte que reben els turistes que vénen a Andorra és...? 
 

  freqüències Percentatges Percentatges 
2008 

Total 711 100 

Molt bo 116 16,4 5,9 

Bo 314 44,2 44,3 

Regular 224 31,5 37,8 

Dolent 26 3,7 5,3 

Molt dolent 2 0,3 2,2 

Ns/nc 28 3,9 4,6 

 

 

  
 

El 44% dels enquestats creu que el tracte que reben els turistes que vénen a Andorra és 
bo i el 16% molt bo. El 31,5% creu que és regular, un 4% que és dolent i un 0,3 que és molt 
dolent. Un 4% no sap o no vol contestar. 

 
Per sexe veiem que les dones diuen més que el tracte que reben els turistes és molt bo 

(19,5%) que els homes (13,3%). Per edats els més joves són els que més responen “molt bo” 
(24,5%) i també “bo” amb un 58%. Per nacionalitats, els individus d’altres nacionalitats també 
són els que responen més que el tracte és molt bo (29%) i bo (51%). Per nivell d’estudis, els 
individus amb un nivell més baix són els que més responen “molt bo” (20%) mentre que els que 
més responen “bo” són els individus amb estudis primaris o secundaris bàsics (47%). Per últim, 
per ocupació, els que millor valoren el tracte són els aturats (24%), i els que més responen que 
és bo són els estudiants (69%). Cal destacar que cap d’aquestes relacions és significativa 
estadísticament. 

 
La percepció de que els turistes reben un tracte molt bo ha augmentat més de 10 punts 

respecte l’any 2008, que el tracte es bo es manté i en la resta d’opcions de resposta (regular, 
dolent i molt dolent) disminueix.
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5. En general, vostè fa una valoració positiva o negativa del tipus de turista que ve 
actualment a Andorra? 
 
  freqüències Percentatges Percentatges 

2008 
Total 711 100 

Positiva  498 70,0 40,3 

Ni positiva ni negativa  132 18,5 37,5 

Negativa 64 8,9 14,2 

Ns/nc 18 2,5 8,0 

 

 
 

 El 70% dels enquestats fa una valoració positiva del tipus de visitant que ve actualment 
a Andorra i un 9% negativa. El 18,5% creu  que no és ni positiva ni negativa i un 2,5% no ho 
sap o no vol contestar. 
 
 Si creuem les dades per les variables sociodemogràfiques, només el sexe i la 
nacionalitat resulten significatives. En el primer cas els homes valoren en major nombre 
positivament el tipus de turistes (75%) mentre que les dones ho fan menys (65%). De manera 
contrària són les dones les que diuen en un 22% dels casos que la seva valoració no és ni 
positiva ni negativa mentre que ho fan només el 15% dels homes. Tant homes com dones diuen 
en un 9% dels casos que la valoració és negativa. 
 
 Per nacionalitat, són els d’altres nacionalitats els que més diuen tenir una valoració 
positiva (89%) i els francesos els que menys (64%). Aquests últims són els que més contesten 
tenir una valoració ni positiva ni negativa (27%) i els d’altres nacionalitats els que menys (5%). 
En el cas dels que diuen tenir una valoració negativa, els andorrans són amb un 13% els que 
més donen aquesta resposta mentre que altres nacionalitats tornen a ser els que menys amb un 
0%. 

 
Respecte l’any 2008, els individus que fan una valoració positiva del tipus de turista 

que ve actualment a Andorra han augmentat en gairebé 30 punts. Els que diuen que ni positiva 
ni negativa han passat del 37,5% al 18,5% i el que fan una valoració negativa també 
disminueixen del 14% al 9%. 
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6. En la seva vida quotidiana la presència de turistes li comporta més aviat 
avantatges o inconvenients (problemes)? 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Més avantatges 395 55,5 49,5 

Ni una cosa ni altra 190 26,8 30,0 

Més inconvenients 91 12,8 13,5 

Totes dues coses (avantatges i inconvenients)  30 4,2 5,8 

Ns/nc 5 0,7 1,3 

 

 
 

 Del total d’enquestats més de la meitat (un 55,5%) diu que a la seva vida quotidiana la 
presència de turistes li comporta més aviat avantatges i un 13% més aviat inconvenients. El 
27% diu que ni una cosa ni l’altra i un 4% diu que totes dues coses. Un 0,7% no ho sap o no vol 
contestar. 
 
 El creuament per sexe i edat no resulta significatiu, però sí per la resta de variables. Per 
nacionalitats observem que els individus d’altres nacionalitats són els que més responen que la 
presència de turistes a la seva vida quotidiana els hi comporta avantatges (80%) i els que menys 
els francesos (50%) seguits de prop dels espanyols (51%) i els andorrans (52%). Per altra banda, 
els que més responen que els hi comporta inconvenients són els francesos (24%) seguits dels 
andorrans (16%).  
 
 En relació amb el nivell d’estudis podem veure com existeix una relació, ja que a menor 
nivell d’estudis, major percentatge d’individus respon que els turistes li comporten avantatges a 
la seva vida quotidiana (d’un 78% dels individus amb menor nivell educatiu a un 44% dels 
universitaris), alhora que els individus que responen que la presència de turistes li comporta més 
inconvenients augmenta en augmentar el nivell d’estudis (d’un 16% els individus amb menys 
estudis a un 32% els individus amb nivell educatiu universitari). 
 
 Per ocupació, els que més diuen tenir avantatges són els treballadors del comerç, 
l’hoteleria i els serveis personals (67%), mentre que els que menys ho diuen són els aturats 
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(32%), que també són els que més diuen patir inconvenients (43%), seguits dels professionals, 
tècnics i similars (36%). 
 

En comparació amb les dades recollides l’any 2008, els individus que responen que li 
comporten més aviat avantatges augmenten en 6 punts, i els que responen que més aviat 
inconvenients disminueixen però només un 0,7%. Els que responen que ni una cosa ni una 
altra disminueixen també, en aquest cas 3 punts i els que diuen que hi ha avantatges i 
inconvenients 1,6 punts. 
 
7. A causa del turisme, Andorra ha millorat o empitjorat en relació a... 
 
Percentatges Ha millorat No ha afectat Ha empitjorat Ns/nc 

1. Economia del país 68,7 8,9 15,7 6,7 

2. Preu bens i serveis/cost de la vida 17,8 19,7 56,3 6,3 

3. Infraestructures (carreteres, 
aparcaments) 72,9 8,3 15,0 3,9 

4. Oferta i varietat en serveis (comerç,  
restaurants, oci) 77,2 10,4 8,3 4,1 

5. Qualitat del serveis (comerç, 
restaurants, oci) 56,7 19,2 17,3 6,8 

6. Tolerància /obertura envers els altres 58,4 21,2 10,5 9,9 

7. Qualitat de vida 49,9 21,3 25,4 3,4 

8. Seguretat ciutadana 61,3 26,1 10,6 2,0 

 
 
7.1. Economia del país 
 

  freqüències Percentatges Percentatges 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 489 68,7 58,6 

No ha afectat  63 8,9 4,1 

Ha empitjorat 112 15,7 34,2 

Ns/nc 48 6,7 3,0 
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 El 69% dels enquestats creu que a causa del turisme ha millorat l’economia d’Andorra, 
el 16% diu que ha empitjorat i el 9% que no ha afectat. Un 7% no ho sap o no vol contestar. 
 
 Al fer el creuament per les variables sociodemogràfiques nomes resulten significatius el 
sexe i l’edat. En el primer cas els homes diuen en major proporció que ha millorat (74%) 
respecte les dones (63%) i de manera contrària elles diuen en major nombre que ha empitjorat 
(20%) que ells (11%). 
 
 En relació amb l’edat són els més joves els que diuen en major freqüència que la 
situació ha millorat (76%) i els que menys ho diuen són els enquestats d’entre 25 a 39 anys 
(66,5%). Alhora també són els més joves els que més diuen que ha empitjarat (22,5%) i els 
d’entre 40 i 54 anys els que menys ho diuen (12%).  
  

La percepció des de 2008 ha millorat bastant. Els individus que responen que la situació 
econòmica ha millorat ha augmentat en 10 punts, els que diuen que no ha afectat han disminuït 
en quasi 5 punts i també ho han fet en 18,5 punts els que diuen que ha empitjorat. 
 
  
 
7.2. Preu bens i serveis/cost de la vida 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 126 17,8 10,4 

No ha afectat  140 19,7 9,7 

Ha empitjorat 400 56,3 75,8 

Ns/nc 45 6,3 4,1 

 

 
 

 El 56% dels enquestats creu que a causa del turisme Andorra ha empitjorat en relació 
amb el preu dels bens i serveis/cost de la vida, un 20% opina que no ha afectat i el 18% creu que 
ha millorat. Un 6% no ho sap o no vol contestar. 
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 Si analitzem les dades per edat, podem observar com els que més diuen que ha  millorat 
aquest aspecte són els més joves (32%) i els de 40 a 54 anys els que menys ho diuen (15%). De 
manera contrària, els que més creuen que ha empitjorat són els individus de 25 a 39 anys 
(65,5%), i els que menys ho diuen són els més joves (37%). 
 
 Per ocupació, els estudiants, que són també els més joves, són els que diuen en major 
nombre que ha millorat (38,5%), seguits de les mestresses de casa (34%). I els individus que 
més diuen que ha empitjorat són el personal administratiu i similars (68%) i els treballadors no 
qualificats (68%). 
 

En comparació al 2008, els individus que diuen que ha millorat aquest aspecte 
augmenten en més de 7 punts, els que diuen que no ha afectat també augmenten en 10 punts i de 
manera contrària els que responen que ha empitjorat disminueixen en 19,5 punts. 
 
 
7.3. Infraestructures (carreteres, aparcaments) 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 518 72,9 79,4 

No ha afectat  59 8,3 4,5 

Ha empitjorat 107 15,0 15,1 

Ns/nc 27 3,9 0,9 

 

 
  
 El 73% dels individus enquestats creu que a causa del turisme Andorra ha millorat en 
relació amb les infraestructures, un 15% pensa que ha empitjarat i un 8% que no ha afectat. Un 
4% no ho sap o no vol contestar. 
 
 Per edat, podem veure que a mesura que augmenta també ho fa el percentatge 
d’individus que diu que ha millorat: els més joves ho diuen en un 64% dels casos mentre que els 
més grans en un 76%. De manera contrària, els individus de 25 a 39 anys són els que més diuen 
que ha empitjorat (17%) i els més joves els que menys ho diuen (10%) 
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 Per d’ocupació, el col· lectiu que més pensa que aquest àmbit ha millorat a causa del 
turisme és el de jubilats (83%), seguits del directius, propietaris i comandaments intermedis 
(80%). Els que més diuen que ha empitjorat són els professionals, tècnics i similars (20%). 
 

Respecte al 2008, els individus enquestats que diuen que han millorat disminueix 6,5 
punts, els que diuen que no ha afectat augmenten quasi 4 punts i els que han respost que han 
empitjorat es mantenen pràcticament igual.  
 
 
7.4. Oferta i varietat en serveis (comerç, restaurants, oci...) 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 549 77,2 80,1 

No ha afectat  74 10,4 5,9 

Ha empitjorat 59 8,3 10,8 

Ns/nc 29 4,1 3,3 

 

 
  
 El 77% de la població pensa que l’oferta i la varietat en serveis ha millorat degut al 
turisme, el 10% creu que no ha afectat i el 8% que ha empitjorat. El 4% no ho sap o no vol 
contestar. 
 
 Per nivell d’estudis veiem com els que més diuen que Andorra ha millorat en aquest 
aspecte són els individus amb formació secundaria o FP (81%), i els individus amb menor nivell 
educatiu els que menys ho diuen (69%). Aquests són també els que més diuen que ha empitjorat 
(17%). 
 
 En relació amb l’ocupació, el col· lectiu de directius, propietaris i comandaments 
intermedis són els que més creuen que ha millorat (92,5%), seguits dels estudiants (81%). De 
manera contrària, els que més ha dit que ha empitjorat són les mestresses de casa (14%). 
 

Si ens fixem amb les dades de 2008, els individus que diuen que ha millorat han baixat 
quasi 3 punts i els que han dit que ha empitjorat 2,5 punts. Els únic que augmenten són els que 
diuen que no ha afectat, 4,5 punts més. 
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7.5. Qualitat dels serveis (comerç, restaurants, oci...) 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 403 56,7 58,3 

No ha afectat  136 19,2 12,9 

Ha empitjorat 123 17,3 24,3 

Ns/nc 48 6,8 4,5 

 

 
 
 El 57% de la mostra creu que a causa del turisme la qualitat dels serveis a Andorra ha 
millorat, el 19% diu que no ha afectat i el 17% que ha empitjorat. El 7% no ho sap o no vol 
contestar. 
 
 L’única variable en què la relació resulta significativa són els estudis. Podem observar 
com a menor nivell educatiu, major és el nombre d’individus que diuen que aquest aspecte ha 
millorat, els individus sense estudis o amb estudis primaris no acabats ho diuen en un 61% dels 
casos mentre que els individus amb estudis universitaris ho diuen en un 47% dels casos. De 
manera contrària els universitaris són els que més diuen que ha empitjorat (19,5%) mentre que 
els individus amb estudis primaris o secundaris bàsics són els que menys ho diuen (14%). 
 

Respecte el 2008 els que diuen que ha millorat disminueixen 1,6 punts, i també ho fan 
els que han dit que ha empitjorat, 7 punts. Només els que diuen que no ha afectat són els que 
han aumentat aquest any 2017 amb una pujada de 6,3 punts. 
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7.6. Tolerància / obertura envers els altres 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 415 58,4 46,5 

No ha afectat  151 21,2 30,0 

Ha empitjorat 75 10,5 17,5 

Ns/nc 70 9,9 6,0 

 

 
 

 El 58% dels enquestatas creu que la tolerància i l’obertura envers els altres ha millorat  a 
Andorra pel turisme, el 21% que no ha afectat i el 10,5% que ha empitjorat. El 10% no ho sap o 
no vols contestar. 
 
 En aquest cas, cap variable sociodemogràfica ha resultat significativa, però podem dir 
que els homes diuen en major proporció que ha millorat (61%) que les dones (55,5%), segons 
l’edat els que més ho diuen són els més joves (61%). Respecte a la nacionalitat, els que més 
diuen que ha millorat són els individus d’altres nacionalitats (68,5%). Per nivell educatiu els que 
tenen menys formació són els que en major proporció diuen que ha millorat (61%,), i per 
ocupació els estudiants (66%). 
 

L’any 2008 els individus que responien que havia millorat es situaven quasi 12 punts 
per sota que les dades de 2017. Per altra banda, els individus que han dit que no ha afectat 
han disminuit quasi 9 punts i els que han dit que ha empitjorat 7. 
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7.7. Qualitat de vida 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 355 49,9 35,0 

No ha afectat  151 21,3 12,6 

Ha empitjorat 181 25,4 50,1 

Ns/nc 24 3,4 2,3 

 

 
 
 El 50% dels enquestat pensa que el turisme ha millorat la qualitat de vida d’Andorra, el 
25% que ha empitjorat i el 21% que no ha afectat. El 3% no ho sap o no vol contestar. 
 
 Les relacions significatives són amb les variables nacionalitat i ocupació. En el primer 
cas, el grup d’altres nacionalitats són els que més diuen que ha millorat (66%), seguits dels 
francesos (54%),  mentre que els que més diuen que ha empitjorat són els espanyols (27,5%) i 
andorrans (27%). 
 
 En relació amb l’ocupació, el col· lectiu que més nombrosament respon que ha millorat 
són els estudiants (65%), seguits dels professionals, tècnics i similars (58%). Contràriament els 
que més responen que ha empitjorat és el personal administratiu i similars (43%). 
 
 Respecte el 2008, els individus que diuen que ha millorat la qualitat de vida ha 
augmentat quasi 15 punts.  Per altra banda, els que diuen que ha empitjorat disminueixen quasi 
25 punts. 
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7.8. Seguretat ciutadana 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2008 

Total 711 100 

Ha millorat 436 61,3 67,3 

No ha afectat 186 26,1 15,2 

Ha empitjorat 75 10,6 15,1 

Ns/nc 14 2,0 2,4 

 

 
 
 En relació amb la seguretat ciutadana, el 61% dels enquestats creu que a causa del 
turisme ha millorat, el 26% creu que no ha afectat i l’11% que ha empitjorat. El 2% no ho sap o 
no vol contestar. 
 
 En aquest cas, l’única relació que resulta significativa és la de la nacionalitat. Els que 
responen en major nombre que ha millorat són els individus d’altres nacionalitats (76%), seguits 
dels francesos (67%). I de manera contrària, els andorrans són els que en major freqüència diuen 
que ha empitjorat (13%), juntament amb els espanyols (11%).  
 

L’any 2008 es va registrar en el cas dels individus que responien que havia millorat un 
percentatge 6 punts superior al actual, i en el cas dels que han respost que ha empitjorat 4,5 
punts superior. En el cas dels que diuen que no ha afectat el 2017 registra una pujada de quasi 
11 punts respecte l’any anterior. 
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 Una vegada fet l’anàlisi individual de cada àmbit, si els veiem conjuntament podem 
observar com, segons els enquestats, l’aspecte que més ha millorat a Andorra a causa del 
turisme és l’oferta i la varietat de serveis (77%), en segon lloc les infraestructures (73%) i en 
tercer lloc l’economia del país (69%). L’àmbit que menys diuen que ha millorat són el preu dels 
bens i serveis/cost de la vida (18%). 
 

 
 
 Si observem les respostes contràries, és a dir, el percentatge d’individus que han respost 
en cada àmbit que a causa del turisme han empitjorat, trobem que en primer lloc, i amb 
diferència, els enquestats creuen que el preu dels bens i serveis/cost de la vida ha empitjorat 
(56%), en segon lloc la qualitat de vida (25%), i en tercer lloc la qualitat dels serveis (17%). 
L’aspecte que menys diuen que ha empitjorat en aquest cas és l’oferta i la varietat dels serveis 
(8%). 
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PATRIMONI GASTRONÒMIC 
 

8. Per vostè, quins són els plats típics, tradicionals o emblemàtics d’Andorra?  
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711  
L’escudella 305 42,9 

El trinxat 195 27,4 

Carn a la brasa 49 6,9 

Arròs de muntanya 44 6,2 

Civet i/o carn de caça 42 5,9 

Cargols a la llauna 42 5,9 

Embotits (Bringuera, donja, bull, llonganisses) amb o sense pa 35 4,9 

Carn (carn, carn de cavall, poltre, xai, pollastre, vedella, ànec) 29 4,1 

La truita a l’Andorrana 27 3,7 

Bolets varis 26 3,7 

Calçots 26 3,7 

Botifarra (amb o sense mongetes o faves) 16 2,2 

Canalons 13 1,8 

Xicoia o amanida de xicoies 9 1,3 

Carn d'olla 6 0,9 

Carn d'Andorra 5 0,7 

No hi ha plat o cuina andorrana 5 0,7 

Cargols 5 0,7 

Bacallà 5 0,6 

Amanides (xicoia i murgues, de pedrers, catalana), carreroles 4 0,5 

Sopes de pa negre 4 0,5 

Fideuà 3 0,4 

Coca (Coca, coca masegada, coca d’anís) 3 0,4 

Sopa d'all o ceba 3 0,4 

Peus de porc 3 0,5 

Pa amb tomàquet 3 0,4 

Carn amb bolets (Cavall, conill, fricandó 3 0,5 

Crema catalana 2 0,2 

Cols farcides 2 0,2 

Paella 2 0,3 

Arrossos (arròs, amb ceps) 2 0,3 

Panellets 2 0,3 

Pernil ibèric 2 0,3 

Carn a la planxa o a la llosa 2 0,3 

Verdures 2 0,3 
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Plats d'altres països o similar a la cuina catalana 2 0,2 

Truita de riu 2 0,2 

Cansalada 2 0,2 

Escalivada 2 0,2 

Tapes 2 0,3 

Sopa de galets 2 0,3 

Entrecot 1 0,1 

Estofat 1 0,1 

Vins 1 0,2 

Trumfes 1 0,1 

Congre 1 0,1 

Macarrons 1 0,1 

Formatge 1 0,1 

Galta al forn 1 0,1 

Foie gras 1 0,1 

Patates al caliu 1 0,1 

Cuinats de porc 1 0,1 

Fava a la catalana 1 0,1 

Altres 1 0,1 

No contesta 194 27,3 

 

Entre els plats típics, tradicionals o emblemàtics d’Andorra més esmentats pels enquestats 
destaca l’escudella (43%), seguit del trinxat (27%). En menor proporció (entre un 7% i un 5%) 
es consideren plats típics la carn a la brasa, l’arròs de muntanya, el civet o altres carns de caça, 
els cargols a la llauna o els embotits. 
 
Els diferents grups nacionals esmenten en primer lloc l’escudella, si bé els enquestats de 
nacionalitat andorrana són els que més ho diuen (55%), seguits dels francesos (44%), mentre 
que els que ho diuen en menor proporció són els portuguesos (33%) i els d’altres nacionalitats 
(29%). En segon lloc, el plat més esmentat és el trinxat pels andorrans (39%), els espanyols 
(26%), els francesos (24%) i el grup d’altres nacionalitats (16%), mentre que els portuguesos 
diuen en segon lloc l’arròs de muntanya (14%). Els portuguesos i el grup d’altres nacionalitats 
són els que tenen més percentatge d’enquestats que no han contestat (un 45% i un 38%, 
respectivament). 
 
Segons l’ocupació en tots els casos també han dit en primer lloc que el plat típic d’Andorra és 
l’escudella, destacant un percentatge superior entre els directius, propietaris o comandaments 
intermedis (53%), els professionals o tècnics (48%) i el personal administratiu (46%). 
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9. Com definiria vostè la cuina d’Andorra?  
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 
 

Com una cuina dels Pirineus 341 48,0 

Com una cuina catalana 201 28,3 

Com una cuina internacional 201 28,3 

Com una cuina amb especificitats andorranes 76 10,7 

Altres 12 1,7 

Ns/nc 35 5,0 

 

Altres 

 

 freqüències Percentatges 

Total 12  
Cuina de muntanya 4 34,9 

Com cuina mediterrània 2 14,1 

Com cuina espanyola 1 8,5 

Cuina del país 1 7,5 

Cuina rústica 1 10,0 

Cuina de muntanya amb influències catalanes 1 7,5 

Cuina ràpida adaptada 1 8,5 

Varietat catalana amb productes andorrans 1 8,9 

 
Un 48% dels enquestats defineixen la cuina d’Andorra com una cuina dels Pirineus, un 28% 
com una cuina catalana i un altre 28% com una cuina internacional, mentre que un 11% 
considera que és una cuina amb especificitats andorranes. 
 
Els andorrans i els espanyols són els que més consideren la cuina d’Andorra com una cuina dels 
Pirineus (un 55% i un 51%, respectivament, per un 32% dels francesos i un 35% dels 
portuguesos).  
 
En funció del nivell d’estudis també es defineixen en primer lloc com una cuina dels Pirineus en 
tots els casos, si bé els que més ho diuen són els enquestats que tenen estudis universitaris 
(56%) i secundaris superiors (50%), mentre que els que ho diuen en menor proporció són els 
que tenen estudis primaris o secundaris bàsics (42%) i els que tenen estudis primaris incomplets 
(34%). 
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10. Per vostè quines són les postres típiques/tradicionals/emblemàtiques 
d’Andorra?  
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 
 

Crema catalana 153 21,5 

Mel i mató 66 9,3 

Coques (coca, de sal, de Meritxell, de canal, masegada, de paella, 
de sucre, de fruits vermells) 

23 3,2 

Postres de músic 22 3,1 

Flam amb o sense nata 13 1,8 

Panellets 8 1,1 

Fruites del bosc/vermells 4 0,5 

Tarta tatin 4 0,6 

Arròs amb llet 4 0,5 

Profiteroles 3 0,5 

Torrons 3 0,5 

Crema andorrana 3 0,5 

Orelletes 3 0,4 

Iguals o similars als catalans 3 0,4 

Formatge 3 0,4 

Confitura (Confitura, de codony) 2 0,3 

Formatge de topí 2 0,2 

Braç de gitano 2 0,3 

Pastís de fruites del bosc 2 0,2 

Crema 2 0,4 

Fruites confitades o al forn 2 0,2 

Panna cotta 2 0,3 

Nous amb mel 2 0,2 

Grandalla o galetes en forma de grandalla 2 0,3 

Fruita (raïm) 1 0,1 

Pudding 1 0,1 

Carquinyolis 1 0,1 

Merenga 1 0,1 

Cabell d'àngel 1 0,1 

Pa amb vi i sucre 1 0,1 

Pa de pessic 1 0,1 

Coulant de xocolata 1 0,1 

Bunyols 1 0,1 

Galetes 1 0,1 

Peres amb vi 1 0,1 
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Gelats 1 0,1 

Dolços 1 0,1 

La corona de Meritxell 1 0,1 

Torrades de Santa Teresa 1 0,1 

Castanyes 1 0,1 

Tarta catalana 1 0,1 

Pastís de iogurt 1 0,1 

Massapà 1 0,1 

Grosella, fruita o melmelada 1 0,1 

Altres 17 2,4 

No hi ha postres andorrans 17 2,4 

No ho sap / No contesta 399 56,2 

 

Les postres que amb més freqüència es consideren típiques d’Andorra són la crema catalana 
(21,5%) i mel i mató (9%). En proporcions molt inferiors s’esmenten les coques o postres de 
músic (al voltant d’un 3%), els flams i els panellets (entre un 1% i un 2%). Destaca que més de 
la meitat dels enquestats (56%) no han contestat. 
 
En tots els grups la majoria dels enquestats no han contestat aquesta pregunta. D’altra banda, les 
postres que més s’esmenten és la crema catalana, sobretot entre els enquestats de més de 55 
anys (25%), el grup d’altres nacionalitats (36%) i els francesos (31%), els que tenen estudis 
primaris o secundaris bàsics (26%) i els estudiants (32%) i els jubilats (27%). 
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11. Segons vostè, quins tipus de cuina es troba essencialment als restaurants del 
país?  
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 
 

Com una cuina internacional 447 62,9 

Com una cuina dels Pirineus 211 29,6 

Com una cuina catalana 165 23,2 

Com una cuina amb especificitats andorranes 38 5,3 

Altres 15 2,2 

Ns/nc 41 5,8 

 

Altres 
 

 freqüències Percentatges 

Total 15 100 

Cuina mediterrània 5 35,3 

De tot 4 29,2 

Menjar ràpid (“menjar escombraria”) 2 10,7 

Cuina de muntanya 2 14,5 

Cuina tradicional 1 4,3 

Cuina portuguesa 1 6,0 

 

Pel que fa al tipus de cuina dels restaurants d’Andorra un 63% dels enquestats la defineixen 
com una cuina internacional, prop d’un 30% com una cuina dels Pirineus i un 23% com una 
cuina catalana. Un 5% consideren que als restaurants del país es troba una cuina amb 
especificitats andorranes. 
 
La majoria d’enquestat consideren que la cuina dels restaurants d’Andorra és una cuina 
internacional, i els que ho diuen en un percentatge superior són els joves de 18 a 24 anys (69%), 
els andorrans (68%), i els enquestats que tenen estudis universitaris (69%). 
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12. Per vostè, menjar andorrà és... 
 

Percentatges Sí No Ns/nc 

1. Menjar un plat de recepta tradicional andorrana 
encara que els ingredients no s’hagin produït al país 
(trinxat, bacallà) 

54,5 37,3 8,2 

2. Menjar un producte elaborat a Andorra important 
els ingredients principals (cervesa) 56,0 33,3 10,7 

3. Menjar qualsevol plat produït amb productes 
agrícoles i ramaders d’Andorra (hamburguesa) 80,5 14,7 4,8 

 

Un 54,5% de la població enquestada creu que menjar andorrà és menjar un plat de recepta 
tradicional andorrana encara que els ingredients no s’hagin produït al país, un 56% afirma que 
és menjar un producte elaborat a Andorra important els ingredients principals, i un 80,5% 
considera que és menjar qualsevol plat produït amb productes agrícoles i ramaders d’Andorra. 
 
 
12.1. Menjar un plat de recepta tradicional andorrana, encara que els ingredients no 
s’hagin produït al país (trinxat, bacallà) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 388 54,5 

No 265 37,3 

Ns/nc 58 8,2 

 
La majoria d’enquestats (54,5%) afirmen que es pot considerar menjar andorrà els plats de 
receptes tradicionals andorranes encara que els ingredients no s’hagin produït al país. 
 
En augmentar l’edat dels enquestats també augmenta el percentatge dels que estan d’acord amb 
aquesta afirmació (d’un 38% dels més joves a un 59% dels majors de 55 anys). Segons el nivell 
d’estudis els que més ho afirmen són els que tenen estudis universitaris (60%). 
 
12.2. Menjar un producte elaborat a Andorra important els ingredients principals 
(cervesa) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 398 56,0 

No 237 33,3 

Ns/nc 76 10,7 

 
Un 56% dels enquestats pensen que menjar andorrà és menjar un producte elaborat a Andorra 
important els ingredients principals. 
 
En aquest cas s’observen diferències significatives en funció del sexe, nacionalitat i estudis dels 
enquestats. Així, els que més diuen que menjar andorrà és menjar un producte elaborat a 
Andorra important les ingredients principals són els homes (60%), els enquestats que tenen 
nacionalitat andorrana (60%) o espanyola (62%) i els que tenen estudis universitaris (61%). 
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12.3. Menjar qualsevol plat produït amb productes agrícoles i ramaders d’Andorra 
(hamburguesa) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 573 80,5 

No 105 14,7 

Ns/nc 34 4,8 

 
El 80,5% dels enquestats consideren que menjar andorrà és qualsevol plat produït amb 
productes agrícoles i ramaders d’Andorra. 
 
L’acord amb aquesta afirmació és majoritària en tots els casos, i els que ho diuen en major 
proporció (al voltant d’un 83%-84%) són els enquestats de nacionalitat andorrana i portuguesa; 
els que tenen estudis primaris o secundaris bàsics i estudis secundaris superiors; les mestresses 
de casa, els treballadors no qualificats i els treballadors del comerç, l’hoteleria o serveis 
personals. 
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13. Creu que el turista té coneixement de la cuina típica, tradicional o emblemàtica 
d’Andorra? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Molt 22 3,0 

Bastant 168 23,6 

Poc 289 40,7 

Gens 189 26,6 

Ns/nc 43 6,1 

 

 
La majoria dels enquestats (67%) creuen que els turistes tenen poc o gens coneixement de la 
cuina típica d’Andorra, per un 27% que creuen que la coneixen bastant o molt. 
 
Els enquestats de més de 55 anys són els que diuen en major proporció que els turistes coneixen 
molt o bastant la cuina típica d’Andorra (un 33%, per un 22%-25% en els altres grups d’edat). 
També ho diuen amb més freqüència les persones de nacionalitat portuguesa o altres (31%), tot i 
que en aquest cas les diferències no són estadísticament significatives. En funció del nivell 
d’estudis els que més creuen que els turistes coneixen la cuina típica del país són els enquestats 
amb estudis primaris incomplets (38%) i els que tenen estudis primaris o secundaris bàsics 
(32%), i per ocupació els que més ho diuen són els jubilats (36%), els treballadors no qualificats 
(33%) i els treballadors de la indústria, construcció (32%). 
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14. Dels esdeveniments de valorització de la cuina típica, tradicional o emblemàtica 
d’Andorra dutes a terme al país, quines coneix?  
 

Percentatges Sí No Ns/nc 

1. Andorra a Taula 63,1 36,5 0,4 

2. Mostra Gastronòmica d'Andorra 52,2 47,2 0,6 

3. La Ruta de la Tapa 57,8 41,7 0,5 

4. Andorra de Tapes 51,1 48,2 0,7 

5. La Massana Fogons 35,3 63,9 0,8 

6. Altres  5,2 84,6 10,2 

 

Dels diferents esdeveniments gastronòmics d’Andorra, un 63% dels enquestats coneixen 
Andorra a Taula, un 52% la Mostra Gastronòmica d’Andorra, un 58% la Ruta de la Tapa, un 
51% Andorra de Tapes, i en menor proporció coneixen la Massana Fogons (35%) o altres (5%). 
 
15. (Si ho coneix) Ha participat? 
 

Percentatges Sí No Ns/nc 

1. Andorra a Taula 47,5 52,5 0,0 

2. Mostra Gastronòmica d'Andorra 39,7 60,1 0,3 

3. La Ruta de la Tapa 42,3 57,5 0,2 

4. Andorra de Tapes 40,9 59,1 0,0 

5. La Massana Fogons 32,4 67,3 0,3 

6. Altres  69,9 30,1 0,0 

 

La majoria dels enquestats que coneixen els diferents esdeveniments gastronòmics diuen que no 
hi ha participat. Dels que coneixen Andorra a Taula hi ha participat un 47,5% (representen un 
30% del total d’enquestats) i prop d’un 40% dels que coneixen la Mostra Gastronòmica 
d’Andorra han participat en aquest esdeveniment (representen un 21% del total); també diuen 
que han participat un 42% dels que coneixen la Ruta de la Tapa (representen un 24% del total), 
un 41% dels que coneixen Andorra de Tapes (un 21% del total), un 32% dels que coneixen la 
Massana Fogons (un 11% del total), i un 70% dels que han esmentat altres esdeveniments (un 
4% del total) hi han participat. 
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14.1. Andorra a Taula 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 449 63,1 

No 260 36,5 

Ns/nc 3 0,4 

 

15.1. Andorra a Taula 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 449 100 

Sí 213 47,5 

No 235 52,5 

 
Un 63% dels enquestats coneixen Andorra a la Taula i d’aquests un 47,5% hi ha participat. 
 
Els que coneixen més aquest esdeveniment gastronòmic són els enquestats de 25 a 39 anys i els 
de 40 a 54 anys (al voltant del 71%), els de nacionalitat andorrana (73%), els que tenen estudis 
secundaris superiors o universitaris (70%), i el personal administratiu (85%), els propietaris, 
directius o comandaments intermedis (69%), els professionals o tècnics (68%) i els treballadors 
del comerç, hoteleria i serveis personals (66%). 
 
De les persones que ho coneixen destaca que hi participen en major proporció les de 25 a 39 
anys (50%) i els de 40 a 54 anys (52%), les que tenen nacionalitat andorrana (52,5%) o francesa 
(86%), els enquestats amb estudis primaris incomplets (52%) o estudis universitaris (60%), i els 
propietaris, directius o comandaments intermedis (56,5%), els professionals o tècnics (64%) i el 
personal administratiu (61%). 
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14.2. Mostra Gastronòmica d’Andorra 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 372 52,2 

No 336 47,2 

Ns/nc 4 0,6 

 

15.2. Mostra Gastronòmica d’Andorra 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 372 100 

Sí 147 39,7 

No 223 60,1 

Ns/nc 1 0,3 

 

La Mostra Gastronòmica d’Andorra la coneixen un 52% dels enquestats, i entre els que la 
coneixen gairebé el 40% hi ha participat. 
 
Els que més coneixen la Mostra Gastronòmica d’Andorra són els enquestats de 40 a 54 anys 
(60,5%), els de nacionalitat andorrana (59%), i els que tenen estudis secundaris superiors o 
universitaris (entre un 56% i un 57%). També ho diuen més els propietaris, directius o 
comandaments intermedis, els professionals o tècnics i el personal administratiu, però en aquest 
cas la relació no és estadísticament significativa. 
 
Entre els que ho coneixen i hi participen només s’observa una relació significativa en funció del 
nivell d’estudis, que ho fan en major proporció les persones amb estudis universitaris (53%). 
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14.3 La Ruta de la Tapa 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 411 57,8 

No 296 41,7 

Ns/nc 4 0,5 

 

 
15.3. La Ruta de la Tapa 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 411 100 

Sí 174 42,3 

No 236 57,5 

Ns/nc 1 0,2 

 
Prop d’un 58% dels enquestats coneixen la Ruta de la Tapa, i dels que la coneixen hi ha 
participat un 42%. 
 
Els que més diuen que coneixen la Ruta de la Tapa són els enquestats de 40 a 54 anys (66%), els 
de nacionalitat andorrana (64%), i els que tenen estudis secundaris superiors o universitaris 
(64%). Segons l’ocupació els que més ho coneixen són el personal administratiu i els 
professionals o tècnics però la relació no és significativa. 
 
Pel que fa a la participació no s’observen diferències significatives en funció de les variables 
sociodemogràfiques analitzades. 
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14.4. Andorra de Tapes 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 364 51,1 

No 343 48,2 

Ns/nc 5 0,7 

 
 
15.4. Andorra de Tapes 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 364 100 

Sí 149 40,9 

No 215 59,1 

 
Un 51% de les persones enquestades coneixen Andorra de Tapes, i dels que ho coneixen un 
41% hi ha participat. 
 
Els enquestats que més coneixen Andorra de Tapes són els de 25 a 39 anys i els de 40 a 54 anys 
(al voltant del 56%), els de nacionalitat andorrana (57%), els que tenen estudis secundaris 
superiors (57%), i el personal administratiu (66%), els propietaris, directius o comandaments 
intermedis (57,5%), els professionals o tècnics (59%) i els treballadors de la indústria i la 
construcció (58,5%). 
 
Sobre la participació dels que ho coneixen només s’observen diferències significatives en funció 
de l’ocupació, ja que destaca que els que més hi participen són els propietaris, directius o 
comandaments intermedis i els treballadors no qualificats (un 58% en els dos casos). 
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14.5. La Massana Fogons 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 251 35,3 

No 454 63,9 

Ns/nc 6 0,8 

 

 
15.5. La Massana Fogons 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 251 100 

Sí 81 32,4 

No 169 67,3 

Ns/nc 1 0,3 

 
Entre els enquestats que coneixen la Massana Fogons (35%), un 32% diuen que hi han 
participat. 
 
Els enquestats de nacionalitat andorrana (40%) i els que tenen estudis universitaris (41%) són 
els que més diuen que coneixen la Massana Fogons. 
 
Pel que fa a la participació dels que ho coneixen no s’observen diferències estadísticament 
significatives. 
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14.6. Altres 
 
Ho coneix? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

Sí 37 5,2 

No 602 84,6 

Ns/nc 72 10,2 

 
 
15.6. Altres 
 
(Si ho coneix) Ha participat? 
 

 freqüències Percentatges 

Total 37 100 

Sí 26 69,9 

No 11 30,1 

 
 
En relació amb altres esdeveniments gastronòmics, un 5,2% dels enquestats diuen que els 
coneixen, i la majoria dels que en coneixen (70%) hi han participat. 
 
Les diferències en funció de les variables sociodemogràfiques només són significatives en 
relació amb el nivell d’estudis dels enquestats, ja que els que diuen en major proporció que 
coneixen algun altre esdeveniment són els que tenen més nivell d’estudis (un 9,5% dels que 
tenen estudis universitaris per un 1,5% dels que tenen estudis primaris incomplets). 
 
Alguns d’aquests altres esdeveniments són “Lo Mandongo”, les escudelles de les parròquies, la 
degustació d’Ordino, la festa del pop, entre altres. 
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Quins altres? 
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 37  
Lo Mandongo 8 20,3 

Escudelles de les parròquies 6 15,8 

A Ordino (A Ordino, degustació d'Ordino, convenció d'Ordino) 4 11,2 

La festa del pop 3 8,1 

Cuina de tardor 2 4,7 

La fira del vi 2 6,7 

La nit de copes 1 2,6 

Cursos de cuina andorrana a La Massana 1 2,5 

El dia de l'ostra a Canillo 1 2,6 

La fira de l'embotit 1 2,9 

Concursos de menjar 1 3,4 

Les jornades gastronòmiques 1 2,7 

Festa culinària d'Encamp 1 2,6 

Festa del bacallà 1 2,9 

Jornades de la trumfa 1 2,2 

Food explorer 1 2,6 

Altres 4 9,6 

No contesta 1 2,2 
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16. Quines altres accions o esdeveniments creu que s’haurien de dur a terme per 
valoritzar la cuina típica/tradicional/emblemàtica d’Andorra?  
(multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711  
Més publicitat, promoció, difusió fora i dins del país 204 28,6 

Promocionar, fomentar i informar als restaurants 51 7,1 

Més fires/festes o mercats i promoció a les mateixes 46 6,4 

Fer més esdeveniments (en general, jornades, rutes, 
congressos) 

43 6,1 

Fer degustacions i cuina al carrer 29 4,1 

Baixar preus als restaurants i esdeveniments 25 3,6 

Millorar la qualitat, el servei i els restaurant 9 1,3 

Fer un concurs o programes gastronòmics a la  
televisió  8 1,1 

Fer un inventari per conèixer i definir millor la  
cuina andorrana 6 0,8 

Més restaurants típics i de cuina típica 5 0,8 

Fer cursos i tallers 5 0,7 

Ja està bé el que s'està fent 4 0,5 

Boca-orella 4 0,6 

Fer una guia especialitzada de restaurants 3 0,4 

Més oferta i variada 3 0,4 

Crear una escola de cuina andorrana 3 0,4 

Fomentar-ho als supermercats 3 0,4 

Més cuiners de cuina típica o formar-los 3 0,4 

Millorar el que s'està fent 2 0,2 

Fer plats típics i no copiats d'altres països 2 0,2 

Treballar amb productes típics del país i/o ecològics 2 0,3 

Crear més plats i de proximitat 2 0,3 

Tenir restaurants i cuiners de prestigi internacional 2 0,2 

Que govern es gasti més diner o es faci una política 
d'Andorra 

1 0,2 

Altres 16 2,2 

No contesta 288 40,5 

 
Per valoritzar la cuina típica d’Andorra, prop d’un 29% diuen que cal més publicitat, més 
promoció i difusió tant dins com fora d’Andorra. En menor proporció es considera que cal fer 
promoció als restaurants (7%), fer més fires, festes o mercats (6%) o més esdeveniments com 
jornades, rutes, congressos (6%), fer degustacions i cuina al carrer (4%) o baixar els preus als 
restaurants i als esdeveniments gastronòmics (4%). 
 
Les diferències observades en funció de les variables sociodemogràfiques no són significatives. 
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PRODUCTES D’ANDORRA 
 
17. Si hi hagués un mercat setmanal a Andorra continu o en temporades concretes 
(semblant al mercat dels pagesos de la Seu, per exemple) on es vengui productes 
frescos, hi aniria a comprar?  
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2012 

Total 711 100 

Segur que sí 509 71,5 66,8 

Probablement sí 141 19,8 21,4 

Probablement no 32 4,5 4,3 

Segur que no 21 3,0 4,7 

Ns/nc 9 1,2 2,7 

 

 
 
 Del total d’enquestats, el 71,5% afirma que segur que sí aniria a comprar, el 20% diu 
que probablement sí hi aniria, un 4,5% que probablement no i un 3% que segur que no. L’1% no 
ho sap o no vol contestar. 
 
 Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa, però podem dir 
que les dones diuen en major proporció que hi anirien segur a comprar (76%) que els homes 
(67%). Que a major edat també és major el nombre d’individus que diuen que hi anirien segur 
(58% els més joves i 74% els més grans). Per nacionalitat són els francesos els que més diuen 
anar-hi segur (82%). Per nivell d’estudis els universitaris (73,5%) i per nivell d’ocupació els 
aturats (82%) i les mestresses de casa (80%). 
 

Respecte dels dades del 2012, el percentatge d’individus que asegura que hi aniria puja 
quasi 5 punts, els que diuen que pobablement sí disminueixen 1,6 punts, els que diuen que 
probablement no resten pràcticament igual i el percentatge dels que asseguren que no hi anirien 
disminueix 1,7 punts. En general no s’aprecia un gran canvi des de 2012.  
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18. Coneix els productes agrícoles i ramaders d’Andorra que es poden trobar a les 
botigues del país? 
 
  freqüències Percentatges Percentatge 

2012 
Total 711 100 

Sí 439 61,8 77,9 

No 266 37,5 22,1 

Ns/nc 5 0,8 0,0 

 

 
 
 El 62% dels enquestats diu que coneix els productes agrícoles i ramaders d’Andorra que 
es poden trobar a les botigues del país, el 37,5% diu que no els coneix i l’1% no ho sap o no vol 
contestar.  
 
 Per edat, els individus entre 40 i 54 anys són els que més diuen conèixer aquests 
productes (67%) seguits dels més grans (66%) mentre que els més joves són els que menys 
diuen que els coneixen (40%). 
 
 Per nacionalitat són els andorrans els que més responen afirmativament (70,5%) i els 
portuguesos el que menys ho fan (46,5%).  
 
 Per últim, per nivell d’ocupació, els que més diuen conèixer els productes són els 
professionals, tècnics i similars (81%), seguits del personal administratiu (75%), mentre que els 
que menys ho diuen són els estudiants (30%) i els treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals (53%) 
 

Respecte l’any 2012, els individus que diuen conèixer  aquests productes disminueix 
més de 16 punts, i els que diuen que no augmenten 15,4 punts. 
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(Només els que coneixen algun producte. N=439) 
19. Quins productes coneix?  
 
  freqüències Percentatges 

Total 439  

Carn 364 82,8 

Trumfes 195 44,4 

Verdures, fruites, hortalisses 115 26,3 

Vi 78 17,8 

Mel 54 12,2 

Cervesa 48 11,0 

Plantes aromàtiques i medicinals 31 7,1 

Embotits 23 5,3 

Bolets (en general, ceps, rovellons, tòfona) 22 5,0 

Formatges 21 4,7 

Confitura o melmelada 18 4,2 

Ous 14 3,2 

Nèctum 11 2,5 

Licors (en general, digestiu, ratafia) 9 2,1 

Carn de caça/civet 3 0,6 

Xicòies 2 0,4 

Lactis 2 0,5 

Calçots 2 0,4 

Maduixes silvestres 2 0,4 

Cargols 2 0,5 

Sopes 1 0,2 

Tomàquets 1 0,2 

Xocolata 1 0,2 

Galetes d'Andorra 1 0,2 

Coca de canal 1 0,2 

Conserves de verdura 1 0,2 

Cansalada 1 0,2 

Olis 1 0,3 

Trumfes 1 0,2 

Café 1 0,2 

Altres 2 0,4 

Ns/nc 2 0,5 

Multiresposta 
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 El 83% dels enquestats que coneixen algun producte d’Andorra respon que coneix la 
carn, el 44% les trumfes, el 26% verdures, fruites i hortalisses, el 18% el vi, el 12% la mel i 
l’11% la cervesa. La resta de productes apareixen amb un percentatge inferior al 10%. Entre ells 
es troben per exemple el formatge, els ous, el Nèctum o les confitures. 
 
 La relació amb el nivell d’ocupació és l’única que resulta significativa. En aquest cas els 
individus que més diuen la carn com a producte són els estudiants (100%), seguits dels 
professionals, tècnics i similars (92%), els que més mencionen les trumfes són els treballadors 
de la indústria, construcció i agricultura (61%) i els directius, propietaris i comandaments 
intermedis (56%). I el tercer producte més esmentat, les verdures, fruites i hortalisses, ho diu en 
major proporció el personal administratiu i similar, els treballadors de la indústria, la 
construcció i l’agricultura i els jubilats (29%), i els que ho fan en menor proporció són els 
professionals, tècnics i similars, i els treballadors no qualificats (21%). 
 
 L’any 2012, els individus que van respondre a aquesta pregunta van donar respostes 
molt semblants. De fet les quatre primeres respostes són les mateixes i en el mateix ordre. La 
carn la responen un 84% dels casos, les trumfes el 71%, les verdures, fruites i hortalisses el 22 i 
el vi el 17%.  
 
 
(Només els que coneixen algun producte. N=439) 
20. Habitualment compra/consumeix algun d’aquests productes d’Andorra? 
 

  freqüències Percentatges 
Percentatges 

2012 

Total 439 100 

Sí 356 80,9 73,4 

No 80 18,2 26,5 

Ns/nc 4 0,8 0,1 

 

 
 
 Del total d’individus que diuen conèixer almenys un producte, el 81% diu que 
habitualment compra/consumeix algun d’aquests productes d’Andorra, el 18% diu que no i l’1% 
no ho sap o no vol contestar. 
 
 Per edats, podem observar com a mesura que augmenta també ho fa el percentatge 
d’individus que respon afirmativament a la pregunta (52% els més joves i 86% els més grans), 
alhora que disminueix la quantitat d’individus que responen negativament a aquesta qüestió. 
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 Per nacionalitat, els que més diuen que sí compren/consumeixen algun producte 
d’Andorra són els francesos (89%), seguits dels espanyols (85%), els andorrans (82%), els 
portuguesos (75,5%) i per últim trobem als individus d’altres nacionalitats (65%). 
  

Desde 2012 els enquestats que diuen que sí compren o consumeixen habitualent aquest 
productes han augmentat 7,5 punts, i els que han respost que no han disminuït més de 8 punts. 
  
 L’any 2012 els enquestats que responien que sí se situaven 7,5 punts per sota i els que 
deien que sí 8,3 punts per sobre. 
 
 
21. Per què? 
 
21.1. Per què en compra? 
 
  freqüències Percentatges 

Total 356  

Està bo, li agrada 140 39,3 

Per la bona/millor qualitat 106 29,9 

Per proximitat i perquè és d'Andorra 56 15,8 

Per ajudar als productors i fer país 45 12,8 

La carn és bona i/o de qualitat (fresca, tendra,  
natural, saludable, aspecte) 25 7,2 

Per la confiança 18 5,2 

És més natural i té menys químics 14 4,1 

Més saludable 7 2,0 

Estan bé de preu 7 2,0 

Té un hort (ell/a, familiar, conegut) 3 1,0 

És ecològic 4 1,1 

Per curiositat i conèixer els productes andorrans 6 1,6 

Per costum o tradició 2 0,5 

Altres 10 2,7 

No ho sap 1 0,3 

Multiresposta 
  
 El 39% dels enquestats que diuen que compren/consumeixen algun producte d’Andorra 
contesten que ho fan perquè està bo i els hi agrada, el 30% perquè tenen bona o millor qualitat 
que altres productes, el 16% per proximitat i perquè són productes d’Andorra, i el 13% per 
ajudar als productors i fer país. La resta de respostes no arriben al 10% i entre elles trobem per 
exemple la confiança que els hi donen aquests productes, perquè creuen que està bé de preu o 
perquè són més naturals i tenen menys químics. 
 
 Per sexes, si ens fixem en les tres primeres respostes més freqüents, les dones diuen en 
major proporció que compren perquè està bo i li agrada (42%) que els homes (37%). En el 
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segon lloc, per la bona/millor qualitat, els homes (36%) ho responen més que elles (23,5%). I en 
el tercer lloc (productes de proximitat), les dones ho diuen més que els homes (20% i 11%). 
 
 Per nacionalitat, els individus que més diuen la resposta més esmentada (està bo i li 
agrada), són els portuguesos (52,5%) i els que menys ho diuen són els d’altres nacionalitats 
(32%). A la segona resposta (per la bona/millor qualitat), els que més la diuen són els andorrans 
i espanyols (33,5%) i els que menys ho diuen són els portuguesos (11%). I per últim, en el cas 
dels individus que compren per proximitat i perquè és d’Andorra, els que més ho han dit són els 
francesos (23,5%) i els d’altres nacionalitats els que menys ho han dit (0%).  
 

Si comparem les dades amb les del 2012, veiem que coincideix en la primera resposta, 
són bons i li agraden, y a més el percentatge és pràcticament el mateix (39%). La segona raó 
també coincideix, per la qualitat, però en aquest cas apareix amb 3 punts menys (27%). I el 
tercer motiu més respost va ser “fer país, proximitat”, amb un 25,5%. 
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21.2. Per què no en compra? 
 
  freqüències Percentatges 

Total 80  

El preu és massa car 29 35,8 

No els troba o costa trobar-los 6 8,0 

Per costum no ho fa, no es fixa  4 5,2 

No li interessa, li és igual 4 4,8 

No hi ha molta oferta o varietat 3 3,3 

On compra no n'hi ha 3 3,2 

No li agrada o menja poca carn 3 4,2 

No li agraden 3 3,9 

No poden per salut o són intolerants 3 3,4 

Té un hort propi o un familiar 2 3,0 

Per desconeixement 2 2,8 

Compra a la Seu d'Urgell 2 2,3 

Compra menjar francès 2 2,7 

Perquè no hi ha un mercat 1 1,2 

Li regalen 1 1,1 

Perquè no són ecològics 1 1,0 

Perquè compra envasat 1 1,3 

No té confiança 1 1,0 

No els ha provat  1 1,2 

És vegetarià 1 1,2 

Compra més peix 1 1,2 

Altres 2 2,2 

No ho sap 5 6,8 

Multiresposta 
 
 Del total d’enquestats que diuen no comprar/consumir productes d’Andorra, el 36% diu 
que és perquè el preu és massa car, el 8% perquè no els troba o costa trobar-los, el 7% no ho sap 
i el 5% diu que per costum no ho fa i que no s’hi fixa. La resta de respostes no arriben a un 5% i 
entre elles trobem per exemple: per desconeixement, no n’hi ha on compra normalment, o 
perquè no té confiança. 
 
 Al 2012 l’opció més reposta va ser la mateixa, són cars, però en aquest cas amb un 55% 
de respostes. La seona opció va ser que no els coneixia o no s’hi fixava (8%) i la tercera que no 
sabia on comprar-los o que eran difícils de trobar (7%). 
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(Només els que compren o coneixen algun producte. N=356) 
22. Quins productes d’Andorra compra o consumeix habitualment?  
 

  freqüències Percentatges 

Total 356  

Carn 300 84,4 

Trumfes 115 32,3 

Verdures fruites hortalisses 102 28,7 

Mel 37 10,5 

Vi 22 6,2 

Cervesa 20 5,5 

Embotits 19 5,3 

Ous 18 5,1 

Plantes aromàtiques i medicinals 17 4,9 

Formatge 14 3,8 

Bolets 7 2,1 

Confitura o melmelada 7 2,1 

Nèctum 4 1,2 

Ns/nc 4 1,1 

Maduixes silvestres 2 0,7 

Ratafia o licor 2 0,7 

Xicoia 1 0,2 

Pa 1 0,3 

Cansalada 1 0,3 

Multiresposta 
 

Dels enquestats que diuen comprar o consumir habitualment algun producte d’Andorra 
el 84% diu que compra o consumeix carn d’Andorra habitualment, el 32% diu que consumeix 
trumfes, el 29% verdures, fruites i hortalisses, el 10,5% mel, un 6% vi, un 5,5% cervesa, un 5% 
embotits i un altre 5% ous. La resta de respostes no arriben al 5% i entre elles trobem per 
exemple: formatge, bolets o Nèctum. 

 
 L’única variable significativa en aquest cas es el sexe. En la primera resposta, la carn, 
un 87% dels homes diu que en compra o en consumeix habitualment, mentre que les dones ho 
diuen en un 82%. En el cas de les trumfes, els percentatge són molt similars (33% dels homes i 
32% de les dones) com en el cas de les verdures fruites i hortalisses (un 29% dels homes i un 
28% de les dones), mentre que hi ha més dones que compren o consumeixen mel (un 15% de les 
dones per un 6% dels homes). 
 
 A l’observatori del 2012, es repeteixen les mateixes primeres quatre opcions de resposta 
i amb el mateix ordre. La carn amb un 81%, les trumfes amb el 59%, les verdures, fruites i 
hortalisses 18% i la mel amb un 6%. 
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23. Els productes agrícoles i ramaders autòctons d’Andorra de qualitat tenen un 
segell que els identifica (Segell de qualitat d’Andorra). Coneixia de l’existència 
d’aquest segell de qualitat? 
 
  freqüències Percentatges Percentatge 

2012 
Total 711 100 

Sí 405 57,0 64,5 

No 290 40,8 35,5 

Ns/nc 16 2,2 0,0 

 

 
 
 El 57% dels enquestats diu que coneix l’existència d’equest segell de qualitat, el 41% 
diu que no i el 2% no ho sap o no vol contestar. 
 
 Per sexe, els homes diuen en major proporció (61,5%) conèixer aquest segell que elles 
(52%).  
 

Per edat,  a mesura que augmenta també ho fa el percentatge d’individus que diuen 
conèixer el segell (els més joves amb un 40% i els més grans amb un 63%). 

 
L’última variable significativa és la nacionalitat. En aquest cas els que més diuen 

conèixer aquest segell són els andorrans (68%) seguits dels espanyols (58%), i els que menys el 
coneixen són els francesos (28,5%). 

 
 Respecte el 2012, el coneixement de l’existència d’aquest segell de qualitat ha passat 
dun 64,5% al 57%. I el desconeixement ha augmentat  d’un 35,5% a un 41%. 
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24. Com pensa que seria la millor manera de promocionar aquests productes? 
 
  freqüències Percentatges 

Total 711 
 

Més publicitat, difusió, promoció i informació en  
general 212 29,9 

Més presència i promoció/publicitat a les  
botigues i supermercats 142 19,9 

Més presència o creació de fires i mercats,  
mostres i degustacions. 131 18,4 

Baixar preus 48 6,8 

Més presència i promoció/publicitat als  
restaurants 34 4,8 

Més publicitat, difusió, promoció i informació a  
l'estranger 17 2,4 

Publicitat i venda online (internet, xarxes  
socials) 12 1,7 

Altres 10 1,5 

Augmentar la producció i la varietat 9 1,3 

Crear distintius, logos 7 1,0 

Ajudes públiques i/o polítics amb ganes 6 0,8 

Ja s'està fent bé  5 0,7 

Millorar la qualitat o que siguin ecològics 3 0,5 

Augmentar l'exportació 3 0,5 

El boca orella 2 0,3 

Tallers i classes de cuina 2 0,2 

No sap/no contesta 175 24,7 

Multiresposta  
 
 El 30% dels enquestats pensa que la millor manera de promocionar aquests productes és 
amb més publicitat, difusió, promoció i informació en general, el 25% no ho sap, el 20% creu 
que seria necessari més presència i promoció/publicitat a les botigues i supermercats, el 18% diu 
que caldria més presència o creació de fires i mercats, mostres i degustacions, i el 7% que 
baixant preus. La resta de respostes no arriben al 5% i entre elles trobem crear distintius i logos, 
augmentar la producció i la varietat o augmentar l’exportació. 
 
 Del creuament amb les variables sociodemogràfiques cap relació resulta significativa, 
però podem observar per exemple com la resposta més freqüent (més publicitat, difusió, 
promoció i informació en general), ha estat més esmentada pels homes (31%), pels individus 
d’entre 25 a 39 anys (32%), els de nacionalitat espanyola (32%), els enquestats amb un nivell 
educatiu primari o secundari basic (33%) i pes aturats (56,5%). 
 

Les opcions de resposta que més es van dir el 2012 van ser el primer lloc 
“Campanyes de publicitat” amb un 31%, “preus més barats” amb un 16%, “venda i 
promoció a les botigues, supermercats” ab un 12,5% i “en un mercat” amb el 10%. 
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25. Coneix algun restaurant on pugueu menjar carn d’Andorra? 
 
  freqüències Percentatges Percentatge 

2012 
Total 711 100 

Sí 367 51,5 35,1 

No 295 41,4 64,7 

Ns/nc 50 7,0 0,2 

 

 
 

 El 51,5% dels enquestats diu que coneix algun restaurant on es pot menjar carn 
d’Andorra, el 41% diu que no coneix cap i el 7% no sap o no vol vol contestar. 
 
 Per sexe observem una diferència entre homes i dones. Mentre ells diuen conèixer algun 
restaurant en un 59% dels casos, elles només ho fan en el 44%.  
 
 Per edat, els individus d’entre 40 i 54 anys són els que més responen que sí (55%), 
mentre que els més joves són els que menys ho diuen (44%). 
 
 Per nacionalitat els andorrans són els que més diuen conèixer algun restaurant on es pot 
menjar carn d’Andorra (60%) seguits dels francesos (54%), i els que menys ho diuen són els 
portuguesos (34%). 
 
 Per nivell d’estudis podem observar com a mesura que augmenta el nivell també ho fa 
el nombre d’individus que diu conèixer un restaurant on es pot menjar carn d’Andorra. Els 
enquestats amb menor nivell d’estudis ho diuen en un 22% dels casos i el que tenen un nivell 
universitaris en el 63% dels casos. 
 
 Per últim, per nivell d’ocupació els directius, propietaris i comandaments intermedis són 
els que en major proporció diuen conèixer algun restaurant on es pot menjar carn d’Andorra 
(71%) seguits del personal administratiu i similar (61%). De manera contrària els que menys ho 
diuen són els treballadors no qualificats (36%) i els estudiants (38%). 
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26. Coneix algun ramader o pagès del país? 
 
  freqüències Percentatges Percentatge 

2012 
Total 711 100 

Sí 339 47,7 53,7 

No 366 51,5 46,3 

Ns/nc 5 0,8 0,0 

 

 
 
 El 48% dels enquestats diu que coneix a algun ramader o pagès del país, el 51,5% diu 
que no i l’1% no ho sap o no vol contestar.  
 
 Si comparem les dades per sexe, observem que els homes diuen en una major proporció 
conèixer un ramader o pagès (55%) que les dones (40%). 
 
 Per edats, els més grans són els que més afirmen conèixer-ne un (55%), mentre que els 
individus de 23 a 39 anys els que menys coneixen un pagès o un ramader del país (36%). 
 
 L’última variable significativa és la nacionalitat, en aquest cas els andorrans són els que 
més diuen conèixer un pagès o un ramader (61%) seguist dels francesos (46%). De manera 
contrària els que menys ho diuen són els d’altres nacionalitats (19%). 
 

L’any 2012 era el 54% dels enquestats els que deien que sí coneixien a un ramader o 
pagès del país i un 46 els que deien que no. 
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27. Coneix el motiu/l’objectiu pel qual es destina un seguit d’ajuts oficials a 
la ramaderia i altres activitats agràries associades? 
 
  freqüències Percentatges Percentatge 

2012 
Total 711 100 

Sí 273 38,4 37,2 

No 417 58,6 57,6 

Ns/nc 21 3,0 5,2 

 

 
 

 El 59% dels enquestats diu que no coneix el motiu/objectiu pel qual es destina un seguit 
d’ajuts oficials a la ramaderia i altres activitats agràries associades, el 38% diu que sí ho coneix i 
el 3% no ho sap o no vol contestar.  
 
 Per sexe, els homes diuen tenir conèixement del motiu (44%) en major percentatge  
que les dones (33%). 
 
 Segons l’edat, els més grans són els que més responen que sí ho saben (42%), mentre 
que els individus de 25 a 39 anys els que menys (33%). 
 
 Per nacionalitat, el andorrans són el col· lectiu que més diu saber-ho amb un 55%, 
mentre que els francesos i el portuguesos són els que menys ho diuen (19%). 
 
 En relació amb el nivell educatiu, observem com a major nivell d’estudis més alt és el 
percentatge d’individus que diuen conèixer el motiu. Així els individus amb menor nivell 
d’estudis diuen que ho coneixen amb un 27% i els que tenen estudis universitaris amb un 
44,5%. 
 Per últim, segons el nivell d’ocupació, el personal administratiu i similar és el grup que 
més diu conèixer el motiu d’aquestes ajudes (52%) seguits dels directius, propietaris i 
comandaments intermedis (51%). De manera contrària, els treballadors no qualificats són amb 
diferència els que menys diuen que ho coneixen (6%). 
 
 Els resultats no varien gaire respecte al de fa 5 anys. Els individus que responen que sí 
agmenten poc més d’1 punt , i a l’hora també ho fan els que diuen que no un punt també. 
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28. Quins? 
 
  freqüències Percentatges 

Total 273 
 

Per mantenir i conservar la producció  
(treballadors, granges, sectors, productes) 128 47,0 

Fomentar, impulsar, potenciar i dinamitzar el  
sector i el producte nacional 43 15,8 

Per ajudar a mantenir els oficis i el sector 38 14,1 

Per mantenir i no perdre les tradicions 28 10,3 

Per promocionar el país i els productes 16 6,0 

Per millorar la qualitat 8 2,9 

Ser competitius i abaratir el producte 2 0,7 

Altres 12 4,6 

No sap/No contesta 14 5,1 

Multiresposta 
 
 El 47% dels enquestats diu que el motiu és per mantenir i conservar la producció, el 
16% diu que és per fomentar, impulsar, potenciar i dinamitzar el sector i el producte nacional, el 
14% per ajudar a mantenir els oficis i el sector i el 10% per mantenir i no perdre les tradicions. 
La resta de respostes no arriba al 10%. 
 
 Per edats els que més diuen la primera opció, per mantenir i conservar la producció, són 
els més grans (56%) i els que menys ho diuen són els individus de 25 a 39 anys (37%).  
 
 Per nacionalitat, els enquestats que més esmenten la resposta més freqüent són els 
francesos (57%) i els  espanyols (50%), i els que menys ho diuen són els portuguesos (35%). 
 

L’any 2012, les raons més respostes van ser “per mantenir el sector, que no 
desapareguin activitats tradicionals” amb un 25%, i amb el mateix percentatge “per 
ajudar, incentivar i potenciar el sector”. Amb menor percentatge apareixien raons com 
“subvencions ramaderes, albestirar i la carn” amb un 9% i “per promocionar i afavorir 
els productes propis” 8%. 
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29. Vostè, definiria l’impacte del bestiar i la ramaderia en el paisatge de 
muntanya andorrà com molt beneficiós, bastant, poc o gens beneficiós? 
 

  freqüències Percentatges Percentatge 
2012 

Total 711 100 

Molt beneficiós 403 56,7 64,5 

Bastant beneficiós 273 38,4 28,7 

Poc beneficiós 18 2,5 3,4 

Gens beneficiós 1 0,1 1,1 

Ns/nc 16 2,3 2,3 

  

 
 
 El 57% dels enquestats definiria l’impacte del bestiar i la ramaderia en el paisatge de 
muntanya andorrà com molt beneficiós, el 38% com bastant beneficiós, el 2,5% com a poc 
beneficiós i un 0,1% com a gens beneficiós. El 2,3% no ho sap o no vols contestar. 
 
 Cap relació amb les variables sociodemogràfiques resulta significativa. Encara així els 
resultats dels creuaments es poden trobar als annexes. 
 

Respecte l’any 2012, els individus que responen que l’impacte és molt beneficiós 
disminueixen quasi bé 8 punt, de manera contrària els que diuen que és molt beneficiós 
augmenten 10 punts. Els que han respost que poc beneficiós disminueixen 1 punt i també ho fan 
els que han respost que gens beneficiós. De manera conjunta, els que l’any 2012 van respondre 
que l’impacte era molt o bastante beneficiós representaven un 93% dels casos. 
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30. Per què? 
 
30.1 Per què creu que és molt o bastant beneficiós? (N=676) 
 
  freqüències Percentatges 

Total 676 
 

Netegen i mantenen la muntanya i l'ecosistema  
(abonar, eviten incendis) 178 26,3 

És maco, bonic, agradable de veure 169 25,0 

Forma part del paisatge, és natura 113 16,7 

És típic, és paisatge d'Andorra, de muntanya 101 15,0 

És tradició i tradicional d'Andorra, cultura 97 14,3 

Fa que la carn sigui més bona i de millor qualitat 36 5,3 

És un atractiu pels turistes, els hi agrada 32 4,8 

El bestiar ha d'estar lliure, és millor per a  
ells i mengen millor 31 4,5 

Per la continuïtat i manteniment del sector i  
l'economia del país 25 3,7 

Altres 21 3,2 

No sap/No contesta 21 3,1 

Dona vida 12 1,7 

Una imatge diferent i no només ciutat i botigues 7 1,0 

És sa 3 0,4 

Multiresposta 
 
 Del total d’enquestats que han dit que el bestiar i la ramaderia en el paisatge de 
muntanya andorrà és molt o bastant beneficiós, el 26% diuen que és per què netegen i mantenen 
la muntanya i l'ecosistema, el 25% perquè és maco, bonic i agradable de veure, el 17% perquè 
forma part del paisatge, és natura, el 15% diu perquè és típic, és paisatge d’Andorra i paisatge 
de muntanya i el 14% respon que és tradició i tradicional d’Andorra i cultura. La resta de 
respostes no arriben a un 10%. 
  

L’any d012, les opcions de reposta amb major percentatge van ser: bona imatge 
del país, paisatge de muntanya, és bonic (39,5%), netegen boscos, manteniment de 
l’entorn i medi ambient (21%), atractiu pel turisme (14%) i tradició del país, típic, 
sempre s’ha fet (11%). 
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30.2. Per què creu que és poc o gens beneficiós. (N=19) 
 
  freqüències Percentatges 

Total 19 100 

No hi ha gaire ramaderia 6 29,4 

No li beneficia en res o no l'interessa 2 9,7 

Sempre hi ha hagut vaques, la societat ha canviat 2 8,4 

Donen pocs diners 1 4,9 

Són un perill perquè van per la carretera 1 4,9 

Només és atractiu veure-ho 1 4,9 

No es veu gaire, no hi ha fires 1 5,9 

No té gaire impacte 1 3,5 

Altres 3 15,0 

No sap/No contesta 2 13,2 

  
 Del total d’enquestats que diu que és poc o gens beneficiós, el 29% diu que és perquè no 
hi ha gaire ramaderia, el 10% que no li beneficia en res o que no l’interessa i el 8% que sempre 
hi ha hagut vaques i que la societat ha canviat. La resta de respostes no arriben al 5%. Cal tenir 
en compte al baix nombre de casos (N=19), fet que provoca també que cap relació amb les 
variables sociodemogràfiques resulti significativa.  
 L’any 2012 les opcions més respostes van ser: mala imatge (13%), hi ha poc bestiar o 
poc terreny (13·%) i problemes amb el bestia (terreny, carreteres, contaminacació...) (11%). 
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ANNEXOS 
 

1. Valor estadístic i significació estadística dels resultats 
 
Per interpretar correctament els resultats d’una enquesta cal tenir en compte que són estimacions 
fetes a partir d’una mostra extreta de la població total i que el seu valor està afectat per l’error 
de mostreig. Així, la seva exactitud depèn de tres factors: 
 

� La mida de la mostra (o de la part de la mostra analitzada): per una mateixa població, en 
les mostres amb més persones enquestades, el marge de desviació de la mostra envers la 
població és més petit 

� La variància de la població: expressada en termes probabilístics, refereix a les 
proporcions de distribució bipolar d’un factor en la població. La variància màxima es 
dóna quan aquesta distribució és equiprobable (p=50% i q=50%). Aleshores, l’error 
estadístic de la mostra és més gran. 

� El nivell de confiança que s’estableix: a nivells de confiança més restrictius (nivells més 
alts) el marge d’error estadístic és més gran.  

 
Marges d’error al nivell de confiança del 95,5 % 
 
Mida de la 

mostra 
Percentatges observats   (p + q = 100) 

10 % o 90 % 20 % o 80 % 30 % o 70 % 40 % o 60 % 50 % 
250 3,8 5,0 5,8 6,2 6,3 
500 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 
1000 1,9 2,6 2,9 3,1 3,2 
1500 1,6 2,1 2,4 2,5 2,6 

 

Per exemple, en una mostra de 500 persones que responen a una pregunta, en el cas més 
desfavorable que el resultat sigui del 50%, i establint el nivell de confiança del 95,5%, el marge 
estadístic és ±4,5% sobre l’esmentat 50% observat. Això significa que el resultat per a la 
població total es troba en una forquilla entre el 45,5% i el 54,5%. 
 
Així doncs, els percentatges observats són vàlids dins els límits dels marges d’error estadístic 
sempre que es refereixen a tota la mostra, mentre que si només es considera una part de la 
mostra analitzada el marge d’error augmenta. 
 
Per una altra part, al creuar les diferents variables6 en les taules de contingència, interessa saber 
com es distribueix una variable (la que es vol explicar o dependent, perquè se suposa que depèn 
d’una altra variable) en les diferents categories de l’altra variable (independent o explicativa), 
per establir quina relació hi ha entre aquestes dues variables, és a dir, si hi ha associació entre 
les variables o si són independents. Hi ha associació entre dues variables quan la distribució dels 
valors d’una variable (dependent) canvia en les diferents categories de l’altra variable 
(independent) amb un nivell suficient de correlació, i hi ha independència quan la distribució 
dels valors de la variable dependent no varien en les diferents categories de la variable 
independent, o ho fa a un nivell de correlació molt baix. Les proves estadístiques indiquen si hi 
ha associació entre les variables o si degut a l’error de la mostra les diferències en la distribució 
dels valors no són significatives (i per tant no podem entendre que hi ha una associació 
rellevant).  
 
Per exemple, en moltes taules s’observen diferències en els percentatges en les respostes a una 
qüestió entre homes i dones o entre els diferents grups d’edat, però si els resultats de les proves 

                                                           
6 característiques de les persones enquestades que representen aspectes que les diferencien, com per 
exemple l’edat, el nivell d’estudis, les seves opinions, etc. 
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estadístiques no són significatius vol dir que no es pot provar que el gènere o l’edat de les 
persones sigui la causa d’aquestes diferències (no es poden considerar el gènere o l’edat com a 
factors explicatius d’aquestes diferències), tot i les tendències apuntades en la mostra donada. 
 
Cal remarcar, finalment, que aquesta associació –quan es dóna– és merament estadística, i per 
tant requereix una interpretació posterior a l’hora d’establir eventuals mecanismes de causalitat. 
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2. Classificació d’ocupacions pel mercat laboral andorrà 
 
 
Grup 1: Directius, propietaris i comandaments intermedis: 
 
Directius i alts càrrecs d’administracions públiques i empreses privades: poder executiu i 
legislatiu i direcció de les administracions públiques, direcció d’organitzacions.  
 
Propietaris i gerents d’hoteleria, comerç, agricultura i altres empreses. 
 
Comandaments intermedis d’empreses del sector serveis, comerç, financer, etc. 
 
Grup 2: Professionals i tècnics, científics i intel·lectuals: 
 
Professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er cicle en ciències pures i 
enginyeria, ciències naturals, sanitat, ensenyament.  
 
Professionals del dret, organització d’empreses, ciències socials i humanes, escriptors, artistes, 
etc., i altres professions associades a titulacions universitàries de 1er, 2on i 3er cicle. 
 
Tècnics en ciències físiques, químiques i enginyeria, ciències naturals i sanitat, educació 
infantil, professionals de suport en operacions financeres i comercials, professionals de suport 
en gestió administrativa.    
  
Grup 3: Personal administratiu i similars (“coll bl anc”): 
 
Empleats en serveis comptables, financers i de serveis de recolzament a la producció i al 
transport.  
 
Empleats de biblioteca, serveis de correus i assimilats, auxiliars administratius amb o sense 
atenció al públic. 
 
Empleats amb tracte directe amb el públic en agències de viatges, recepcionistes i telefonistes, 
caixers, etc. 
 
Grup 4: Treballadors qualificats i semiqualificats de comerç, hoteleria i restauració, 
serveis personals i de protecció: 
 
Venedors, dependents de comerç i assimilats.  
 
Treballadors de serveis de restauració (cambrers, cuiners, barmans, etc.). 
 
Treballadors de serveis personals (auxiliars d’infermeria, treballadors que es dediquen a tenir 
cura de persones, perruquers, especialistes en tractaments de bellesa, treballadors que atenen 
passatgers, majordoms i similars).  
 
Treballadors dels serveis protecció i seguretat (policies, bombers, guàrdies jurats i personal de 
seguretat privada). 
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Grup 5: Artesans i treballadors qualificats i semiqualificats d’activitats agràries, indústria 
i construcció: 
 
Treballadors qualificats i semiqualificats  d’activitats agrícoles.  
 
Treballadors qualificats i semiqualificats de la indústria manufacturera. 
 
Treballadors en obres estructurals de construcció i acabats de construcció (paletes, pintors, 
electricistes, fusters, lampistes) 
 
Altres treballadors qualificats i semiqualificats: ferrers, soldadors, mecànics, vidriers, etc. 
 
Treballadors de les indústries d’arts gràfiques, tèxtil, elaboració d’aliments, ebenistes i altres 
artesans. 
 
Conductors de vehicles de transport urbà o per carretera.     
 
Grup 6: Treballadors no qualificats: 
 
Treballadors no qualificats dels serveis (comerç, personal de neteja, conserges, etc.). 
 
Treballadors no qualificats de la indústria i la construcció (peons d’indústries manufacturers i 
del transport, manobres, etc.). 
 
Treballadors agrícoles no qualificats (temporers, peons, etc.)  
 
Grup 7: Jubilats i altres inactius (pensionistes, rendistes, etc.) 
 
Grup 8: Mestresses de casa 
 
Grup 9: Estudiants  
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3. Aspectes que caldria millorar d’Andorra, en l’actualitat (Multiresposta) 
 

 freqüències Percentatges 

Total 711 100 

@TRÀNSIT 119 16,8 

Trànsit circulació 112 15,7 

Agents circulació, control velocitat educació viària 9 1,3 

@PREU HABITATGE 108 15,2 

Lloguers cars preu habitatge 101 14,2 

Accés habitatge poca oferta 9 1,3 

Impostos pisos buits 1 0,1 

@PRESTACIONS SOCIALS, PENSIONS 103 14,5 

CASS 43 6,1 

Més ajudes socials 29 4,1 

Pensions 35 5,0 

Atenció i assistència a la gent gran residències 7 1,0 

@INFRAESTRUCTURES I EQUIPAMENTS 86 12,1 

Millorar carreteres accessos 48 6,7 

Manca o millorar infraestructures 16 2,3 

Manca de parcs zones verdes 6 0,9 

Millorar accessibilitat, manteniment carrers, voreres 6 0,9 

Finalitzar obres massa obres 4 0,5 

Millorar la gestió urbanística ordenament territorial 3 0,5 

Millorar camins muntanya camins de vianants 3 0,4 

Embelliment i mobiliari urbà 3 0,4 

@SALARIS 82 11,6 

Salaris baixos 82 11,6 

@TRANSPORT PÚBLIC 74 10,5 

Ampliar i millorar el transport públic 56 7,9 

Transport públic massa car 17 2,4 

Transport escolar deficient 1 0,1 

@POLÍTICA 65 9,2 

Millorar la política mirar més pel poble 27 3,8 

Transparència política 7 1,0 

Vot residents 7 1,0 

Polítics 6 0,8 

Integració europea relacions internacionals 5 0,8 

Estabilitat jurídica 5 0,7 

Control despesa pública 4 0,6 

Accés nacionalitat andorrana doble nacionalitat 3 0,5 

Legislació 3 0,4 
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Amiguisme corrupció política 1 0,1 

Divisió de poders més independents 1 0,1 

@APARCAMENT 56 7,9 

Manca d'aparcament 41 5,7 

Aparcaments cars 15 2,1 

@TREBALL I CONDICIONS LABORALS 41 5,7 

Drets laborals sindicats 12 1,6 

Millorar condicions laborals 11 1,6 

Conciliació vida laboral i familiar 9 1,2 

Millorar lleis laborals 3 0,5 

Horaris de treball 3 0,4 

Millorar relacions laborals 3 0,4 

Fomentar la formació a les empreses 2 0,3 

@FUNCIONAMENT DE LES ADMINISTRACIONS 38 5,3 

Andorra Telecom 19 2,6 

Justícia 8 1,1 

Millorar funcionament administració pública 8 1,1 

Duanes 3 0,4 

Tràmits atenció al públic 2 0,3 

Relacions govern i comuns 2 0,3 

Funcionaris 2 0,2 

RTVA 1 0,1 

@MEDI AMBIENT 37 5,3 

Neteja carrers excrements gossos 19 2,6 

Preservació del medi ambient natura 11 1,6 

Sorolls carrer 3 0,5 

Contaminació 2 0,3 

Reciclatge escombraries 2 0,3 

Gestió i neteja de les aigües rius 2 0,3 

Energies renovables 1 0,1 

@ECONOMIA 34 4,8 

Ajudar a les empreses autònoms i als diferents sectors 8 1,1 

Control bancs BPA imatge sistema financer 7 1,0 

Més obertura econòmica 7 0,9 

Situació econòmica 6 0,9 

Diversificació econòmica noves empreses 3 0,4 

Dinamització econòmica de les parròquies 2 0,3 

Impostos 1 0,1 

Finançament 1 0,1 

@SANITAT 32 4,5 

Sanitat sistema sanitari cobertura 30 4,2 
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Falten especialistes mèdics 2 0,3 

@NIVELL DE VIDA CAR 32 4,5 

Nivell de vida molt car 32 4,5 

@ACTIVITATS I ESPAIS D'OCI ESPORT CULTURA 32 4,5 

Més activitats i locals d'oci 11 1,5 

Més espais i activitats per la gent gran pels nens 8 1,2 

Millorar l'oferta cultural 8 1,1 

Llocs i activitats d'oci per als joves 3 0,4 

Més oferta esportiva potenciar l'esport ajudes 2 0,3 

@TURISME 31 4,4 

Millorar l'atenció al turisme 10 1,4 

Turisme de poca qualitat 8 1,1 

Potenciar el turisme 7 1,0 

Més activitats per al turisme diversificació turisme 5 0,8 

Millorar promoció turística i imatge d'Andorra a l'exterior 4 0,6 

@EDUCACIÓ 31 4,4 

Més oferta educativa 14 2,0 

Millorar l’educació 13 1,9 

Manca de beques ajudes educació 2 0,3 

Vacances i horaris escolars 1 0,2 

Vigilància a les escoles 1 0,1 

@MANCA FEINA ATUR 31 4,4 

Manca de feina atur 22 3,1 

Manca de feina pels joves 9 1,3 

@COMERÇ 28 3,9 

Millorar el comerç 12 1,6 

Millorar l'atenció als clients 11 1,5 

Horaris comercials 3 0,4 

Problemes del comerç (preu lloguer obertura manca de personal) 4 0,5 

@VALORS 17 2,4 

Qualitat de vida 5 0,6 

Convivència respecte 3 0,4 

Participació ciutadana 2 0,3 

Llibertat d'expressió 2 0,3 

Societat materialista 1 0,1 

Desigualtats socials 1 0,1 

Coherència 1 0,1 

Integració social de les persones 1 0,1 

Drets dels homosexuals 1 0,1 

Igualtat 1 0,1 

Més flexibilitat 1 0,1 
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@IMMIGRACIÓ 9 1,3 

Flexibilitzar quotes immigrants, facilitar permís de treball 7 0,9 

Millorar integració dels immigrants 3 0,4 

@MÀ DOBRA POC QUALIFICADA PROFESSIONALITZACIÓ 8 1,1 

Mà d'obra poc qualificada 8 1,1 

@JOVENTUT 7 1,0 

Manca expectatives laborals i socials pels joves 5 0,7 

Més civisme joves 2 0,3 

@ALTRES 47 6,6 

Català 7 1,0 

Internet telefonia mòbil 5 0,7 

Qualitat restaurants hotels serveis 5 0,7 

Controls i vigilància al carrer seguretat ciutadana 4 0,5 

Més coneixement d'idiomes 4 0,5 

Tradicions patrimoni identitat 4 0,5 

Serveis 4 0,5 

Dificultat per obrir un compte 4 0,5 

Problemes drogues alcohol joves 3 0,4 

Fomentar el productes d'Andorra 1 0,2 

Senyalització 1 0,2 

Aliments 2 0,2 

Manca d'informació 1 0,1 

No fer el casino 1 0,1 

Més diversió 1 0,1 

Situació a Catalunya afectarà Andorra 1 0,1 

Noies van a conviure en parella massa joves 1 0,1 

Reformes 1 0,1 

Descàrregues 1 0,2 

Ofertador planetari Andorra la Vella 1 0,1 

Massa gent als carrers 1 0,1 

@MILLORAR-HO TOT 1 0,1 

Tot 1 0,1 

@CAP ASPECTE 7 1,0 

Cap 7 1,0 

NC 98 13,8 
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TAULES 
 

Taula 1.1  
 

% Horitzontals   Trànsit 
No ha esmentat  
Aquest aspecte 

Total 711 16,8 83,2 

SEXE       

Home 358 18,8 81,2 

Dona 353 14,7 85,3 

EDAT       

18 a 24 anys 58 20,9 79,1 

25 a 39 anys 185 18,0 82,0 

40 a 54 anys 238 19,1 80,9 

55 anys o més 230 12,4 87,6 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 19,6 80,4 

Espanyola 214 15,5 84,5 

Francesa 39 24,1 75,9 

Portuguesa 106 10,6 89,4 

Altres 73 14,7 85,3 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 7,8 92,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 15,0 85,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 19,8 80,2 

Estudis universitaris 201 17,2 82,8 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 20,1 79,9 

Personal administratiu i similars 104 17,8 82,2 

Professionals, tècnics i similars 86 20,4 79,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 17,2 82,8 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 23,3 76,7 

Treballadors no qualificats 44 4,6 95,4 

Jubilats 115 10,2 89,8 

Estudiants 24 15,2 84,8 

Mestressa de casa 25 8,5 91,5 

Aturats 20 34,0 66,0 

Altres no ocupats 6 34,2 65,8 

NS/NC 4 0,0 100,0 
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Taula 1.2  
 
% Horitzontals   Preu habitatge No ha esmentat  

aquest aspecte 

Total 711 15,2 84,8 

SEXE       

Home 358 14,5 85,5 

Dona 353 15,8 84,2 

EDAT       

18 a 24 anys 58 5,0 95,0 

25 a 39 anys 185 24,4 75,6 

40 a 54 anys 238 16,5 83,5 

55 anys o més 230 9,0 91,0 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 13,2 86,8 

Espanyola 214 15,5 84,5 

Francesa 39 8,3 91,7 

Portuguesa 106 21,9 78,1 

Altres 73 15,8 84,2 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 7,1 92,9 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 19,0 81,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 15,3 84,7 

Estudis universitaris 201 13,4 86,6 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 11,2 88,8 

Personal administratiu i similars 104 19,2 80,8 

Professionals, tècnics i similars 86 11,9 88,1 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 17,8 82,2 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 21,9 78,1 

Treballadors no qualificats 44 18,7 81,3 

Jubilats 115 9,9 90,1 

Estudiants 24 4,3 95,7 

Mestressa de casa 25 10,8 89,2 

Aturats 20 10,4 89,6 

Altres no ocupats 6 35,9 64,1 

NS/NC 4 30,0 70,0 
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Taula 1.3  
 
% Horitzontals   Prestacions socials No ha esmentat aquest  

aspecte 

Total 711 14,5 85,5 

SEXE       

Home 358 12,3 87,7 

Dona 353 16,7 83,3 

EDAT       

18 a 24 anys 58 6,4 93,6 

25 a 39 anys 185 10,1 89,9 

40 a 54 anys 238 13,0 87,0 

55 anys o més 230 21,5 78,5 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 14,3 85,7 

Espanyola 214 18,4 81,6 

Francesa 39 0,0 100,0 

Portuguesa 106 17,4 82,6 

Altres 73 6,8 93,2 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 24,6 75,4 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 19,6 80,4 

Ensenyament secundari superior o FP 256 10,4 89,6 

Estudis universitaris 201 11,9 88,1 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 5,8 94,2 

Personal administratiu i similars 104 15,9 84,1 

Professionals, tècnics i similars 86 11,4 88,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 10,2 89,8 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 6,5 93,5 

Treballadors no qualificats 44 26,0 74,0 

Jubilats 115 27,7 72,3 

Estudiants 24 0,0 100,0 

Mestressa de casa 25 17,9 82,1 

Aturats 20 20,5 79,5 

Altres no ocupats 6 19,1 80,9 

NS/NC 4 0,0 100,0 
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Taula 1.4  
 
% Horitzontals   Infraestructures i  

equipaments 
No ha esmentat aquest  
aspecte 

Total 711 12,1 87,9 

SEXE       

Home 358 13,3 86,7 

Dona 353 10,9 89,1 

EDAT       

18 a 24 anys 58 11,4 88,6 

25 a 39 anys 185 10,8 89,2 

40 a 54 anys 238 13,7 86,3 

55 anys o més 230 11,7 88,3 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 13,3 86,7 

Espanyola 214 14,4 85,6 

Francesa 39 11,4 88,6 

Portuguesa 106 3,7 96,3 

Altres 73 13,2 86,8 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 5,3 94,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 11,6 88,4 

Ensenyament secundari superior o FP 256 9,8 90,2 

Estudis universitaris 201 17,4 82,6 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 19,2 80,8 

Personal administratiu i similars 104 6,4 93,6 

Professionals, tècnics i similars 86 14,3 85,7 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 11,0 89,0 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 16,7 83,3 

Treballadors no qualificats 44 9,5 90,5 

Jubilats 115 9,5 90,5 

Estudiants 24 15,2 84,8 

Mestressa de casa 25 13,8 86,2 

Aturats 20 18,1 81,9 

Altres no ocupats 6 14,1 85,9 

NS/NC 4 0,0 100,0 
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Taula 1.5  
 
% Horitzontals   Salaris No ha esmentat aquest  

aspecte 

Total 711 11,5 88,5 

SEXE       

Home 358 10,1 89,9 

Dona 353 12,8 87,2 

EDAT       

18 a 24 anys 58 9,5 90,5 

25 a 39 anys 185 19,1 80,9 

40 a 54 anys 238 10,9 89,1 

55 anys o més 230 6,5 93,5 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 10,3 89,7 

Espanyola 214 9,0 91,0 

Francesa 39 2,6 97,4 

Portuguesa 106 21,7 78,3 

Altres 73 13,2 86,8 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 13,9 86,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 14,0 86,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 11,5 88,5 

Estudis universitaris 201 8,4 91,6 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 1,3 98,7 

Personal administratiu i similars 104 14,1 85,9 

Professionals, tècnics i similars 86 6,4 93,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 18,8 81,2 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 16,8 83,2 

Treballadors no qualificats 44 29,7 70,3 

Jubilats 115 3,1 96,9 

Estudiants 24 0,0 100,0 

Mestressa de casa 25 4,5 95,5 

Aturats 20 8,5 91,5 

Altres no ocupats 6 0,0 100,0 

NS/NC 4 30,0 70,0 

 



95 

 

Taula 1.6  
 
% Horitzontals   Transport públic No ha esmentat aquest  

aspecte 

Total 711 10,3 89,7 

SEXE       

Home 358 9,7 90,3 

Dona 353 11,0 89,0 

EDAT       

18 a 24 anys 58 14,6 85,4 

25 a 39 anys 185 10,1 89,9 

40 a 54 anys 238 15,8 84,2 

55 anys o més 230 3,8 96,2 

NACIONALITAT       

Andorrana 280 8,6 91,4 

Espanyola 214 13,2 86,8 

Francesa 39 18,1 81,9 

Portuguesa 106 8,6 91,4 

Altres 73 7,0 93,0 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 2,0 98,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 8,8 91,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 9,9 90,1 

Estudis universitaris 201 14,7 85,3 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 11,8 88,2 

Personal administratiu i similars 104 10,5 89,5 

Professionals, tècnics i similars 86 18,6 81,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

151 11,3 88,7 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

71 6,8 93,2 

Treballadors no qualificats 44 9,4 90,6 

Jubilats 115 5,1 94,9 

Estudiants 24 19,4 80,6 

Mestressa de casa 25 3,8 96,2 

Aturats 20 9,2 90,8 

Altres no ocupats 6 0,0 100,0 

NS/NC 4 0,0 100,0 
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Taula 2 
 

Per quin motiu creu vostè que venen els turistes a Andorra? 

% Horitzontals   

Compres, 
preus, 
oferta  
comercial 

Paisatge, 
muntanya,  
natura, 
clima 

Esquí, 
neu 

Descansar, 
tranquil·litat 

Oci, 
activitats,  
turisme, 
passar el dia 

Esports, 
senderisme,  
excursions 

NS/NC 
País 
maco, li 
agrada 

Total 711 57,1 48,6 38,7 8,6 8,2 7,9 6,7 5,3 

SEXE          

Home 358 58,5 44,8 39,1 7,4 8,6 9,5 7,0 5,6 

Dona 353 55,6 52,5 38,3 9,8 7,7 6,4 6,3 5,1 

EDAT                   

18 a 24 anys 58 72,7 45,0 46,9 5,0 3,2 6,4 5,0 0,0 

25 a 39 anys 185 59,1 47,2 47,7 6,0 7,4 11,3 3,7 4,6 

40 a 54 anys 238 59,5 50,8 37,8 7,9 8,2 6,5 8,3 3,4 

55 anys o més 230 49,0 48,4 30,2 12,4 10,0 7,1 7,8 9,3 

NACIONALITAT                   

Andorrana 280 57,9 50,0 37,7 6,8 8,4 9,5 6,5 4,5 

Espanyola 214 55,2 53,3 35,5 8,3 7,1 7,8 5,2 7,1 

Francesa 39 74,3 56,0 34,5 5,7 2,6 5,7 2,6 2,6 

Portuguesa 106 53,2 43,0 43,8 10,9 11,0 2,7 6,6 3,8 

Altres 73 55,8 34,0 46,7 15,0 9,3 11,2 13,8 6,8 

NIVELL D'ESTUDIS                   

Estudis primaris no acabats  53 46,4 33,2 23,0 16,4 15,1 1,7 14,6 14,4 

Ensenyament primari o secundari 
bàsic 

199 49,9 47,3 37,1 13,6 6,7 6,8 6,1 6,4 

Ensenyament secundari superior 
o FP 

256 57,1 50,6 38,3 7,9 6,0 7,9 7,6 3,7 

Estudis universitaris 201 66,8 51,2 45,2 2,7 10,6 10,9 4,0 3,9 

OCUPACIÓ                   

Directius, propietaris i 
comandaments intermedis 

63 63,0 55,8 55,3 2,6 4,3 11,8 2,6 3,1 

Personal administratiu i similars 104 53,0 50,4 36,6 4,8 10,1 6,6 7,4 1,6 

Professionals, tècnics i similars 86 74,9 54,2 37,4 5,4 6,0 16,2 6,8 1,5 

Treballadors del comerç, 
hostaleria  

151 57,0 44,7 40,0 9,9 7,4 6,7 7,5 5,2 

Treballadors de la indústria, 
construcció  

71 48,3 51,7 31,6 8,0 9,7 11,4 9,9 7,4 

Treballadors no qualificats 44 38,1 35,9 40,6 15,9 13,7 5,0 9,5 6,1 

Jubilats 115 49,7 50,3 29,0 16,2 10,8 3,7 6,6 10,0 

Estudiants 24 77,0 42,0 50,2 0,0 7,6 7,6 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 52,1 42,6 44,4 8,5 2,7 3,3 9,3 3,8 
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Multiresposta. *En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  

 

Aturats 20 75,2 48,1 47,7 4,6 4,1 5,5 0,0 24,2 

Altres no ocupats 6 83,2 51,7 34,2 14,1 0,0 0,0 0,0 0,0 

NS/NC 4 46,6 30,0 53,4 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 



98 

 

Taula 3  
 

Quina imatge creu que tenen els turistes sobre Andorra? 

% Horitzontals   Positiva  
Ni positiva 
ni negativa  Negativa Ns/nc 

Total 711 82,7 11,5 3,7 2,2 

SEXE      

Home 358 85,6 8,6 3,7 2,0 

Dona 353 79,7 14,4 3,6 2,3 

EDAT           

18 a 24 anys 58 91,8 5,0 3,2 0,0 

25 a 39 anys 185 80,8 12,7 3,4 3,0 

40 a 54 anys 238 84,7 9,8 4,2 1,2 

55 anys o més 230 79,7 13,8 3,5 3,0 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 80,2 13,5 5,2 1,1 

Espanyola 214 83,5 11,3 3,9 1,3 

Francesa 39 71,7 10,4 5,7 12,2 

Portuguesa 106 84,5 10,1 0,9 4,5 

Altres 73 93,2 6,8 0,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 90,4 4,2 1,7 3,6 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 84,7 10,9 2,2 2,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 79,2 12,9 4,6 3,3 

Estudis universitaris 201 83,0 12,1 4,5 0,3 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 71,7 17,1 11,1 0,0 

Personal administratiu i similars 104 84,5 10,1 4,6 0,8 

Professionals, tècnics i similars 86 79,0 12,4 3,0 5,5 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 85,4 9,5 2,6 2,5 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 81,7 11,5 1,8 5,1 

Treballadors no qualificats 44 82,8 17,2 0,0 0,0 

Jubilats 115 83,8 10,7 3,3 2,2 

Estudiants 24 100,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 81,9 13,6 4,5 0,0 

Aturats 20 75,7 20,2 4,1 0,0 

Altres no ocupats 6 83,2 0,0 16,8 0,0 

NS/NC 4 100,0 0,0 0,0 0,0 
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Taula 4  
 

Vostè creu que el tracte que reben els turistes que venen a Andorra és...? 

% Horitzontals   
Molt 
bo Bo Regular Dolent 

Molt 
dolent Ns/nc 

Total 711 16,4 44,2 31,5 3,7 0,3 3,9 

SEXE               

Home 358 13,3 45,9 31,9 4,1 0,3 4,4 

Dona 353 19,5 42,5 31,0 3,3 0,3 3,4 

EDAT               

18 a 24 anys 58 24,5 57,7 12,7 1,8 0,0 3,3 

25 a 39 anys 185 14,1 48,7 29,9 4,3 0,7 2,3 

40 a 54 anys 238 15,6 41,7 34,7 3,3 0,5 4,1 

55 anys o més 230 16,9 39,8 34,1 4,1 0,0 5,1 

NACIONALITAT               

Andorrana 280 13,2 40,2 35,4 5,8 0,0 5,3 

Espanyola 214 16,4 45,6 30,9 2,9 0,6 3,7 

Francesa 39 14,0 39,7 37,6 2,6 3,1 3,1 

Portuguesa 106 16,9 49,1 28,6 2,7 0,0 2,6 

Altres 73 29,0 50,8 18,9 0,0 0,0 1,3 

NIVELL D'ESTUDIS               

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 20,2 36,1 33,0 1,7 0,0 9,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 18,9 46,7 28,2 1,8 0,6 3,8 

Ensenyament secundari superior o FP 256 13,8 45,1 33,4 5,2 0,5 2,1 

Estudis universitaris 201 16,3 42,4 32,0 4,2 0,0 5,0 

OCUPACIÓ               

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 11,0 28,8 51,2 5,8 0,0 3,2 

Personal administratiu i similars 104 11,2 45,2 37,6 2,5 0,0 3,5 

Professionals, tècnics i similars 86 10,4 48,7 31,0 3,8 0,0 6,1 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 21,4 44,8 27,2 3,3 0,8 2,5 

Treballadors de la indústria, construcció  71 10,6 45,6 35,7 8,0 0,0 0,0 

Treballadors no qualificats 44 21,1 50,0 23,2 0,0 2,9 2,9 

Jubilats 115 23,2 38,4 27,3 3,7 0,0 7,5 

Estudiants 24 15,2 69,4 7,6 0,0 0,0 7,8 

Mestressa de casa 25 11,1 35,1 48,5 0,0 0,0 5,4 

Aturats 20 24,4 52,7 18,6 4,4 0,0 0,0 

Altres no ocupats 6 19,1 64,1 0,0 16,8 0,0 0,0 

NS/NC 4 23,3 53,4 23,3 0,0 0,0 0,0 
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Taula 5  
 

En general, vostè fa una valoració positiva o negativa del tipus de turista que ve actualment 

a Andorra? 

% Horitzontals   Positiva  
Ni positiva ni 
negativa  Negativa Ns/nc 

Total 711 70,0 18,5 8,9 2,5 

SEXE           

Home 358 74,7 14,9 8,6 1,8 

Dona 353 65,2 22,2 9,3 3,3 

EDAT           

18 a 24 anys 58 79,0 9,5 11,5 0,0 

25 a 39 anys 185 69,8 17,3 11,4 1,5 

40 a 54 anys 238 67,8 20,4 8,9 2,9 

55 anys o més 230 70,1 19,9 6,4 3,6 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 66,4 18,5 12,7 2,4 

Espanyola 214 66,6 23,1 8,8 1,5 

Francesa 39 64,0 26,7 6,2 3,1 

Portuguesa 106 75,3 15,6 6,4 2,7 

Altres 73 89,3 5,2 0,0 5,5 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 77,7 19,3 1,7 1,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 76,3 16,2 4,6 2,9 

Ensenyament secundari superior o FP 256 68,8 19,3 10,0 1,9 

Estudis universitaris 201 63,6 19,3 13,8 3,4 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 61,6 18,3 14,2 5,9 

Personal administratiu i similars 104 63,2 19,1 16,0 1,6 

Professionals, tècnics i similars 86 59,3 28,6 9,8 2,3 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 74,2 11,8 12,1 1,9 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 76,4 18,9 3,2 1,6 

Treballadors no qualificats 44 88,7 9,2 2,1 0,0 

Jubilats 115 71,8 20,7 3,6 3,8 

Estudiants 24 77,0 15,2 7,8 0,0 

Mestressa de casa 25 66,6 22,6 5,4 5,4 

Aturats 20 61,4 34,2 0,0 4,4 

Altres no ocupats 6 83,2 0,0 16,8 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 0,0 
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Taula 6  
 

En la seva vida quotidiana la presència de turistes li comporta més aviat avantatges o 

inconvenients (problemes)? 

% Horitzontals   Més 
avantatges 

Més 
inconvenients 

Ni una cosa 
ni altra 

Totes dues 
coses  

Ns/Nc 

Total 711 55,5 12,8 26,8 4,2 0,7 

SEXE             

Home 358 58,0 12,9 25,4 2,8 0,8 

Dona 353 53,0 12,7 28,1 5,5 0,7 

EDAT             

18 a 24 anys 58 43,6 22,3 30,9 0,0 3,3 

25 a 39 anys 185 54,4 15,0 26,5 4,0 0,0 

40 a 54 anys 238 54,2 14,8 26,1 4,5 0,3 

55 anys o més 230 60,7 6,6 26,6 4,9 1,1 

NACIONALITAT             

Andorrana 280 51,7 16,4 28,8 2,6 0,5 

Espanyola 214 50,7 14,1 29,8 4,9 0,4 

Francesa 39 49,7 24,1 21,0 2,6 2,6 

Portuguesa 106 60,8 3,7 26,2 7,5 1,8 

Altres 73 79,7 2,7 13,8 3,8 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 78,4 1,7 16,4 3,5 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 62,0 9,9 23,7 4,0 0,4 

Ensenyament secundari superior o FP 256 54,7 12,1 27,2 4,5 1,5 

Estudis universitaris 201 43,8 19,7 32,1 4,1 0,3 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 60,7 16,7 19,5 3,1 0,0 

Personal administratiu i similars 104 53,4 14,0 31,0 0,9 0,8 

Professionals, tècnics i similars 86 36,9 23,6 36,2 3,3 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 67,1 10,8 20,1 1,3 0,7 

Treballadors de la indústria, construcció  71 54,4 11,6 26,5 7,5 0,0 

Treballadors no qualificats 44 46,9 12,3 32,1 8,8 0,0 

Jubilats 115 64,0 4,1 25,3 5,2 1,4 

Estudiants 24 42,2 30,4 19,5 0,0 7,8 

Mestressa de casa 25 54,5 11,2 26,5 7,7 0,0 

Aturats 20 32,3 5,5 43,0 19,2 0,0 

Altres no ocupats 6 68,1 0,0 15,1 16,8 0,0 

NS/NC 4 46,6 0,0 53,4 0,0 0,0 
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7. A causa del turisme, Andorra ha millorat o empitjorat en relació a... 

Taula 7.1  
 

Economia del País 

% Horitzontals   
Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 68,7 8,9 15,7 6,7 

SEXE           

Home 358 74,1 9,9 11,2 4,8 

Dona 353 63,2 7,9 20,2 8,7 

EDAT           

18 a 24 anys 58 75,7 0,0 22,5 1,8 

25 a 39 anys 185 66,5 7,0 19,3 7,3 

40 a 54 anys 238 69,4 11,5 12,4 6,6 

55 anys o més 230 68,0 10,0 14,4 7,6 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 69,5 9,3 17,3 3,8 

Espanyola 214 63,8 10,1 16,3 9,8 

Francesa 39 74,1 8,3 6,2 11,4 

Portuguesa 106 74,4 4,7 11,6 9,3 

Altres 73 68,9 10,0 18,6 2,5 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 80,1 6,5 8,0 5,5 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 65,6 10,0 16,2 8,1 

Ensenyament secundari superior o FP 256 63,9 10,0 18,9 7,1 

Estudis universitaris 201 74,7 7,1 13,1 5,1 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 69,0 8,2 15,6 7,1 

Personal administratiu i similars 104 63,2 7,7 24,4 4,7 

Professionals, tècnics i similars 86 72,6 7,7 11,3 8,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 66,2 9,5 17,7 6,6 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 77,8 6,8 9,8 5,7 

Treballadors no qualificats 44 73,8 7,4 12,1 6,7 

Jubilats 115 63,8 12,4 15,8 8,0 

Estudiants 24 84,1 0,0 7,6 8,4 

Mestressa de casa 25 75,4 11,8 9,0 3,8 

Aturats 20 66,7 15,4 13,3 4,6 

Altres no ocupats 6 45,1 0,0 35,9 19,1 

NS/NC 4 53,4 23,3 23,3 0,0 
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Taula 7.2  
 

Preu bens i serveis/cost de la vida 

% Horitzontals   
Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 17,8 19,7 56,3 6,3 

SEXE           

Home 358 19,2 19,4 56,1 5,3 

Dona 353 16,3 20,0 56,5 7,2 

EDAT           

18 a 24 anys 58 32,1 25,9 37,0 5,0 

25 a 39 anys 185 17,5 11,0 65,5 6,0 

40 a 54 anys 238 15,3 20,9 56,6 7,2 

55 anys o més 230 16,9 23,9 53,4 5,8 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 15,6 22,7 56,0 5,7 

Espanyola 214 15,4 20,3 57,8 6,4 

Francesa 39 19,2 10,4 61,7 8,8 

Portuguesa 106 20,5 14,8 59,2 5,4 

Altres 73 28,5 18,3 45,3 7,8 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 22,4 13,9 57,5 6,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 17,2 15,4 61,8 5,6 

Ensenyament secundari superior o FP 256 19,1 21,7 53,3 5,9 

Estudis universitaris 201 15,5 22,4 54,5 7,5 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 18,6 18,1 54,2 9,0 

Personal administratiu i similars 104 12,3 16,3 67,8 3,6 

Professionals, tècnics i similars 86 17,5 17,3 55,0 10,2 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 16,5 18,1 60,5 4,9 

Treballadors de la indústria, construcció  71 9,4 26,5 59,7 4,4 

Treballadors no qualificats 44 9,4 14,0 67,7 8,9 

Jubilats 115 24,3 22,8 47,3 5,5 

Estudiants 24 38,5 30,4 19,2 11,9 

Mestressa de casa 25 34,0 18,3 45,0 2,7 

Aturats 20 13,6 28,4 47,9 10,1 

Altres no ocupats 6 30,9 0,0 69,1 0,0 

NS/NC 4 30,0 23,3 46,6 0,0 
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Taula 7.3  
 

Infraestructures (carreteres, aparcaments) 

% Horitzontals   Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 72,9 8,3 15,0 3,9 

SEXE           

Home 358 74,1 7,8 14,3 3,9 

Dona 353 71,6 8,8 15,7 3,8 

EDAT           

18 a 24 anys 58 64,6 15,9 10,0 9,5 

25 a 39 anys 185 70,3 9,5 16,7 3,5 

40 a 54 anys 238 74,1 7,8 15,3 2,8 

55 anys o més 230 75,7 5,9 14,6 3,7 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 74,0 9,7 13,4 3,0 

Espanyola 214 69,4 6,9 18,6 5,0 

Francesa 39 76,9 9,6 13,5 0,0 

Portuguesa 106 73,0 11,7 11,8 3,5 

Altres 73 76,2 1,3 16,2 6,3 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 79,9 3,5 9,5 7,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 70,2 7,6 17,0 5,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 71,2 11,4 15,6 1,9 

Estudis universitaris 201 75,6 6,3 13,8 4,2 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 80,0 6,1 13,8 0,0 

Personal administratiu i similars 104 69,9 10,2 17,4 2,5 

Professionals, tècnics i similars 86 66,8 9,5 20,2 3,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 70,2 10,0 16,7 3,1 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 73,2 7,9 11,6 7,3 

Treballadors no qualificats 44 77,9 13,4 6,7 2,1 

Jubilats 115 82,6 0,6 11,5 5,3 

Estudiants 24 61,0 26,8 4,3 7,8 

Mestressa de casa 25 73,4 3,3 18,7 4,5 

Aturats 20 67,0 4,6 19,3 9,0 

Altres no ocupats 6 66,8 0,0 33,2 0,0 

NS/NC 4 30,0 23,3 46,6 0,0 
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Taula 7.4  
 

Oferta i varietat en serveis (comerç, restaurants, oci...) 

% Horitzontals   
Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 77,2 10,4 8,3 4,1 

SEXE           

Home 358 80,1 10,1 6,9 3,0 

Dona 353 74,3 10,8 9,7 5,2 

EDAT           

18 a 24 anys 58 88,6 8,2 0,0 3,2 

25 a 39 anys 185 74,2 10,7 11,2 3,9 

40 a 54 anys 238 77,0 9,7 10,3 3,0 

55 anys o més 230 76,9 11,5 6,1 5,5 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 79,1 10,3 6,8 3,8 

Espanyola 214 73,8 11,4 8,9 5,8 

Francesa 39 79,8 2,6 17,6 0,0 

Portuguesa 106 76,1 11,3 7,3 5,3 

Altres 73 80,3 10,8 8,8 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 69,1 6,3 16,9 7,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 79,5 9,2 4,6 6,7 

Ensenyament secundari superior o FP 256 81,0 9,2 8,0 1,8 

Estudis universitaris 201 72,7 14,2 10,2 2,8 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 92,5 4,4 3,2 0,0 

Personal administratiu i similars 104 71,6 13,3 12,5 2,5 

Professionals, tècnics i similars 86 71,4 14,6 10,3 3,7 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 79,4 8,4 7,8 4,3 

Treballadors de la indústria, construcció  71 74,2 9,6 7,9 8,3 

Treballadors no qualificats 44 78,9 7,4 9,2 4,5 

Jubilats 115 78,9 6,9 6,7 7,5 

Estudiants 24 80,8 19,2 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 78,1 7,7 14,2 0,0 

Aturats 20 66,4 33,6 0,0 0,0 

Altres no ocupats 6 65,8 15,1 19,1 0,0 

NS/NC 4 53,4 0,0 46,6 0,0 
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Taula 7.5  
 

Qualitat dels serveis (comerç, restaurants, oci...) 

% Horitzontals   Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 56,7 19,2 17,3 6,8 

SEXE           

Home 358 57,3 19,7 17,6 5,4 

Dona 353 56,0 18,7 17,0 8,2 

EDAT           

18 a 24 anys 58 59,7 19,5 14,4 6,4 

25 a 39 anys 185 55,5 20,8 16,0 7,7 

40 a 54 anys 238 53,4 19,4 21,3 6,0 

55 anys o més 230 60,3 17,6 15,1 7,1 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 56,6 20,5 17,2 5,7 

Espanyola 214 51,4 20,8 18,9 8,8 

Francesa 39 68,5 8,3 17,6 5,7 

Portuguesa 106 60,2 17,2 14,4 8,2 

Altres 73 61,0 18,0 17,1 3,8 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 61,4 8,9 17,3 12,4 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 62,3 15,4 14,0 8,3 

Ensenyament secundari superior o FP 256 58,8 18,8 18,3 4,2 

Estudis universitaris 201 47,4 26,3 19,5 6,7 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 61,6 21,7 10,8 5,9 

Personal administratiu i similars 104 49,5 21,3 22,9 6,3 

Professionals, tècnics i similars 86 51,7 24,5 17,6 6,2 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 57,1 17,4 20,0 5,5 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 59,1 18,1 16,7 6,1 

Treballadors no qualificats 44 61,6 18,2 6,3 13,9 

Jubilats 115 60,8 11,3 18,7 9,2 

Estudiants 24 61,3 23,5 15,2 0,0 

Mestressa de casa 25 67,5 17,7 12,0 2,7 

Aturats 20 42,0 33,6 9,0 15,4 

Altres no ocupats 6 50,0 30,9 19,1 0,0 

NS/NC 4 23,3 30,0 46,6 0,0 
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Taula 7.6  
 

Tolerància / obertura envers els altres 

% Horitzontals   
Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 58,4 21,2 10,5 9,9 

SEXE           

Home 358 61,3 20,6 8,9 9,2 

Dona 353 55,5 21,8 12,2 10,5 

EDAT           

18 a 24 anys 58 61,4 20,9 8,2 9,5 

25 a 39 anys 185 57,9 20,9 11,3 9,8 

40 a 54 anys 238 57,6 18,9 12,3 11,2 

55 anys o més 230 58,8 24,0 8,7 8,6 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 56,9 21,3 10,9 10,9 

Espanyola 214 56,7 25,2 9,2 8,8 

Francesa 39 55,5 21,3 15,0 8,3 

Portuguesa 106 59,8 17,5 12,3 10,4 

Altres 73 68,5 14,5 8,0 9,0 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 60,7 12,9 17,4 9,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 60,1 21,5 8,5 9,9 

Ensenyament secundari superior o FP 256 58,3 19,8 11,1 10,8 

Estudis universitaris 201 56,0 25,1 10,1 8,9 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 59,7 19,2 9,6 11,5 

Personal administratiu i similars 104 54,7 21,2 15,9 8,2 

Professionals, tècnics i similars 86 57,2 22,3 9,3 11,3 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 59,1 24,3 8,1 8,5 

Treballadors de la indústria, construcció  71 58,0 19,9 11,2 10,9 

Treballadors no qualificats 44 50,2 26,7 11,3 11,8 

Jubilats 115 62,7 19,9 7,3 10,1 

Estudiants 24 65,6 11,6 15,2 7,6 

Mestressa de casa 25 61,1 16,6 11,9 10,4 

Aturats 20 53,6 22,8 8,5 15,1 

Altres no ocupats 6 53,3 15,8 30,9 0,0 

NS/NC 4 76,7 0,0 23,3 0,0 
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Taula 7.7  
 

Qualitat de vida 

% Horitzontals   Ha 
millorat 

No ha 
afectat 

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 49,9 21,3 25,4 3,4 

SEXE           

Home 358 52,9 21,9 23,2 1,9 

Dona 353 46,9 20,7 27,6 4,8 

EDAT           

18 a 24 anys 58 56,5 19,5 24,0 0,0 

25 a 39 anys 185 48,9 21,4 26,0 3,6 

40 a 54 anys 238 48,1 16,8 30,1 4,9 

55 anys o més 230 51,0 26,2 20,3 2,5 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 48,9 20,9 27,3 2,9 

Espanyola 214 47,4 21,2 27,5 3,8 

Francesa 39 54,1 10,9 25,4 9,6 

Portuguesa 106 45,3 24,5 26,3 3,9 

Altres 73 65,8 23,5 10,6 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 52,9 20,2 26,9 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 49,2 25,1 23,6 2,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 46,2 19,4 30,2 4,3 

Estudis universitaris 201 55,0 20,3 20,9 3,8 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 55,9 23,8 19,2 1,1 

Personal administratiu i similars 104 43,9 11,7 42,7 1,7 

Professionals, tècnics i similars 86 57,6 15,6 14,7 12,1 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 46,9 20,6 30,3 2,1 

Treballadors de la indústria, construcció  71 47,2 26,0 23,4 3,4 

Treballadors no qualificats 44 36,9 33,0 30,2 0,0 

Jubilats 115 55,4 22,4 19,9 2,4 

Estudiants 24 65,3 27,1 7,6 0,0 

Mestressa de casa 25 56,1 25,2 15,3 3,3 

Aturats 20 37,6 32,9 19,4 10,1 

Altres no ocupats 6 33,2 15,1 51,7 0,0 

NS/NC 4 53,4 23,3 23,3 0,0 
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Taula 7.8  
 

Seguretat ciutadana 

% Horitzontals   Ha 
millorat 

No ha 
afectat  

Ha 
empitjorat Ns/nc 

Total 711 61,3 26,1 10,6 2,0 

SEXE           

Home 358 60,1 27,0 10,7 2,1 

Dona 353 62,6 25,2 10,4 1,9 

EDAT           

18 a 24 anys 58 76,0 14,4 6,4 3,2 

25 a 39 anys 185 60,0 28,5 11,5 0,0 

40 a 54 anys 238 58,2 27,4 11,6 2,8 

55 anys o més 230 61,9 25,8 9,8 2,5 

NACIONALITAT           

Andorrana 280 59,4 25,9 12,6 2,1 

Espanyola 214 59,6 27,4 11,2 1,9 

Francesa 39 67,1 26,7 0,0 6,2 

Portuguesa 106 57,6 34,2 8,2 0,0 

Altres 73 76,4 11,1 9,8 2,7 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 67,6 18,1 10,0 4,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 65,5 25,6 8,6 0,3 

Ensenyament secundari superior o FP 256 63,6 25,0 8,6 2,7 

Estudis universitaris 201 52,4 30,2 15,2 2,2 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 61,2 26,4 8,9 3,5 

Personal administratiu i similars 104 54,2 29,9 14,1 1,8 

Professionals, tècnics i similars 86 47,7 35,4 14,3 2,6 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 69,6 22,7 7,1 0,6 

Treballadors de la indústria, construcció  71 60,4 26,7 12,0 0,9 

Treballadors no qualificats 44 63,2 27,4 9,4 0,0 

Jubilats 115 60,9 24,4 11,6 3,1 

Estudiants 24 61,3 23,5 7,6 7,6 

Mestressa de casa 25 73,9 13,0 13,2 0,0 

Aturats 20 80,9 9,9 4,6 4,6 

Altres no ocupats 6 69,1 30,9 0,0 0,0 

NS/NC 4 46,6 53,4 0,0 0,0 
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Taula 8  
 

Per vostè, quins són els plats típics, tradicionals o emblemàtics d’Andorra? (multiresposta) 
 

% Horitzontals   L’escudella 
El 
trinxat 

Carn a 
la brasa 

Arròs de 
muntanya 

Civet 
/carn 
de caça 

Cargols 
a la 
llauna 

No 
contesta 

Total 711 42,9 27,4 6,9 6,2 5,9 5,9 27,3 

SEXE                 

Home 358 40,3 26,0 7,4 5,2 7,3 5,1 28,0 

Dona 353 45,6 28,9 6,3 7,1 4,6 6,7 26,6 

EDAT                 

18 a 24 anys 58 48,1 19,1 1,8 8,3 3,2 0,0 22,8 

25 a 39 anys 185 45,7 25,3 5,4 6,3 1,1 8,8 27,4 

40 a 54 anys 238 41,0 30,4 9,1 7,5 5,8 3,8 26,1 

55 anys o més 230 41,4 28,1 7,0 4,2 10,7 7,2 29,5 

NACIONALITAT                 

Andorrana 280 54,7 39,2 8,2 4,2 11,2 4,7 13,0 

Espanyola 214 36,8 25,7 4,8 4,4 2,7 5,2 32,8 

Francesa 39 43,8 24,3 23,3 3,1 2,6 17,9 30,9 

Portuguesa 106 33,3 8,5 4,6 13,8 1,8 2,5 45,0 

Altres 73 29,1 16,3 2,5 9,5 3,0 10,7 38,3 

NIVELL D'ESTUDIS                 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 40,9 29,4 1,7 1,7 8,6 7,9 49,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 40,3 18,7 3,8 5,5 5,7 6,4 35,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 43,1 27,3 7,7 7,9 6,5 4,3 23,1 

Estudis universitaris 201 46,1 35,8 10,2 5,8 4,8 6,9 18,7 

OCUPACIÓ                 

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 52,7 34,0 3,2 4,1 6,7 10,1 18,6 

Personal administratiu i similars 104 46,2 31,8 12,1 6,9 4,1 5,3 18,9 

Professionals, tècnics i similars 86 47,9 41,3 8,1 6,1 6,7 10,4 13,7 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 

151 40,5 20,2 6,7 8,0 3,1 3,5 29,5 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

71 37,5 12,1 2,3 9,6 8,2 5,3 39,1 

Treballadors no qualificats 44 32,8 18,0 9,1 6,6 0,0 2,0 43,5 

Jubilats 115 44,4 31,4 7,0 5,5 12,7 5,7 27,1 

Estudiants 24 34,7 38,0 0,0 0,0 7,6 0,0 34,9 

Mestressa de casa 25 45,5 33,5 3,3 0,0 3,8 11,0 33,6 

Aturats 20 24,3 14,0 4,4 4,6 0,0 9,0 43,2 

Altres no ocupats 6 80,9 19,1 16,8 0,0 0,0 0,0 19,1 

NS/NC 4 23,3 23,3 23,3 0,0 0,0 0,0 53,4 

* En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 9 
 

Com definiria vostè la cuina d’Andorra? (multiresposta) 

 

% Horitzontals   
Cuina 
dels  
Pirineus 

Cuina 
Catalana 

Cuina  
Internacional 

Cuina amb  
Especificitats 
Andorranes 

Ns/nc Altres 

Total 711 48,0 28,3 28,3 10,7 5,0 1,7 

SEXE               

Home 358 50,1 29,1 29,1 8,8 4,0 1,7 

Dona 353 45,8 27,5 27,5 12,6 6,0 1,8 

EDAT               

18 a 24 anys 58 35,3 33,6 21,1 8,2 11,4 0,0 

25 a 39 anys 185 56,0 30,3 27,1 10,8 2,2 1,9 

40 a 54 anys 238 47,9 25,1 26,1 9,9 5,1 2,2 

55 anys o més 230 44,8 28,6 33,3 12,2 5,4 1,7 

NACIONALITAT               

Andorrana 280 54,5 31,1 21,5 14,6 3,3 0,6 

Espanyola 214 50,6 22,8 30,2 4,0 4,7 3,5 

Francesa 39 31,9 38,8 34,5 28,8 2,6 2,6 

Portuguesa 106 35,3 25,6 38,5 8,5 8,6 2,0 

Altres 73 41,8 31,8 30,8 9,3 8,2 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS               

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 

53 33,8 32,6 31,0 4,0 22,1 2,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 41,7 25,3 35,9 7,6 4,6 1,7 

Ensenyament secundari superior o FP 256 49,6 28,1 27,9 10,2 4,9 1,5 

Estudis universitaris 201 56,1 30,0 20,8 16,3 0,9 2,1 

OCUPACIÓ               

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 53,0 32,8 21,8 9,8 2,6 1,8 

Personal administratiu i similars 104 51,2 30,9 26,3 9,9 3,4 0,8 

Professionals, tècnics i similars 86 51,0 32,6 23,4 22,3 1,0 2,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

151 49,0 20,1 33,5 6,1 5,3 2,4 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

71 46,5 31,2 36,1 6,8 6,1 1,5 

Treballadors no qualificats 44 33,0 28,9 36,6 5,7 9,0 2,1 

Jubilats 115 49,2 29,6 26,1 14,8 6,1 1,7 

Estudiants 24 38,0 35,0 19,4 7,6 7,6 0,0 

Mestressa de casa 25 55,5 21,9 18,1 6,5 4,5 3,8 

Aturats 20 26,7 19,6 44,3 18,2 5,3 0,0 

Altres no ocupats 6 53,9 50,0 0,0 0,0 15,1 0,0 

NS/NC 4 46,6 23,3 0,0 0,0 30,0 0,0 
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Taula 10  
 

Per vostè quines son les postres típiques/tradicionals/emblemàtiques d’Andorra?  

 

% Horitzontals   
Crema 
catalana 

Mel i 
mató Coques 

Postres 
de músic 

No hi ha 
postres  
andorrans 

Altres 
No 
contesta 

Total 711 21,5 9,3 3,2 3,1 2,4 2,4 56,2 

SEXE                 

Home 358 19,9 6,9 2,6 3,1 2,2 3,0 59,4 

Dona 353 23,1 11,7 3,8 3,2 2,7 1,9 53,0 

EDAT                 

18 a 24 anys 58 19,6 9,5 0,0 0,0 3,1 3,2 64,6 

25 a 39 anys 185 20,4 10,7 3,3 3,1 2,4 3,5 54,6 

40 a 54 anys 238 19,3 7,8 4,5 3,6 2,4 2,3 58,2 

55 anys o més 230 25,1 9,7 2,6 3,5 2,4 1,5 53,2 

NACIONALITAT                 

Andorrana 280 19,4 12,5 5,5 5,9 2,5 1,8 51,9 

Espanyola 214 16,4 9,8 1,5 1,8 3,5 3,1 64,3 

Francesa 39 30,6 5,7 5,7 0,0 0,0 2,6 42,0 

Portuguesa 106 23,9 3,6 1,9 0,0 0,0 2,6 64,9 

Altres 73 36,2 5,7 0,0 2,5 3,8 2,7 44,2 

NIVELL D'ESTUDIS                 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 12,5 4,7 1,5 0,0 1,7 0,0 70,6 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 26,4 7,1 1,6 2,8 2,0 1,6 59,6 

Ensenyament secundari superior o FP 256 22,4 8,2 4,1 4,1 1,8 3,6 56,3 

Estudis universitaris 201 17,9 14,2 4,1 3,1 3,9 2,6 48,6 

OCUPACIÓ                 

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 20,7 5,9 2,8 4,1 1,1 0,0 57,4 

Personal administratiu i similars 104 19,9 11,9 4,4 7,4 3,5 3,0 53,2 

Professionals, tècnics i similars 86 18,1 16,3 6,9 5,3 3,2 3,4 45,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 

151 19,6 9,5 2,2 1,9 1,4 4,4 58,9 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

71 20,1 5,2 2,5 2,6 0,9 1,8 64,4 

Treballadors no qualificats 44 22,7 2,1 2,1 0,0 5,7 4,3 63,0 

Jubilats 115 27,2 6,9 2,7 1,7 3,7 1,4 53,0 

Estudiants 24 31,6 15,2 0,0 0,0 0,0 0,0 60,8 

Mestressa de casa 25 21,1 6,6 6,0 3,8 0,0 0,0 62,7 

Aturats 20 18,9 14,5 0,0 0,0 0,0 0,0 47,5 

Altres no ocupats 6 32,6 15,8 0,0 0,0 0,0 0,0 67,4 

NS/NC 4 0,0 0,0 0,0 0,0 23,3 0,0 76,7 

* En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 11  
 
Segons vostè, quins tipus de cuina es troba essencialment als restaurants del país?  

(multiresposta) 

 

% Horitzontals   
Cuina  
internacional 

Cuina 
dels  
Pirineus 

Cuina 
Catalana 

Cuina amb  
especificitats 
andorranes 

Altres Ns/nc 

Total 711 62,9 29,6 23,2 5,3 2,2 5,8 

SEXE               

Home 358 62,8 32,6 25,5 6,0 2,4 4,3 

Dona 353 63,0 26,6 20,8 4,7 1,9 7,2 

EDAT               

18 a 24 anys 58 68,7 19,5 8,3 3,6 3,1 3,2 

25 a 39 anys 185 65,5 34,0 24,5 4,3 2,3 1,5 

40 a 54 anys 238 63,9 27,1 24,7 4,4 2,6 5,9 

55 anys o més 230 58,4 31,2 24,3 7,6 1,4 9,8 

NACIONALITAT               

Andorrana 280 68,1 26,3 19,9 5,9 3,3 3,9 

Espanyola 214 59,7 34,7 26,5 4,3 1,0 4,9 

Francesa 39 63,3 36,2 38,8 13,5 5,7 0,0 

Portuguesa 106 62,1 27,7 17,4 4,6 0,0 9,5 

Altres 73 53,3 26,5 26,0 3,0 2,5 13,0 

NIVELL D'ESTUDIS               

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 50,1 20,3 24,8 4,0 0,0 25,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 60,3 31,0 18,1 4,8 2,0 6,7 

Ensenyament secundari superior o FP 256 62,8 28,9 23,1 4,5 2,8 4,2 

Estudis universitaris 201 68,8 31,8 28,0 7,3 2,1 1,7 

OCUPACIÓ               

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 57,0 41,6 28,3 11,2 1,6 2,8 

Personal administratiu i similars 104 61,4 31,6 24,2 2,7 5,3 0,8 

Professionals, tècnics i similars 86 70,6 21,7 27,7 7,1 4,2 1,9 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

151 70,0 32,9 21,1 5,5 1,5 3,2 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

71 65,4 29,4 16,1 1,5 1,3 7,1 

Treballadors no qualificats 44 57,4 19,9 18,7 5,7 0,0 17,5 

Jubilats 115 53,7 32,1 23,4 7,1 1,2 13,0 

Estudiants 24 65,0 22,8 19,8 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 56,1 23,1 25,7 0,0 0,0 8,9 

Aturats 20 70,6 18,0 24,9 4,9 0,0 5,3 

Altres no ocupats 6 65,1 34,9 33,2 19,1 0,0 19,1 

NS/NC 4 23,3 0,0 53,4 0,0 23,3 0,0 
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Taula 12.1  
 

Menjar un plat de recepta tradicional andorrana, encara que els ingredients no s’hagin 

produït al país (trinxat, bacallà) 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 54,5 37,3 8,2 

SEXE         

Home 358 53,9 38,7 7,4 

Dona 353 55,1 35,9 9,0 

EDAT         

18 a 24 anys 58 38,3 55,3 6,5 

25 a 39 anys 185 52,3 42,4 5,3 

40 a 54 anys 238 55,5 36,8 7,7 

55 anys o més 230 59,3 29,1 11,6 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 54,9 40,0 5,1 

Espanyola 214 57,4 34,2 8,4 

Francesa 39 47,6 44,1 8,3 

Portuguesa 106 50,0 39,8 10,3 

Altres 73 54,6 28,6 16,8 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 52,6 20,3 27,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 57,4 34,4 8,3 

Ensenyament secundari superior o FP 256 48,5 45,2 6,4 

Estudis universitaris 201 59,6 34,9 5,6 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 55,6 36,9 7,5 

Personal administratiu i similars 104 53,7 41,9 4,3 

Professionals, tècnics i similars 86 60,8 33,6 5,7 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 58,1 36,4 5,6 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 55,3 33,7 11,0 

Treballadors no qualificats 44 51,8 37,0 11,3 

Jubilats 115 53,0 35,6 11,3 

Estudiants 24 30,4 61,8 7,8 

Mestressa de casa 25 53,5 20,9 25,6 

Aturats 20 42,4 47,5 10,1 

Altres no ocupats 6 29,9 70,1 0,0 

NS/NC 4 100,0 0,0 0,0 
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Taula 12.2 
 

Menjar un producte elaborat a Andorra important els ingredients principals (cervesa) 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 56,0 33,3 10,7 

SEXE         

Home 358 59,8 32,2 8,0 

Dona 353 52,1 34,4 13,5 

EDAT         

18 a 24 anys 58 54,7 42,1 3,2 

25 a 39 anys 185 57,8 32,6 9,6 

40 a 54 anys 238 57,5 33,3 9,2 

55 anys o més 230 53,2 31,7 15,1 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 59,7 34,3 6,1 

Espanyola 214 61,6 28,4 10,0 

Francesa 39 50,2 38,9 10,9 

Portuguesa 106 47,2 35,1 17,7 

Altres 73 40,9 38,6 20,5 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 38,9 40,2 20,9 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 52,7 33,3 14,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 58,1 32,5 9,3 

Estudis universitaris 201 60,7 32,7 6,6 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 57,9 26,8 15,4 

Personal administratiu i similars 104 60,5 31,4 8,1 

Professionals, tècnics i similars 86 62,3 32,1 5,7 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 60,3 33,6 6,1 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 51,2 33,5 15,2 

Treballadors no qualificats 44 37,1 46,9 16,1 

Jubilats 115 51,7 33,3 15,0 

Estudiants 24 57,4 42,6 0,0 

Mestressa de casa 25 53,8 20,5 25,6 

Aturats 20 54,1 31,9 14,0 

Altres no ocupats 6 29,9 70,1 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 12.3  
 

Menjar qualsevol plat produït amb productes agrícoles i ramaders d’Andorra (hamburguesa) 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 80,5 14,7 4,8 

SEXE         

Home 358 80,8 14,5 4,7 

Dona 353 80,2 15,0 4,8 

EDAT         

18 a 24 anys 58 90,0 6,8 3,2 

25 a 39 anys 185 78,6 18,0 3,4 

40 a 54 anys 238 78,6 17,4 4,0 

55 anys o més 230 81,6 11,3 7,1 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 82,7 15,4 1,8 

Espanyola 214 79,1 16,0 4,9 

Francesa 39 67,6 15,0 17,4 

Portuguesa 106 82,5 12,6 4,8 

Altres 73 79,8 11,5 8,7 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 71,0 10,9 18,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 81,6 14,5 3,9 

Ensenyament secundari superior o FP 256 82,8 14,3 2,9 

Estudis universitaris 201 78,8 16,7 4,4 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 82,3 10,1 7,6 

Personal administratiu i similars 104 75,5 22,1 2,4 

Professionals, tècnics i similars 86 77,5 19,9 2,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 82,8 12,8 4,3 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 71,9 17,1 11,0 

Treballadors no qualificats 44 84,9 13,0 2,1 

Jubilats 115 80,4 14,6 5,0 

Estudiants 24 100,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 83,2 3,3 13,4 

Aturats 20 86,9 13,1 0,0 

Altres no ocupats 6 80,9 19,1 0,0 

NS/NC 4 100,0 0,0 0,0 
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Taula 13 
 

Creu que el turista té coneixement de la cuina típica, tradicional o emblemàtica d’Andorra? 

 

Horitzontals   Molt o bastant Poc o gens Ns/nc 

Total 711 26,7 67,2 6,1 

SEXE         

Home 358 26,6 69,0 4,4 

Dona 353 26,7 65,4 7,8 

EDAT         

18 a 24 anys 58 25,0 71,8 3,2 

25 a 39 anys 185 21,9 74,7 3,4 

40 a 54 anys 238 24,6 68,9 6,4 

55 anys o més 230 33,0 58,3 8,7 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 27,2 68,4 4,4 

Espanyola 214 22,8 70,3 6,9 

Francesa 39 22,3 69,0 8,8 

Portuguesa 106 31,4 58,2 10,4 

Altres 73 31,2 66,1 2,7 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 37,9 47,9 14,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 32,4 58,6 9,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 22,2 74,9 2,9 

Estudis universitaris 201 23,9 71,0 5,1 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 18,1 78,9 3,0 

Personal administratiu i similars 104 24,9 73,9 1,2 

Professionals, tècnics i similars 86 14,0 76,7 9,3 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 28,5 68,8 2,7 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 32,3 61,1 6,5 

Treballadors no qualificats 44 32,9 53,8 13,3 

Jubilats 115 36,1 53,4 10,5 

Estudiants 24 27,1 65,3 7,6 

Mestressa de casa 25 25,6 59,3 15,1 

Aturats 20 14,5 85,5 0,0 

Altres no ocupats 6 33,2 66,8 0,0 

NS/NC 4 23,3 76,7 0,0 
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Taula 14.1  
 

Andorra a Taula. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 63,1 36,5 0,4 

SEXE         

Home 358 62,2 37,6 0,3 

Dona 353 64,0 35,5 0,6 

EDAT         

18 a 24 anys 58 54,9 45,1 0,0 

25 a 39 anys 185 71,0 29,0 0,0 

40 a 54 anys 238 70,6 28,9 0,5 

55 anys o més 230 50,9 48,3 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 72,7 27,3 0,0 

Espanyola 214 56,2 42,4 1,4 

Francesa 39 54,1 45,9 0,0 

Portuguesa 106 59,7 40,3 0,0 

Altres 73 56,0 44,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 29,4 68,9 1,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 57,5 42,5 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 69,6 29,6 0,8 

Estudis universitaris 201 69,5 30,5 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 68,6 31,4 0,0 

Personal administratiu i similars 104 84,7 15,3 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 67,9 32,1 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 66,0 34,0 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 62,4 37,6 0,0 

Treballadors no qualificats 44 44,2 55,8 0,0 

Jubilats 115 43,6 54,8 1,6 

Estudiants 24 65,1 34,9 0,0 

Mestressa de casa 25 65,4 30,1 4,5 

Aturats 20 43,0 57,0 0,0 

Altres no ocupats 6 66,8 33,2 0,0 

NS/NC 4 46,6 53,4 0,0 
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Taula 15.1 
  
Andorra a Taula. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

% Horitzontals   Si No 

Total 449 47,5 52,5 

SEXE       

Home 222 51,3 48,7 

Dona 226 43,7 56,3 

EDAT       

18 a 24 anys 32 20,7 79,3 

25 a 39 anys 131 50,2 49,8 

40 a 54 anys 168 51,8 48,2 

55 anys o més 117 45,6 54,4 

NACIONALITAT       

Andorrana 204 52,5 47,5 

Espanyola 120 43,9 56,1 

Francesa 21 85,6 14,4 

Portuguesa 63 27,8 72,2 

Altres 41 44,1 55,9 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 16 52,2 47,8 

Ensenyament primari o secundari bàsic 115 32,4 67,6 

Ensenyament secundari superior o FP 179 46,8 53,2 

Estudis universitaris 140 60,3 39,7 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 43 56,5 43,5 

Personal administratiu i similars 88 61,4 38,6 

Professionals, tècnics i similars 58 64,4 35,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 100 30,1 69,9 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 44 36,3 63,7 

Treballadors no qualificats 19 37,0 63,0 

Jubilats 50 48,7 51,3 

Estudiants 16 30,0 70,0 

Mestressa de casa 16 51,5 48,5 

Aturats 9 64,8 35,2 

Altres no ocupats 4 28,5 71,5 

NS/NC 2 0,0 100,0 
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Taula 14.2  
 

Mostra gastronòmica d’Andorra. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 52,2 47,2 0,6 

SEXE         

Home 358 53,5 46,0 0,5 

Dona 353 51,0 48,4 0,6 

EDAT         

18 a 24 anys 58 34,1 65,9 0,0 

25 a 39 anys 185 44,4 55,0 0,5 

40 a 54 anys 238 60,5 39,1 0,5 

55 anys o més 230 54,6 44,6 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 58,7 40,9 0,3 

Espanyola 214 53,3 45,3 1,4 

Francesa 39 49,0 51,0 0,0 

Portuguesa 106 45,6 54,4 0,0 

Altres 73 35,5 64,5 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 31,9 66,4 1,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 47,8 52,2 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 55,7 43,6 0,8 

Estudis universitaris 201 57,5 42,0 0,5 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 68,1 30,3 1,6 

Personal administratiu i similars 104 60,5 39,5 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 60,6 39,4 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 50,2 49,8 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 47,3 52,7 0,0 

Treballadors no qualificats 44 29,5 70,5 0,0 

Jubilats 115 48,4 49,9 1,6 

Estudiants 24 49,8 50,2 0,0 

Mestressa de casa 25 40,0 55,5 4,5 

Aturats 20 39,2 60,8 0,0 

Altres no ocupats 6 61,9 38,1 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 15.2  
 

Mostra gastronòmica d’Andorra. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 372 39,7 60,1 0,3 

SEXE         

Home 191 43,8 56,2 0,0 

Dona 180 35,3 64,1 0,5 

EDAT         

18 a 24 anys 20 33,2 66,8 0,0 

25 a 39 anys 82 35,9 64,1 0,0 

40 a 54 anys 144 38,2 61,8 0,0 

55 anys o més 126 44,9 54,4 0,7 

NACIONALITAT         

Andorrana 164 41,2 58,8 0,0 

Espanyola 114 35,9 63,2 0,8 

Francesa 19 69,4 30,6 0,0 

Portuguesa 48 27,2 72,8 0,0 

Altres 26 48,0 52,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 17 20,6 73,9 5,5 

Ensenyament primari o secundari bàsic 95 24,1 75,9 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 143 42,2 57,8 0,0 

Estudis universitaris 115 52,7 47,3 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 43 34,2 65,8 0,0 

Personal administratiu i similars 63 42,9 57,1 0,0 

Professionals, tècnics i similars 52 54,1 45,9 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 76 33,1 66,9 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 34 30,6 69,4 0,0 

Treballadors no qualificats 13 7,2 85,6 7,2 

Jubilats 56 48,1 51,9 0,0 

Estudiants 12 45,7 54,3 0,0 

Mestressa de casa 10 51,9 48,1 0,0 

Aturats 8 51,0 49,0 0,0 

Altres no ocupats 4 0,0 100,0 0,0 

NS/NC 3 0,0 100,0 0,0 
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Taula 14.3  
 

La ruta de la tapa. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 57,8 41,7 0,5 

SEXE         

Home 358 57,1 42,7 0,3 

Dona 353 58,6 40,6 0,8 

EDAT         

18 a 24 anys 58 55,0 45,0 0,0 

25 a 39 anys 185 58,2 41,3 0,5 

40 a 54 anys 238 66,0 33,5 0,5 

55 anys o més 230 49,7 49,5 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 63,7 36,3 0,0 

Espanyola 214 59,2 39,4 1,4 

Francesa 39 52,0 48,0 0,0 

Portuguesa 106 55,6 43,6 0,9 

Altres 73 37,5 62,5 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 31,5 66,8 1,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 51,2 48,3 0,5 

Ensenyament secundari superior o FP 256 63,8 35,4 0,8 

Estudis universitaris 201 63,5 36,5 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 58,7 41,3 0,0 

Personal administratiu i similars 104 70,4 29,6 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 65,7 34,3 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 58,4 41,6 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 57,7 42,3 0,0 

Treballadors no qualificats 44 43,7 54,2 2,1 

Jubilats 115 44,1 54,3 1,6 

Estudiants 24 73,0 27,0 0,0 

Mestressa de casa 25 53,3 42,2 4,5 

Aturats 20 48,6 51,4 0,0 

Altres no ocupats 6 46,1 53,9 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 15.3  
 

La ruta de la tapa. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 411 42,3 57,5 0,2 

SEXE         

Home 204 45,3 54,7 0,0 

Dona 207 39,4 60,2 0,4 

EDAT         

18 a 24 anys 32 46,2 53,8 0,0 

25 a 39 anys 108 45,1 54,9 0,0 

40 a 54 anys 157 44,6 55,4 0,0 

55 anys o més 114 35,4 63,8 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 178 48,2 51,8 0,0 

Espanyola 127 34,7 64,6 0,7 

Francesa 20 42,8 57,2 0,0 

Portuguesa 59 35,4 64,6 0,0 

Altres 27 53,8 46,2 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 17 44,4 50,0 5,5 

Ensenyament primari o secundari bàsic 102 34,2 65,8 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 164 47,4 52,6 0,0 

Estudis universitaris 127 42,3 57,7 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 37 39,0 61,0 0,0 

Personal administratiu i similars 73 57,8 42,2 0,0 

Professionals, tècnics i similars 56 50,5 49,5 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 88 35,1 64,9 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 41 46,1 53,9 0,0 

Treballadors no qualificats 19 36,2 63,8 0,0 

Jubilats 51 27,4 70,7 1,8 

Estudiants 18 52,1 47,9 0,0 

Mestressa de casa 13 38,4 61,6 0,0 

Aturats 10 31,6 68,4 0,0 

Altres no ocupats 3 30,7 69,3 0,0 

NS/NC 3 0,0 100,0 0,0 
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Taula 14.4  
 

Andorra de tapes. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 51,1 48,2 0,7 

SEXE         

Home 358 50,9 48,8 0,3 

Dona 353 51,3 47,5 1,1 

EDAT         

18 a 24 anys 58 53,0 47,0 0,0 

25 a 39 anys 185 55,9 43,1 1,0 

40 a 54 anys 238 56,1 43,4 0,5 

55 anys o més 230 41,7 57,5 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 56,7 42,9 0,3 

Espanyola 214 47,5 51,1 1,4 

Francesa 39 45,9 54,1 0,0 

Portuguesa 106 51,6 47,5 0,9 

Altres 73 42,3 57,7 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 23,4 74,9 1,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 49,5 49,5 1,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 57,0 42,2 0,8 

Estudis universitaris 201 52,2 47,8 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 57,5 42,5 0,0 

Personal administratiu i similars 104 66,2 32,8 0,9 

Professionals, tècnics i similars 86 59,1 40,9 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 47,2 52,8 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 58,5 41,5 0,0 

Treballadors no qualificats 44 37,6 60,3 2,1 

Jubilats 115 34,0 64,4 1,6 

Estudiants 24 53,9 46,1 0,0 

Mestressa de casa 25 52,3 43,1 4,5 

Aturats 20 42,0 58,0 0,0 

Altres no ocupats 6 47,7 52,3 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 15.4 
  
Andorra de tapes. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

Horitzontals   Si No 

Total 364 40,9 59,1 

SEXE       

Home 182 42,1 57,9 

Dona 181 39,6 60,4 

EDAT       

18 a 24 anys 31 39,4 60,6 

25 a 39 anys 103 43,5 56,5 

40 a 54 anys 133 43,3 56,7 

55 anys o més 96 35,0 65,0 

NACIONALITAT       

Andorrana 159 43,7 56,3 

Espanyola 102 33,7 66,3 

Francesa 18 47,5 52,5 

Portuguesa 55 38,5 61,5 

Altres 31 50,4 49,6 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 12 55,8 44,2 

Ensenyament primari o secundari bàsic 99 34,1 65,9 

Ensenyament secundari superior o FP 146 42,2 57,8 

Estudis universitaris 105 44,0 56,0 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 36 25,9 74,1 

Personal administratiu i similars 69 57,9 42,1 

Professionals, tècnics i similars 51 44,4 55,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 71 36,5 63,5 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 41 50,0 50,0 

Treballadors no qualificats 16 57,8 42,2 

Jubilats 39 25,8 74,2 

Estudiants 13 36,2 63,8 

Mestressa de casa 13 25,5 74,5 

Aturats 8 31,6 68,4 

Altres no ocupats 3 0,0 100,0 

NS/NC 3 0,0 100,0 
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Taula 14.5  
 

La Massana Fogons. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 35,3 63,9 0,8 

SEXE         

Home 358 34,9 64,3 0,8 

Dona 353 35,7 63,5 0,8 

EDAT         

18 a 24 anys 58 24,6 75,4 0,0 

25 a 39 anys 185 32,5 66,5 1,0 

40 a 54 anys 238 38,8 60,2 0,9 

55 anys o més 230 36,5 62,7 0,8 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 40,2 59,8 0,0 

Espanyola 214 36,9 61,2 1,9 

Francesa 39 31,9 68,1 0,0 

Portuguesa 106 27,8 70,5 1,7 

Altres 73 24,4 75,6 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 9,8 88,5 1,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 30,9 68,6 0,5 

Ensenyament secundari superior o FP 256 39,1 59,8 1,2 

Estudis universitaris 201 41,2 58,3 0,6 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 39,8 58,4 1,8 

Personal administratiu i similars 104 37,8 62,2 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 41,2 58,8 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 38,0 61,4 0,6 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 29,9 70,1 0,0 

Treballadors no qualificats 44 14,6 83,3 2,1 

Jubilats 115 36,2 62,2 1,6 

Estudiants 24 30,6 69,4 0,0 

Mestressa de casa 25 42,0 53,4 4,5 

Aturats 20 13,3 86,7 0,0 

Altres no ocupats 6 30,9 69,1 0,0 

NS/NC 4 70,0 30,0 0,0 
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Taula 15.5  
 

La Massana Fogons. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 251 32,4 67,3 0,3 

SEXE         

Home 125 34,6 65,4 0,0 

Dona 126 30,2 69,2 0,7 

EDAT         

18 a 24 anys 14 20,3 79,7 0,0 

25 a 39 anys 60 29,2 70,8 0,0 

40 a 54 anys 92 32,5 66,6 0,9 

55 anys o més 84 36,5 63,5 0,0 

NACIONALITAT         

Andorrana 113 36,3 63,0 0,7 

Espanyola 79 29,0 71,0 0,0 

Francesa 12 53,6 46,4 0,0 

Portuguesa 29 13,8 86,2 0,0 

Altres 18 38,4 61,6 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 5 48,3 51,7 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 62 20,6 79,4 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 100 31,1 68,9 0,0 

Estudis universitaris 83 42,1 56,9 1,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 25 29,1 70,9 0,0 

Personal administratiu i similars 39 44,8 53,1 2,1 

Professionals, tècnics i similars 35 37,6 62,4 0,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 57 25,3 74,7 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 21 30,8 69,2 0,0 

Treballadors no qualificats 6 16,6 83,4 0,0 

Jubilats 42 32,9 67,1 0,0 

Estudiants 7 24,8 75,2 0,0 

Mestressa de casa 10 44,3 55,7 0,0 

Aturats 3 30,7 69,3 0,0 

Altres no ocupats 2 0,0 100,0 0,0 

NS/NC 2 0,0 100,0 0,0 
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Taula 14.6  
 

Altres. Ho coneix? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 5,2 84,6 10,2 

SEXE         

Home 358 5,3 85,3 9,4 

Dona 353 5,1 83,9 11,0 

EDAT         

18 a 24 anys 58 6,4 82,3 11,4 

25 a 39 anys 185 4,9 84,7 10,4 

40 a 54 anys 238 8,0 81,5 10,5 

55 anys o més 230 2,3 88,4 9,4 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 6,1 82,4 11,5 

Espanyola 214 5,1 81,8 13,1 

Francesa 39 5,2 91,7 3,1 

Portuguesa 106 3,9 89,5 6,6 

Altres 73 3,8 90,5 5,7 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 1,5 92,1 6,3 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 1,8 91,4 6,8 

Ensenyament secundari superior o FP 256 5,3 84,1 10,6 

Estudis universitaris 201 9,5 76,4 14,1 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 9,0 80,4 10,5 

Personal administratiu i similars 104 2,5 79,1 18,3 

Professionals, tècnics i similars 86 8,3 80,7 11,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 8,3 81,8 10,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 3,8 90,8 5,4 

Treballadors no qualificats 44 2,1 90,5 7,4 

Jubilats 115 2,5 87,6 9,9 

Estudiants 24 0,0 88,4 11,6 

Mestressa de casa 25 3,8 91,7 4,5 

Aturats 20 9,2 90,8 0,0 

Altres no ocupats 6 0,0 100,0 0,0 

NS/NC 4 0,0 100,0 0,0 
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Taula 15.6 
  
Altres. (Si ho coneix) Ha participat? 

 

% Horitzontals   Si No 

Total 37 69,9 30,1 

SEXE       

Home 19 66,6 33,4 

Dona 18 73,4 26,6 

EDAT       

18 a 24 anys 4 100,0 0,0 

25 a 39 anys 9 75,7 24,3 

40 a 54 anys 19 53,1 46,9 

55 anys o més 5 100,0 0,0 

NACIONALITAT       

Andorrana 17 79,9 20,1 

Espanyola 11 48,4 51,6 

Francesa 2 100,0 0,0 

Portuguesa 4 74,1 25,9 

Altres 3 65,3 34,7 

NIVELL D'ESTUDIS       

Estudis primaris no acabats o sense estudis 1 100,0 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 4 73,0 27,0 

Ensenyament secundari superior o FP 13 70,6 29,4 

Estudis universitaris 19 67,5 32,5 

OCUPACIÓ       

Directius, propietaris i comandaments intermedis 6 82,9 17,1 

Personal administratiu i similars 3 68,6 31,4 

Professionals, tècnics i similars 7 59,3 40,7 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis  
personals 

12 64,4 35,6 

Treballadors de la indústria, construcció i  
agricultura 

3 24,6 75,4 

Treballadors no qualificats 1 100,0 0,0 

Jubilats 3 100,0 0,0 

Mestressa de casa 1 100,0 0,0 

Aturats 2 100,0 0,0 
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Taula 16  
 

Quines altres accions o esdeveniments creu que s’haurien de dur a terme per valoritzar la 

cuina típica/tradicional/emblemàtica d’Andorra?  

% Horitzontals   
Més 
publicitat,  
promoció 

Promocionar i 
informar als 
restaurants 

Més 
fires/festes 
o mercats  

Més 
esdeveniments  
 

No 
contesta 

Total 711 28,6 7,1 6,4 6,1 40,5 

SEXE             

Home 358 29,4 5,5 6,2 5,9 41,5 

Dona 353 27,8 8,7 6,7 6,3 39,4 

EDAT             

18 a 24 anys 58 45,3 6,4 3,2 9,6 32,3 

25 a 39 anys 185 25,9 5,8 7,5 6,4 35,1 

40 a 54 anys 238 29,1 10,0 8,0 5,0 38,7 

55 anys o més 230 26,0 5,4 4,8 6,0 48,7 

NACIONALITAT             

Andorrana 280 32,1 6,4 7,2 6,4 36,3 

Espanyola 214 24,5 8,9 8,2 4,9 38,5 

Francesa 39 30,1 2,6 2,6 18,4 34,5 

Portuguesa 106 21,9 5,5 6,6 4,5 58,0 

Altres 73 36,7 9,5 0,0 3,8 40,3 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 

53 20,8 9,6 4,7 1,7 63,8 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 28,3 5,7 5,3 5,0 47,9 

Ensenyament secundari superior o FP 256 27,0 6,6 6,2 6,3 38,4 

Estudis universitaris 201 32,7 8,5 8,4 8,1 29,8 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

63 36,8 9,2 4,4 6,2 24,2 

Personal administratiu i similars 104 24,4 4,3 11,1 6,9 40,2 

Professionals, tècnics i similars 86 21,9 8,8 9,9 10,7 32,5 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

151 27,9 7,4 4,6 7,8 40,0 

Treballadors de la indústria, construcció 71 30,5 4,4 6,6 2,2 47,6 

Treballadors no qualificats 44 26,7 11,4 0,0 2,1 54,2 

Jubilats 115 28,7 3,8 6,1 6,3 47,5 

Estudiants 24 30,4 7,6 7,6 0,0 50,4 

Mestressa de casa 25 18,9 9,4 2,7 6,0 47,0 

Aturats 20 60,3 14,5 5,3 0,0 20,7 

Altres no ocupats 6 52,3 16,8 15,8 0,0 15,1 

NS/NC 4 23,3 30,0 0,0 0,0 46,6 

* En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 17  
 

Si hi hagués un mercat setmanal a Andorra continu o en temporades concretes on es vengui 

productes frescos, hi aniria a comprar? 

% Horitzontals   Segur 
que sí 

Probablement 
sí 

Probablement 
no 

Segur 
que no 

Ns/nc 

Total 711 71,5 19,8 4,5 3,0 1,2 

SEXE             

Home 358 66,8 23,2 5,6 3,4 1,1 

Dona 353 76,4 16,3 3,5 2,5 1,3 

EDAT             

18 a 24 anys 58 58,1 32,3 0,0 6,4 3,2 

25 a 39 anys 185 69,8 20,8 5,4 3,4 0,5 

40 a 54 anys 238 73,7 17,6 5,3 2,3 1,2 

55 anys o més 230 74,1 18,0 4,2 2,5 1,3 

NACIONALITAT             

Andorrana 280 67,9 22,6 3,8 3,4 2,3 

Espanyola 214 73,4 18,2 3,9 3,5 1,0 

Francesa 39 81,6 12,7 5,7 0,0 0,0 

Portuguesa 106 73,6 19,1 5,6 1,7 0,0 

Altres 73 72,0 18,2 6,8 3,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 70,5 18,9 1,8 5,8 3,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 72,3 22,1 3,4 2,2 0,0 

Ensenyament secundari superior o FP 256 69,5 18,2 6,9 4,2 1,2 

Estudis universitaris 201 73,5 19,8 3,4 1,4 1,9 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 75,9 15,3 4,0 4,9 0,0 

Personal administratiu i similars 104 74,9 18,8 5,0 1,2 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 68,5 24,7 3,4 0,0 3,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 71,7 20,8 4,9 2,6 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 66,7 18,5 7,0 5,6 2,1 

Treballadors no qualificats 44 75,0 11,2 5,3 8,5 0,0 

Jubilats 115 71,4 20,2 4,3 2,2 2,0 

Estudiants 24 49,8 35,0 0,0 7,6 7,6 

Mestressa de casa 25 80,3 12,4 3,9 3,3 0,0 

Aturats 20 82,0 18,0 0,0 0,0 0,0 

Altres no ocupats 6 85,9 14,1 0,0 0,0 0,0 

NS/NC 4 30,0 46,6 23,3 0,0 0,0 
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Taula 18 
 

Coneix els productes agrícoles i ramaders d’Andorra que es poden trobar a les botigues del 

país? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 61,8 37,5 0,8 

SEXE         

Home 358 60,5 39,0 0,5 

Dona 353 63,0 35,9 1,1 

EDAT         

18 a 24 anys 58 40,0 60,0 0,0 

25 a 39 anys 185 57,1 42,4 0,5 

40 a 54 anys 238 66,8 32,3 0,9 

55 anys o més 230 65,9 33,1 1,0 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 70,5 29,0 0,5 

Espanyola 214 63,4 36,1 0,5 

Francesa 39 54,6 42,8 2,6 

Portuguesa 106 46,5 51,6 1,9 

Altres 73 49,3 50,7 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 42,2 55,9 1,9 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 58,9 39,8 1,3 

Ensenyament secundari superior o FP 256 62,9 36,4 0,7 

Estudis universitaris 201 68,2 31,8 0,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 61,8 38,2 0,0 

Personal administratiu i similars 104 74,9 25,1 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 81,2 17,5 1,3 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 52,7 46,6 0,7 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 55,2 43,4 1,4 

Treballadors no qualificats 44 54,2 43,7 2,1 

Jubilats 115 59,7 39,2 1,2 

Estudiants 24 30,4 69,6 0,0 

Mestressa de casa 25 72,7 27,3 0,0 

Aturats 20 57,5 42,5 0,0 

Altres no ocupats 6 65,1 34,9 0,0 

NS/NC 4 46,6 53,4 0,0 
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Taula 19 
  

Quins productes coneix? 

% Horitzontals   Carn Trumfes 
Verdures, 
fruites,  
hortalisses 

Vi Mel Cervesa 

Total 439 82,8 44,4 26,3 17,8 12,2 11,0 

SEXE               

Home 217 85,9 45,5 28,9 21,3 8,3 10,3 

Dona 223 79,9 43,3 23,7 14,3 16,0 11,7 

EDAT               

18 a 24 anys 23 84,4 40,0 8,0 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 106 82,9 37,3 25,3 17,8 13,3 15,1 

40 a 54 anys 159 82,9 46,0 29,3 21,3 15,8 15,5 

55 anys o més 152 82,5 48,4 26,5 16,8 9,6 5,1 

NACIONALITAT               

Andorrana 197 87,3 50,8 28,2 17,4 15,6 13,3 

Espanyola 136 84,3 38,8 25,0 21,0 8,5 10,3 

Francesa 21 68,8 47,9 20,8 20,8 21,7 5,7 

Portuguesa 49 83,2 51,0 23,6 16,4 8,0 6,2 

Altres 36 60,5 19,0 27,0 7,8 7,8 10,5 

NIVELL D'ESTUDIS               

Estudis primaris no acabats o sense estudis 23 75,2 39,1 36,6 8,8 11,2 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 117 84,2 46,5 24,2 15,9 8,9 5,0 

Ensenyament secundari superior o FP 161 84,9 41,3 26,2 17,3 12,9 12,4 

Estudis universitaris 137 80,4 46,6 26,5 21,6 14,5 16,4 

OCUPACIÓ               

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

39 87,4 56,0 24,4 20,2 19,6 10,0 

Personal administratiu i similars 78 82,5 37,0 28,9 19,4 12,4 15,4 

Professionals, tècnics i similars 70 91,8 39,0 20,7 22,0 19,5 16,9 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis 
personals 

80 75,0 45,1 24,9 10,2 12,8 5,7 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

39 86,5 60,6 29,1 30,9 8,0 14,4 

Treballadors no qualificats 24 73,6 36,8 21,3 4,7 0,0 5,3 

Jubilats 69 82,9 46,8 29,4 20,0 8,8 3,7 

Estudiants 7 100,0 50,0 25,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 18 85,4 41,5 27,7 10,4 14,3 21,2 

Aturats 12 68,4 27,2 35,1 19,2 0,0 9,6 

Altres no ocupats 4 55,1 49,0 44,9 0,0 25,8 25,8 

NS/NC 2 100,0 50,0 0,0 50,0 0,0 50,0 

* En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 20  
 

Habitualment compra/consumeix algun d’aquests productes d’Andorra? 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 439 80,9 18,2 0,8 

SEXE         

Home 217 82,1 17,6 0,3 

Dona 223 79,8 18,8 1,3 

EDAT         

18 a 24 anys 23 52,3 47,7 0,0 

25 a 39 anys 106 76,5 22,3 1,2 

40 a 54 anys 159 83,5 16,0 0,5 

55 anys o més 152 85,7 13,2 1,0 

NACIONALITAT         

Andorrana 197 81,9 17,3 0,8 

Espanyola 136 84,6 14,5 0,9 

Francesa 21 88,7 11,3 0,0 

Portuguesa 49 75,5 22,7 1,8 

Altres 36 64,6 35,4 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 23 77,3 18,8 3,9 

Ensenyament primari o secundari bàsic 117 86,5 12,9 0,6 

Ensenyament secundari superior o FP 161 81,3 18,2 0,5 

Estudis universitaris 137 76,2 22,9 0,9 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 39 91,3 8,7 0,0 

Personal administratiu i similars 78 74,4 25,6 0,0 

Professionals, tècnics i similars 70 81,8 16,4 1,8 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 80 78,8 21,2 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 39 73,8 22,4 3,8 

Treballadors no qualificats 24 96,1 3,9 0,0 

Jubilats 69 83,4 16,6 0,0 

Estudiants 7 75,0 25,0 0,0 

Mestressa de casa 18 88,6 11,4 0,0 

Aturats 12 68,4 24,0 7,6 

Altres no ocupats 4 76,7 23,3 0,0 

NS/NC 2 100,0 0,0 0,0 
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Taula 21.1 
  
Per què sí? 

% Horitzontals   Està bo, li 
agrada 

Per la 
bona/millor  
qualitat 

Per proximitat 
i perquè  
és d'Andorra 

Per ajudar als  
productors i 
fer país 

Total 356 39,3 29,9 15,8 12,8 

SEXE           

Home 178 36,7 36,3 11,3 11,7 

Dona 178 42,0 23,5 20,3 13,8 

EDAT           

18 a 24 anys 12 76,1 15,2 30,4 15,2 

25 a 39 anys 81 31,5 32,1 9,5 14,6 

40 a 54 anys 133 37,9 31,0 21,7 12,4 

55 anys o més 130 42,2 28,9 12,3 11,8 

NACIONALITAT           

Andorrana 162 35,2 33,5 19,2 17,9 

Espanyola 115 44,0 33,5 13,7 8,0 

Francesa 19 28,8 16,1 23,5 23,5 

Portuguesa 37 52,5 10,9 13,2 2,5 

Altres 23 32,4 28,8 0,0 7,9 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 17 27,5 36,3 7,6 5,3 

Ensenyament primari o secundari bàsic 102 49,1 27,0 12,8 8,4 

Ensenyament secundari superior o FP 131 34,0 32,2 15,3 11,0 

Estudis universitaris 104 39,0 28,1 20,8 20,7 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 35 29,5 45,0 16,7 4,7 

Personal administratiu i similars 58 30,2 33,1 17,4 18,7 

Professionals, tècnics i similars 57 33,1 23,9 14,6 16,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 63 48,4 30,6 13,3 18,1 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 29 34,2 36,9 15,0 5,5 

Treballadors no qualificats 23 48,4 21,8 18,3 0,0 

Jubilats 57 41,0 25,0 13,7 15,9 

Estudiants 6 100,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 16 57,0 30,9 25,3 11,1 

Aturats 8 37,4 0,0 28,0 0,0 

Altres no ocupats 3 0,0 100,0 33,6 0,0 

NS/NC 2 50,0 50,0 0,0 0,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 21.2 
 

Per què no? 

% Horitzontals   El preu és 
massa car 

No els troba 
o costa  
trobar-los 

No ho 
sap 

Per costum no 
ho fa, no  
es fixa  

Total 80 35,8 8,0 6,8 5,2 

SEXE           

Home 38 46,8 9,6 9,4 3,3 

Dona 42 25,7 6,5 4,6 7,0 

EDAT           

18 a 24 anys 11 16,7 16,7 17,2 0,0 

25 a 39 anys 24 50,4 8,3 0,0 13,6 

40 a 54 anys 25 22,6 6,5 14,1 3,8 

55 anys o més 20 45,7 4,6 0,0 0,0 

NACIONALITAT           

Andorrana 34 33,8 16,0 7,2 5,7 

Espanyola 20 32,4 4,7 5,6 6,3 

Francesa 2 50,0 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 11 40,8 0,0 17,1 0,0 

Altres 13 39,1 0,0 0,0 7,6 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 4 56,0 0,0 0,0 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 15 42,9 6,1 0,0 6,4 

Ensenyament secundari superior o FP 29 31,9 12,4 10,3 0,0 

Estudis universitaris 31 33,2 5,7 7,9 10,2 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments intermedis 3 75,6 0,0 0,0 0,0 

Personal administratiu i similars 20 30,6 13,5 19,4 6,3 

Professionals, tècnics i similars 11 35,8 15,8 0,0 8,6 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 17 30,6 5,8 4,9 11,5 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 9 39,4 0,0 9,4 0,0 

Treballadors no qualificats 1 100,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilats 11 48,4 8,1 0,0 0,0 

Estudiants 2 0,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 2 45,6 0,0 0,0 0,0 

Aturats 3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Altres no ocupats 1 0,0 0,0 0,0 0,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 22 
 

Quins productes d’Andorra compra o consumeix habitualment?  

% Horitzontals   Carn Trumfes 
Verdures 
fruites... Mel Vi Cervesa Embotits Ous 

Total 356 84,4 32,3 28,7 10,5 6,2 5,5 5,3 5,1 

SEXE                   

Home 178 87,0 32,6 28,4 5,6 6,2 7,0 4,5 3,1 

Dona 178 81,8 32,1 29,1 15,4 6,3 4,1 6,1 7,2 

EDAT                   

18 a 24 anys 12 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 15,2 

25 a 39 anys 81 85,3 25,9 27,5 10,0 8,6 8,7 3,4 3,6 

40 a 54 anys 133 80,3 36,2 31,9 14,5 5,8 7,3 3,8 5,8 

55 anys o més 130 86,5 35,5 29,0 7,7 5,8 2,2 8,5 4,5 

NACIONALITAT                   

Andorrana 162 87,3 34,1 29,4 14,6 6,7 6,8 2,1 6,2 

Espanyola 115 84,3 33,2 29,4 5,5 5,6 4,8 7,6 3,6 

Francesa 19 76,5 18,1 28,8 18,1 5,4 6,4 5,4 10,7 

Portuguesa 37 87,4 36,9 24,0 8,1 5,3 5,3 7,7 5,7 

Altres 23 66,5 19,9 28,3 4,2 7,9 0,0 12,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS                   

Estudis primaris no acabats o sense estudis 17 78,3 27,2 48,8 9,2 7,6 5,3 0,0 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 102 85,4 31,4 24,1 7,8 6,0 4,1 7,1 6,3 

Ensenyament secundari superior o FP 131 83,7 31,7 30,7 11,3 6,7 6,2 7,3 3,3 

Estudis universitaris 104 85,0 35,2 27,8 12,4 5,8 6,2 2,0 7,2 

OCUPACIÓ                   

Directius, propietaris i comandaments  35 79,0 43,5 33,2 13,2 8,6 5,9 3,2 2,3 

Personal administratiu i similars 58 82,7 26,9 36,3 13,8 6,3 12,4 2,8 6,8 

Professionals, tècnics i similars 57 91,6 24,5 20,3 9,5 6,6 6,3 1,8 4,9 

Treballadors del comerç, hostaleria  63 78,3 38,5 24,7 14,7 7,6 2,8 8,3 7,9 

Treballadors de la indústria, construcció  29 85,2 38,2 31,5 6,5 7,8 15,2 3,2 3,4 

Treballadors no qualificats 23 72,5 27,1 18,7 0,0 4,9 0,0 17,5 4,7 

Jubilats 57 90,0 30,3 31,9 6,6 6,2 1,2 8,8 2,9 

Estudiants 6 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 16 83,5 53,3 31,6 16,2 0,0 0,0 0,0 0,0 

Aturats 8 100,0 25,7 74,3 0,0 0,0 0,0 0,0 14,0 

Altres no ocupats 3 71,7 33,6 0,0 61,9 0,0 0,0 0,0 33,6 

NS/NC 2 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 23 
 

Els productes agrícoles i ramaders autòctons d’Andorra de qualitat tenen un segell que els 

identifica (Segell de qualitat d’Andorra). Coneixia de l’existència d’aquest segell de qualitat? 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 57,0 40,8 2,2 

SEXE         

Home 358 61,5 35,8 2,7 

Dona 353 52,4 45,8 1,8 

EDAT         

18 a 24 anys 58 40,1 56,8 3,2 

25 a 39 anys 185 51,5 46,4 2,1 

40 a 54 anys 238 59,6 38,7 1,7 

55 anys o més 230 63,0 34,3 2,6 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 68,3 29,0 2,8 

Espanyola 214 58,2 41,0 0,9 

Francesa 39 28,5 71,5 0,0 

Portuguesa 106 52,3 45,6 2,0 

Altres 73 32,2 62,1 5,7 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 46,9 47,2 5,8 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 57,2 40,7 2,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 56,5 41,0 2,5 

Estudis universitaris 201 60,0 39,0 1,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 50,4 48,1 1,6 

Personal administratiu i similars 104 68,1 30,9 0,9 

Professionals, tècnics i similars 86 62,1 36,7 1,1 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 47,4 50,7 1,9 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 69,0 26,5 4,5 

Treballadors no qualificats 44 61,0 34,1 4,9 

Jubilats 115 57,9 38,7 3,3 

Estudiants 24 30,4 65,6 4,0 

Mestressa de casa 25 54,4 45,6 0,0 

Aturats 20 43,1 56,9 0,0 

Altres no ocupats 6 66,8 33,2 0,0 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 24 
 

Com pensa que seria la millor manera de promocionar aquests productes? 

% Horitzontals   
Més publicitat, 
difusió, promoció 
i informació  

Ns/nc 
Més presència i  
promoció/publicitat a 
les botigues  

Més presència 
o creació de 
fires i mercats,  

Baixar 
preus 

Total 711 29,9 24,7 19,9 18,4 6,8 

SEXE             

Home 358 30,9 26,8 20,0 14,5 6,3 

Dona 353 28,8 22,5 19,8 22,4 7,3 

EDAT             

18 a 24 anys 58 24,5 32,0 18,2 12,6 3,2 

25 a 39 anys 185 31,9 20,3 22,7 23,1 9,8 

40 a 54 anys 238 30,6 18,6 21,2 19,3 6,5 

55 anys o més 230 28,7 32,5 16,7 15,3 5,7 

NACIONALITAT             

Andorrana 280 29,5 21,2 19,3 18,3 7,2 

Espanyola 214 32,4 22,5 25,4 16,4 5,0 

Francesa 39 31,0 26,2 19,2 23,1 0,0 

Portuguesa 106 26,8 35,6 13,2 17,1 8,2 

Altres 73 27,5 27,5 16,0 24,3 12,0 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense  53 19,1 46,2 9,8 4,7 10,6 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 32,9 28,3 20,0 15,6 6,4 

Ensenyament secundari superior o FP 256 29,2 25,4 20,8 18,8 4,9 

Estudis universitaris 201 30,1 14,5 21,5 24,6 8,7 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments  63 27,2 20,2 15,8 12,1 8,7 

Personal administratiu i similars 104 16,5 27,5 23,1 20,8 12,9 

Professionals, tècnics i similars 86 39,1 11,7 22,9 31,9 7,7 

Treballadors del comerç, hostaleria  151 28,3 19,2 23,9 22,9 3,5 

Treballadors de la indústria 71 40,0 27,3 22,6 8,5 7,7 

Treballadors no qualificats 44 22,9 29,7 16,4 11,1 13,9 

Jubilats 115 34,1 32,4 17,4 14,2 3,3 

Estudiants 24 15,9 61,3 0,0 7,6 0,0 

Mestressa de casa 25 21,0 40,0 16,5 16,3 6,5 

Aturats 20 56,5 0,0 23,7 24,4 0,0 

Altres no ocupats 6 34,9 0,0 0,0 34,2 0,0 

NS/NC 4 53,4 23,3 0,0 0,0 23,3 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 25 
 

Coneix algun restaurant on pugueu menjar carn d’Andorra? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 51,5 41,4 7,0 

SEXE         

Home 358 58,9 37,0 4,2 

Dona 353 44,1 46,0 9,9 

EDAT         

18 a 24 anys 58 43,7 56,3 0,0 

25 a 39 anys 185 51,3 42,8 5,9 

40 a 54 anys 238 55,2 40,7 4,1 

55 anys o més 230 49,9 37,3 12,7 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 60,0 34,8 5,2 

Espanyola 214 52,8 36,6 10,5 

Francesa 39 54,1 38,1 7,8 

Portuguesa 106 34,2 59,5 6,3 

Altres 73 39,0 56,6 4,3 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 22,0 62,3 15,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 47,7 46,2 6,2 

Ensenyament secundari superior o FP 256 51,5 42,6 6,0 

Estudis universitaris 201 63,1 30,0 7,0 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 71,4 22,8 5,8 

Personal administratiu i similars 104 60,7 36,7 2,6 

Professionals, tècnics i similars 86 59,7 31,2 9,1 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 45,7 50,2 4,2 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 51,7 39,3 9,0 

Treballadors no qualificats 44 35,9 59,9 4,3 

Jubilats 115 45,6 41,1 13,3 

Estudiants 24 38,0 62,0 0,0 

Mestressa de casa 25 39,6 51,5 8,9 

Aturats 20 45,6 44,5 9,9 

Altres no ocupats 6 50,0 19,1 30,9 

NS/NC 4 76,7 23,3 0,0 
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Taula 26 
 

Coneix algun ramader o pagès del país? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 47,7 51,5 0,8 

SEXE         

Home 358 55,0 44,7 0,3 

Dona 353 40,3 58,4 1,2 

EDAT         

18 a 24 anys 58 43,3 56,7 0,0 

25 a 39 anys 185 35,7 63,6 0,7 

40 a 54 anys 238 51,1 48,4 0,5 

55 anys o més 230 54,9 43,7 1,4 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 61,2 38,8 0,0 

Espanyola 214 44,2 54,3 1,5 

Francesa 39 45,9 54,1 0,0 

Portuguesa 106 39,3 60,7 0,0 

Altres 73 19,4 77,6 3,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 46,0 48,1 5,8 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 46,2 53,2 0,6 

Ensenyament secundari superior o FP 256 47,9 52,1 0,0 

Estudis universitaris 201 49,7 49,7 0,6 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 56,0 44,0 0,0 

Personal administratiu i similars 104 46,7 53,3 0,0 

Professionals, tècnics i similars 86 51,6 46,9 1,5 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 40,0 59,2 0,7 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 63,0 37,0 0,0 

Treballadors no qualificats 44 42,0 58,0 0,0 

Jubilats 115 50,8 48,4 0,8 

Estudiants 24 45,8 54,2 0,0 

Mestressa de casa 25 33,6 57,5 8,9 

Aturats 20 32,1 67,9 0,0 

Altres no ocupats 6 30,9 69,1 0,0 

NS/NC 4 53,4 46,6 0,0 
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Taula 27 
 

Coneix el motiu/l’objectiu pel qual es destina un seguit d’ajuts oficials a la ramaderia i  altres 

activitats agràries associades? 

 

% Horitzontals   Si No Ns/nc 

Total 711 38,4 58,6 3,0 

SEXE         

Home 358 43,9 53,3 2,8 

Dona 353 32,9 64,0 3,2 

EDAT         

18 a 24 anys 58 36,8 63,2 0,0 

25 a 39 anys 185 32,8 65,7 1,5 

40 a 54 anys 238 39,9 58,0 2,1 

55 anys o més 230 41,7 52,4 5,9 

NACIONALITAT         

Andorrana 280 55,3 42,7 2,0 

Espanyola 214 34,5 62,0 3,5 

Francesa 39 19,2 77,7 3,1 

Portuguesa 106 19,3 76,1 4,6 

Altres 73 22,6 74,3 3,0 

NIVELL D'ESTUDIS         

Estudis primaris no acabats o sense estudis 53 26,8 66,1 7,1 

Ensenyament primari o secundari bàsic 199 29,6 65,6 4,7 

Ensenyament secundari superior o FP 256 42,6 55,6 1,8 

Estudis universitaris 201 44,5 53,8 1,7 

OCUPACIÓ         

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 51,1 47,6 1,3 

Personal administratiu i similars 104 51,8 45,6 2,6 

Professionals, tècnics i similars 86 48,2 50,7 1,1 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 27,2 69,5 3,3 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 38,6 60,0 1,3 

Treballadors no qualificats 44 5,8 91,8 2,4 

Jubilats 115 43,1 51,1 5,9 

Estudiants 24 34,4 65,6 0,0 

Mestressa de casa 25 27,4 63,7 8,9 

Aturats 20 28,7 66,7 4,6 

Altres no ocupats 6 50,0 50,0 0,0 

NS/NC 4 46,6 53,4 0,0 
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Taula 28 
 

Quins o quines? 
 

% Horitzontals   
Per mantenir i 
conservar la 
producció  

Fomentar, impulsar,  
potenciar, dinamitzar 
el sector i el producte  

Per ajudar 
a mantenir  
els oficis  

Per mantenir i 
no perdre  
les tradicions 

Total 273 47,0 15,8 14,1 10,3 

SEXE           

Home 157 48,8 15,3 11,2 13,9 

Dona 116 44,4 16,4 18,0 5,4 

EDAT           

18 a 24 anys 21 48,2 8,4 17,6 8,6 

25 a 39 anys 61 37,4 18,5 15,8 16,9 

40 a 54 anys 95 43,5 21,1 13,7 12,6 

55 anys o més 96 56,2 10,4 12,5 4,2 

NACIONALITAT           

Andorrana 155 47,3 13,3 13,9 10,7 

Espanyola 74 49,8 15,9 14,6 10,4 

Francesa 7 56,8 13,5 13,5 0,0 

Portuguesa 20 34,8 18,3 19,7 14,0 

Altres 16 41,3 35,9 5,9 5,9 

NIVELL D'ESTUDIS           

Estudis primaris no acabats o sense estudis 14 65,1 0,0 15,8 7,4 

Ensenyament primari o secundari bàsic 59 57,1 4,1 14,8 10,2 

Ensenyament secundari superior o FP 109 43,5 20,9 10,7 9,7 

Estudis universitaris 89 40,9 20,0 17,6 11,7 

OCUPACIÓ           

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

32 54,0 23,6 6,1 11,7 

Personal administratiu i similars 54 47,3 16,6 13,2 6,4 

Professionals, tècnics i similars 41 28,5 21,0 23,9 12,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

41 47,1 19,1 12,1 14,4 

Treballadors de la indústria, construcció i 
agricultura 

27 35,8 16,0 13,5 18,2 

Treballadors no qualificats 3 100,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilats 50 57,3 8,3 14,4 3,2 

Estudiants 8 44,2 0,0 33,7 22,1 

Mestressa de casa 7 74,0 12,2 0,0 0,0 

Aturats 6 36,1 0,0 0,0 0,0 

Altres no ocupats 3 100,0 0,0 0,0 28,3 

NS/NC 2 0,0 50,0 50,0 50,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 29 
 

Vostè, definiria l’impacte del bestiar i la ramaderia en el paisatge de muntanya andorrà com 

molt beneficiós. Bastant, poc o gens beneficiós? 
 

% Horitzontals   Molt 
beneficiós 

Bastant 
beneficiós 

Poc 
beneficiós 

Gens 
beneficiós Ns/nc 

Total 711 56,7 38,4 2,5 0,1 2,3 

SEXE             

Home 358 58,8 37,8 2,0 0,2 1,3 

Dona 353 54,6 39,0 3,1 0,0 3,3 

EDAT             

18 a 24 anys 58 46,8 50,0 3,2 0,0 0,0 

25 a 39 anys 185 54,6 40,4 3,9 0,0 1,2 

40 a 54 anys 238 55,4 40,3 0,5 0,3 3,5 

55 anys o més 230 62,2 31,9 3,4 0,0 2,5 

NACIONALITAT             

Andorrana 53 54,1 36,5 1,7 0,0 7,6 

Espanyola 199 54,3 40,6 2,4 0,0 2,7 

Francesa 256 59,0 37,6 1,6 0,0 1,9 

Portuguesa 201 56,5 38,0 4,1 0,4 1,0 

Altres             

NIVELL D'ESTUDIS 280 62,8 34,4 1,5 0,3 1,1 

Estudis primaris no acabats o sense estudis 214 55,2 38,9 4,3 0,0 1,6 

Ensenyament primari o secundari bàsic 39 50,2 42,0 2,6 0,0 5,2 

Ensenyament secundari superior o FP 106 50,9 43,7 1,7 0,0 3,7 

Estudis universitaris 73 49,5 42,7 2,5 0,0 5,3 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments intermedis 63 55,7 35,7 4,5 0,0 4,2 

Personal administratiu i similars 104 63,2 30,7 3,3 0,8 1,9 

Professionals, tècnics i similars 86 51,7 45,1 0,8 0,0 2,4 

Treballadors del comerç, hostaleria i serveis personals 151 59,1 37,7 1,0 0,0 2,2 

Treballadors de la indústria, construcció i agricultura 71 51,9 44,1 1,3 0,0 2,7 

Treballadors no qualificats 44 60,7 39,3 0,0 0,0 0,0 

Jubilats 115 62,3 31,7 4,9 0,0 1,2 

Estudiants 24 23,0 69,4 7,6 0,0 0,0 

Mestressa de casa 25 46,0 45,5 4,5 0,0 3,9 

Aturats 20 52,9 37,2 0,0 0,0 9,9 

Altres no ocupats 6 84,2 15,8 0,0 0,0 0,0 

NS/NC 4 46,6 53,4 0,0 0,0 0,0 
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Taula 30.1 
Per què és molt o bastant beneficiós? N=676 

% Horitzontals   

Netegen i 
mantenen la  
muntanya i 
l'ecosistema 

És maco, 
bonic,  
agradable 
de veure 

Forma part 
del 
paisatge,  
és natura 

És típic, és 
paisatge  
d'Andorra, de 
muntanya 

És tradició i  
tradicional 
d'Andorra,  
cultura 

Total 676 26,3 25,0 16,7 15,0 14,3 

SEXE             

Home 346 30,3 22,1 14,1 14,3 16,5 

Dona 331 22,1 27,9 19,4 15,6 12,1 

EDAT             

18 a 24 anys 56 15,1 31,4 36,5 10,3 13,5 

25 a 39 anys 176 21,4 23,3 16,7 18,0 17,6 

40 a 54 anys 228 32,6 24,9 13,7 17,0 13,9 

55 anys o més 216 26,6 24,6 14,8 11,6 12,4 

NACIONALITAT             

Andorrana 272 27,9 21,7 16,1 16,4 17,2 

Espanyola 201 26,1 29,3 15,5 14,9 12,7 

Francesa 36 27,5 29,8 12,3 3,4 20,0 

Portuguesa 100 23,1 23,2 16,9 15,2 8,6 

Altres 67 24,8 25,5 24,9 15,4 12,8 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense estudis 48 23,3 18,1 21,9 8,2 15,7 

Ensenyament primari o secundari bàsic 189 22,4 26,8 14,0 15,4 13,6 

Ensenyament secundari superior o FP 248 28,4 24,8 18,5 16,0 14,5 

Estudis universitaris 190 28,5 25,2 15,9 15,0 14,1 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments 57 28,3 32,5 8,4 16,8 23,8 

Personal administratiu i similars 97 31,0 25,8 18,6 17,6 11,9 

Professionals, tècnics i similars 83 32,6 19,7 16,6 10,9 11,9 

Treballadors del comerç, hostaleria  146 18,7 29,3 18,6 23,9 16,1 

Treballadors de la indústria, construcció  68 40,7 21,4 11,7 12,2 11,8 

Treballadors no qualificats 44 18,0 27,7 20,5 7,1 6,0 

Jubilats 108 23,7 20,6 18,1 10,7 16,5 

Estudiants 23 12,6 16,4 29,4 4,7 16,4 

Mestressa de casa 22 37,8 16,8 9,9 11,6 9,6 

Aturats 18 20,4 36,5 10,0 16,6 4,5 

Altres no ocupats 6 16,8 34,9 15,1 0,0 52,3 

NS/NC 4 0,0 23,3 30,0 23,3 0,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  
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Taula 30.2 
 
Per què és poc o gens beneficiós? N=19 

% Horitzontals   No hi ha gaire 
ramaderia Altres No sap/No 

contesta 

No li beneficia 
en res o no 
l’interessa 

Sempre hi ha 
hagut vaques, la 
societat ha canviat 

Total 19 29,4 15,0 13,2 9,7 8,4 

SEXE             

Home 8 23,3 24,3 0,0 0,0 20,2 

Dona 11 33,8 8,4 22,7 16,6 0,0 

EDAT             

18 a 24 anys 2 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

25 a 39 anys 7 0,0 26,6 35,0 25,5 12,9 

40 a 54 anys 2 42,6 0,0 0,0 0,0 0,0 

55 anys o més 8 36,2 11,8 0,0 0,0 8,4 

NACIONALITAT             

Andorrana 5 53,7 19,6 0,0 0,0 13,3 

Espanyola 9 20,2 10,1 27,2 0,0 0,0 

Francesa 1 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Portuguesa 2 0,0 50,0 0,0 0,0 50,0 

Altres 2 0,0 0,0 0,0 100,0 0,0 

NIVELL D'ESTUDIS             

Estudis primaris no acabats o sense 
estudis 

1 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Ensenyament primari o secundari bàsic 5 19,3 19,1 0,0 0,0 19,1 

Ensenyament secundari superior o FP 4 0,0 46,7 30,5 0,0 0,0 

Estudis universitaris 9 40,9 0,0 13,8 20,2 7,4 

OCUPACIÓ             

Directius, propietaris i comandaments 
intermedis 

3 0,0 35,0 0,0 65,0 0,0 

Personal administratiu i similars 4 19,4 0,0 58,7 0,0 0,0 

Professionals, tècnics i similars 1 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Treballadors del comerç, hostaleria i 
serveis personals 

2 0,0 58,1 0,0 0,0 0,0 

Treballadors de la indústria, construcció  1 0,0 0,0 0,0 0,0 100,0 

Treballadors no qualificats 0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Jubilats 6 50,7 16,4 0,0 0,0 0,0 

Estudiants 2 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Mestressa de casa 1 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

*En aquesta taula només es mostren les respostes amb més percentatge  


